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Νομός Ηρακλείου 
Ο Νομός Ηρακλείου καταλαμβάνει το κεντρικό τμήμα της Κρήτης. Έχει έκταση 2.640 τετραγωνικά 

χιλιόμετρα, με ακτογραμμή πάνω από 250 χιλιόμετρα και κατοικείται από περισσότερους από 

300.000 μονίμους κατοίκους. Υποδιαιρείται σε 7 επαρχίες, του Βιάννου, του Καινουργίου, του 

Μονοφατσίου, του Μαλεβιζίου, του Τεμένους, της Πυργιωτίσσης και της Πεδιάδος. Πρωτεύουσα του 

νομού είναι το Ηράκλειο.  

 

Όπως και στην υπόλοιπη Κρήτη, έτσι και στο Ηράκλειο, μια εκδρομή στα χωριά της ενδοχώρας 

μπορεί να αποτελέσει μια μοναδική εμπειρία. Τόσο το φυσικό περιβάλλον, όσο και ο ιδιαίτερος 

χαρακτήρας αυτών των χωριών βοηθούν τον επισκέπτη να δει την ομορφιά τους. Πολλά από τα χωριά 

έχουν μείνει αλώβητα και χωρίς πολλές αλλαγές από την λαίλαπα του τουρισμού και αρκετά 

διατηρούν τα παραδοσιακά χαρακτηριστικά τους, τόσο στην αρχιτεκτονική τους, όσο και στην 

καθημερινή ζωή των κατοίκων τους που συνεχίζουν με υπερηφάνεια και επιμονή ένα τρόπο ζωής που 

διαρκεί για χιλιάδες χρόνια. Σε αυτά τα χωριά, ο παρατηρητικός επισκέπτης μπορεί να αντιληφθεί τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα λαού της Κρήτης, να ευτυχήσει να δοκιμάσει την φιλοξενία 

τους και να «εισπνεύσει» το ιδιαίτερο «πνεύμα» αυτού του τόπου. Παράλληλα, ο επισκέπτης μπορεί 

να λάβει μέρος στις πάμπολλες πολιτιστικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες, όπου η παλιά 

παράδοση συμπλέει με την καθημερινή ζωή και με αυτό τον τρόπο μας παρουσιάζεται ο σύγχρονος 

πολιτισμός και η σύγχρονη ζωή των σημερινών Κρητών.  

 

Η απλή μετακίνηση του επισκέπτη από τον ένα τόπο στον άλλο με αυτοκίνητο, ή μοτοσικλέτα, μπορεί 

να αποτελέσει από μόνη της μια μοναδική εμπειρία. Οι δευτερεύοντες δρόμοι, συνήθως χωματόδρομοι 

και κακής βατότητας που οδηγούν σε μερικά από αυτά τα χωριά, περνούν μέσα από τόπους 

εξαιρετικής φυσικής ομορφιάς και το να οδηγεί κάποιος αυτοκίνητο, ή μοτοσικλέτα, ή ακόμα 

καλύτερα το απλό περπάτημα, σε αυτούς τους δρόμους είναι μια εμπειρία που μάλλον θα σας μείνει 

αξέχαστη. 

 

Όπως συμβαίνει με όλους τους νομούς της Κρήτης, το Ηράκλειο έχει ακτές τόσο στο Βορρά στο 

Αιγαίο Πέλαγος, όσο και στο Νότο, στο Λιβυκό Πέλαγος. Οι περισσότερες παραλίες στο Βορρά είναι 

αμμουδερές και μερικές καλά προφυλαγμένες από τα μελτέμια, επειδή βρίσκονται σε κολπίσκους και 

όρμους. Οι νότιες ακτές είναι ανοικτές στην θάλασσα με ένα μόνο αξιομνημόνευτο κόλπο, της 

Μεσαράς. Μερικές αμμουδερές, μερικές με βότσαλα, όλες όμως με καταγάλανα, κρυστάλλινα, καθαρά 

νερά και με ενδιαφέροντα βραχώδη βυθό για τους λάτρεις του ψαροντούφεκου. Στις νότιες παραλίες 

του νομού Ηρακλείου το κολύμπι ξεκινά νωρίς την άνοιξη, γιατί ο καιρός είναι εδώ πολύ πιο θερμός 

από ότι στον Βορρά.  

 

Το κεντρικό κομμάτι του νομού είναι μάλλον επίπεδο, με γόνιμες κοιλάδες και πεδιάδες, με 

σπουδαιότερη την πεδιάδα της Μεσαράς. Στο κέντρο του Δυτικού τμήματος το όρος Ίδη (Ψηλορείτης 

για τους ντόπιους) αποτελεί κατά κάποιο τρόπο ένα φυσικό σύνορο με το Ρέθυμνο. Στα Ανατολικά 

χωρίζεται από το Λασίθι με το όρος Δίκτη. Μια σχετικά χαμηλή οροσειρά, τα Αστερούσια όρη 

(υψόμετρο περίπου 1200 μέτρα) καταλαμβάνει το μέσον του Νότιου τμήματος του νομού. Επειδή είναι 

λιγότερο ορεινή περιοχή από τις άλλες της Κρήτης, έχει μεγαλύτερη πυκνότητα πληθυσμού και όπου 

και να στραφείς πέφτεις πάνω σε πολυάριθμα χωριά.  

  

Το φυσικό περιβάλλον είναι πιο ήμερο στο Ηράκλειο απ΄ ότι στην υπόλοιπη Κρήτη. Το κεντρικό 

τμήμα της ενδοχώρας είναι αφιερωμένο στην γεωργία και ο επισκέπτης βλέπει αρκετά μεγάλες 

εκτάσεις με λαχανικά, ελιές και προπάντων αμπέλια. Αξιοσημείωτο είναι ότι εδώ καλλιεργούνται 

λαχανικά και τον χειμώνα σε θερμοκήπια. Επίσης, καθώς υπάρχουν και αρκετοί ορεινοί όγκοι 

δημιουργούνται πολλά φαράγγια, μικρές κοιλάδες, σπήλαια και στενοί δρόμοι που οδηγούν στα 

απομονωμένα χωριά.  



Ό
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Ολόκληρος ο νομός Ηρακλείου διασχίζεται από το Ευρωπαϊκό Μονοπάτι Ε4, που διασχίζει ολόκληρη 

την Ευρώπη και την Ελλάδα και αφού περάσει από ολόκληρη τη Κρήτη, από τα Δυτικά προς τα 

Ανατολικά, καταλήγει στην Σητεία, στο ανατολικότερο τμήμα του νησιού.  

 

Η περιοχή του Ηρακλείου είναι πολύ πλούσιος τόπος. Εκτός από τις παραδοσιακές καλλιέργειες και 

τις κτηνοτροφικές δραστηριότητες που κάποτε ήταν οι κύριες ασχολίες των ντόπιων, σήμερα το 

εμπόριο, ο τουρισμός και οι άλλες υπηρεσίες συνεισφέρουν πολλά στην εύρωστη οικονομία του 

τόπου. Η περιοχή προσελκύει πολύ μεγάλο πλήθος τουριστών, σχεδόν ολόκληρο το χρόνο, τόσο 

Έλληνες για δουλειές ή διακοπές, όσο και πάρα πολλούς ξένους, κυρίως Ευρωπαίους τουρίστες. Η 

ύπαρξη του Πανεπιστημίου (Θετικές επιστήμες, Ιατρική κλπ), των άλλων σχολών της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης και πολλών ερευνητικών ιδρυμάτων παίζει ένα πολύ σημαντικό ρόλο στην οικονομία 

τόσο του νομού Ηρακλείου γενικότερα, όσο και της πόλης ειδικότερα.  

 

Η ιστορία της περιοχής χάνεται στα βάθη των αιώνων, και φαίνεται να ξεκινά από τους Νεολιθικούς 

χρόνους ακόμα. Πολλά μνημεία που έχουν έλθει στο φως της ημέρας μας έχουν δείξει ότι η περιοχή όχι 

μόνο άκμασε κατά την Μινωική εποχή, αλλά αποτέλεσε το κέντρο του εκπληκτικού αυτού πολιτισμού. 

Κατά τη διάρκεια της Ενετοκρατίας η περιοχή έπαιζε και πάλι σημαντικό ρόλο: το Ηράκλειο, Κάντια 

όπως την αποκαλούσαν οι Ενετοί ήταν μια πλούσια, καλά οχυρωμένη πόλη, βάση των Ενετών για τις 

επιχειρήσεις τους στη Νότια Μεσόγειο. Κατά τη διάρκεια της σκληρής κυριαρχίας των Τούρκων, οι 

κάτοικοι της περιοχής όπως και ολόκληρης της Κρήτης, επαναστάτησαν πολλές φορές, καθώς η αγάπη 

των Κρητικών για την ελευθερία δεν μπορούσε να ανεχτεί την υποταγή στο ζυγό του ξένου δυνάστη. 

Ακολουθώντας την πατροπαράδοτη αγωνιστική διάθεση του τόπου, κατά τη διάρκεια του Δευτέρου 

Παγκοσμίου Πολέμου οι κάτοικοι αντιστάθηκαν σθεναρά στους Γερμανούς εισβολείς και κατακτητές. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η περίπτωση των χωριών του Βιάννου που τα περισσότερα από 

αυτά καταστράφηκαν ολοσχερώς και όλοι οι άντρες συνελήφθησαν και εκτελέστηκαν για 

παραδειγματισμό. 

Η πόλη του Ηρακλείου 

 

 

η πόλη του

Ηρακλείου

 

Η πόλη του Ηρακλείου βρίσκεται στη βορινή πλευρά του νησιού, σχεδόν στο κέντρο της Κρήτης και 

στα δυτικά του νομού. Είναι η πρωτεύουσα του νομού με σχεδόν 140.000 μόνιμους κατοίκους και 

πολλούς φοιτητές, περισσότερους από 15.000, καθώς είναι έδρα πολλών σχολών, κυρίως Θετικών 

σπουδών και Ιατρικής του Πανεπιστημίου της Κρήτης.  

 

Το Ηράκλειο είναι μια ωραία, μεγάλη και πολύ ζωντανή πόλη. Επειδή είναι το διοικητικό και 

οικονομικό κέντρο του νομού, αλλά και ολόκληρης της Κρήτης, προσφέρει κάθε είδους διευκόλυνση 

που θα ανέμενε και ο πιο απαιτητικός επισκέπτης από μια σύγχρονη και μοντέρνα μεγάλη πόλη: 

τράπεζες και άλλες χρηματοοικονομικές εργασίες, ταξιδιωτικά γραφεία, ενοικιάσεις αυτοκινήτων και 

κάθε είδους καταστήματα τροφίμων και ποτών, καθώς και ένδυσης και υπόδησης, εξοπλισμού σπιτιού 

και φυσικά αναμνηστικών δώρων. Και για την περίπτωση προβλημάτων υγείας των επισκεπτών, 

φυσικά διαθέτει δύο νοσοκομεία και κλινικές, ιδιωτικά ιατρεία και πολλά φαρμακεία που διαθέτουν 

τόσο διάφορα είδη φαρμάκων, όσο και πολλά προϊόντα αισθητικής και σωματικής υγιεινής.  

 

Το Ηράκλειο είναι ένας από τους μεγάλους πόλους έλξης τουριστών, Ελλήνων και ξένων, με κυριότερο 

λόγο την Κνωσό και τα κοντινά τουριστικά θέρετρα. Αποτέλεσμα αυτού του γεγονότος είναι ότι 
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υπάρχουν πάρα πολλές λύσεις για διαμονή στο κέντρο της πόλης, στις κοντινές παραλίες, στα 

προάστια και στα γειτονικά χωριά και θέρετρα. Διαθέτει πολλά ξενοδοχεία όλων των κατηγοριών, 

πολυτελή στούντιο, επιπλωμένα δωμάτια για ενοικίαση με όλες τις ανέσεις, ακόμα και μικρά ή 

μεγαλύτερα διαμερίσματα για μακροχρόνια μίσθωση, που μπορούν να ικανοποιήσουν κάθε ανάγκη 

των επισκεπτών.  

 

Όπως και σε όλες τις πόλεις και τα χωριά της Κρήτης το καλό φαγητό και κυρίως το δυνατό ποτό 

είναι άφθονα και εκλεκτά. Μπορεί κανείς να βρει παντού πολυάριθμες ταβέρνες, παραδοσιακές και 

σύγχρονες, μοντέρνα εστιατόρια για κάθε γεύση, φαστφουντάδικα γνωστών αλυσίδων εστίασης, 

ελληνικών και διεθνών, για πρόχειρο, αλλά καλό φαγητό, καφενεία και καφετέριες, μπαρ και όποιο 

άλλο τέτοιου είδους μαγαζί. Στους ντόπιους αρέσει πολύ το καλό φαγητό και το δυνατό ποτό και 

συνηθίζουν πολύ να διασκεδάζουν όπως οι αρχαίοι έλληνες στα συμπόσια, τρωγοπίνοντας, 

τραγουδώντας και λογομαχώντας με τους φίλους τους.  

 

Για όσους επιθυμούν περισσότερο δυνατή και έντονη διασκέδαση διαθέτει πάρα πολλά μπαρ, κλαμπ, 

μουσικές αίθουσες και ταβέρνες και αρκετές ντισκοτέκ με ελληνική μουσική, παραδοσιακή και 

σύγχρονη, αλλά και με διεθνές ρεπερτόριο. Η νυκτερινή ζωή στο Ηράκλειο είναι πολύ ενδιαφέρουσα 

και ο επισκέπτης μπορεί βάσιμα να ελπίζει ότι δεν θα … βαρεθεί ποτέ και, αν θέλει, θα διασκεδάσει 

μέχρι και την ανατολή του ήλιου.  

 

Υπάρχουν κινηματογράφοι για κάθε αισθητική, θέατρο, αίθουσες τέχνης, πολιτιστικά κέντρα και το 

Πανεπιστήμιο που προσφέρει εκτός από τις εκπαιδευτικές και μορφωτικές δραστηριότητές του και 

πολλά στον πολιτισμό του τόπου.  

 

Ιστορία 

Κατά την Μινωική και Μυκηναϊκή εποχή σημαντικότερη πόλη και κέντρο της περιοχής ήταν ασφαλώς 

η Κνωσός. Όμως υπήρχε κάποιος μικρός οικισμός σε ύψωμα και σε μικρή απόσταση από την θάλασσα 

με το όνομα Ηράκλειο, τουλάχιστον από τους αρχαϊκούς χρόνους. Πολλά λείψανα της αρχαϊκής και 

των μετέπειτα εποχών έρχονται συνεχώς στο φως γύρω από τις οδούς Δαιδάλου, Ξανθουδίδου, 

Μπωφόρ, Επιμενίδου, Ιδομενέως, κλπ κατά την ανέγερση καινούριων κτιρίων. Ο Στράβων αναφέρει 

στα «Γεωγραφικά» του ότι το Ηράκλειο ήταν το επίνειο της Κνωσού. Και από αυτήν την εποχή έχουμε 

πολλά ευρήματα μέσα στη πόλη με χαρακτηριστικότερη περίπτωση τα ψηφιδωτά δάπεδα που 

βρέθηκαν κατά την ανασκαφή του οικοπέδου του Μουσείου.  

Κατά τους Βυζαντινούς χρόνους ο οικισμός ονομάζεται Κάστρο, ενώ διοικητικό και πολιτιστικό 

κέντρο είναι η Γόρτυς. Μέχρι την Αραβική κατάκτηση της Κρήτης το 824 η περιοχή παρακμάζει, τόσο 

από τις επιδρομές, όσο και από φυσικές καταστροφές, όπως σεισμούς κλπ. Οι Άραβες ενισχύουν τα 

τείχη και κατασκευάζουν μεγάλη τάφρο γύρω από τα τείχη, απ' όπου πήρε και το όνομά της η πόλη, 

Χάνδακας (Χάνδαξ) δηλαδή χαντάκι. Κατά τους χρόνους της Αραβοκρατίας (824-961) στη πόλη και 

στην Κρήτη αναπτύσσεται ο αραβικός πολιτισμός. Μετά από πολλές αποτυχημένες προσπάθειες οι 

Βυζαντινοί ανακαταλαμβάνουν την Κρήτη και τον Χάνδακα υπό τον Νικηφόρο Φωκά (961). Η πόλη 

συνέρχεται σιγά-σιγά από τις μεγάλες καταστροφές του πολέμου και με το όνομα Χάνδακας, Κάστρο, 

ή και Μεγάλο Κάστρο ευημερεί και αναπτύσσεται. Τότε πρέπει να κτίστηκαν και τα τείχη ερείπια των 

οποίων βλέπουμε και σήμερα στην οδό Δαιδάλου.  

Το 1204 πέφτει στα χέρια των Σταυροφόρων κατακτητών της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και από το 

1211 μετά από περιπέτειες περνάει οριστικά στους Βενετούς, που κρατάνε το νησί και την πόλη μέχρι 

το 1669. Τα πρώτα χρόνια της Ενετοκρατίας οι Κρητικοί εξεγέρθηκαν αρκετές φορές και μόνο μετά 

τον 15ο αιώνα η Κρήτη έζησε σχετικά ειρηνικά. Τότε οι Βενετσιάνοι έκτισαν και τα μεγάλα τείχη της 

πόλης με τους 7 προμαχώνες, το φρούριο στο λιμάνι, το λιμάνι και πάρα πολλά δημόσια και ιδιωτικά 

κτίρια και μνημεία. Αυτήν την εποχή μεγάλη άνθηση γνώρισαν τα γράμματα και οι τέχνες σε πολλούς 

τομείς, όπως η Ζωγραφική (Κρητική Σχολή, Δομίνικος Θεοτοκόπουλος), η λογοτεχνία, η ποίηση και 
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κυρίως το θέατρο, με περίφημα έργα που όλα μαζί δημιούργησαν το ιδιαίτερο πολιτιστικό Κρητικό 

ιδίωμα που άνθησε μέχρι την υποδούλωση στους Οθωμανούς.  

Μετά από πολυετή πολιορκία (1645-1669) οι Τούρκοι γίνονται κύριοι και της πόλης του Χάνδακα 

που τώρα την ονομάζουν Κάστρο και είναι το διοικητικό κέντρο της Κρήτης. Επειδή η πόλη είχε 

σχεδόν καταστραφεί έγιναν εκτεταμένες επισκευές τόσο στα κτίρια, όσο και στις οχυρώσεις και έγιναν 

και πολλά νέα έργα, όπως πολλές κρήνες. Η πολιτιστική αναγέννηση διακόπηκε και η οικονομία και το 

εμπόριο σημείωσαν κάμψη. Από τον 18ο αιώνα και μετά άρχισε μια οικονομική ανάπτυξη με την 

συμμετοχή των χριστιανών στην οικονομική ζωή της πόλης. Όλο αυτό το διάστημα και μέχρι το 1821 

έγιναν επανειλημμένες επαναστάσεις για την απελευθέρωση της Κρήτης, αλλά και κατόπιν, για την 

ένωσή της με την ελεύθερη πλέον Ελλάδα. Μετά τα μέσα του 19ου αιώνα η πρωτεύουσα μεταφέρεται 

στα Χανιά, αλλά το Ηράκλειο εξακολουθεί να αναπτύσσεται και μετά από αλλεπάλληλες εξεγέρσεις το 

1898 τερματίζεται η τουρκική κυριαρχία και η Κρήτη ανακηρύσσεται αυτόνομη πολιτεία υπό την 

διοίκηση του Πρίγκηπα Γεωργίου ως ύπατου Αρμοστή. Και το 1913 η Κρήτη και το Ηράκλειο 

ενσωματώνονται με την Ελλάδα.  

Μετά την οριστική ενσωμάτωση της Κρήτης στην Ελλάδα και το τέλος των πολέμων (1913-1922) 

αρχίζει μια καινούρια εποχή για την Κρήτη γενικότερα και για το Ηράκλειο ειδικότερα. Η πόλη 

αναπτύσσεται με ραγδαίους ρυθμούς, ο πληθυσμός της αυξάνεται εντυπωσιακά και παρουσιάζονται 

τα πρώτα σημάδια αστυφιλίας και πολλαπλασιάζονται οι στεγαστικές ανάγκες. Πολλές φορές 

δυστυχώς στο Ηράκλειο η καλπάζουσα ανάπτυξη πραγματοποιείται εις βάρος της ιστορίας του τόπου. 

Έτσι χάριν του εκσυγχρονισμού, της εξέλιξης και της προόδου καταστρέφονται πολλά μνημεία και 

κτίρια της πόλης, κυρίως μετά τον πόλεμο. Ακόμα και τα τεράστια Βενετσιάνικα τείχη πέφτουν 

θύματα της «εξέλιξης» και χάνουν ανεπανόρθωτα την τη μορφή τους. Τα τελευταία χρόνια γίνεται μια 

προσπάθεια από πολλούς φορείς για την συντήρηση και ανάδειξη πολλών σημαντικών μνημείων της 

πόλης.  

 

Αξιοθέατα 

Όπως συμβαίνει με τα Χανιά και τις άλλες πόλεις της Κρήτης, και το Ηράκλειο διαθέτει πάρα πολλά 

αξιοθέατα. Και εδώ, ο καθένας αντιμετωπίζει αυτό το ιδιότυπο και άκρως ενδιαφέρον μείγμα των 

πολιτισμών. Βυζαντινά ερείπια στέκουν δίπλα-δίπλα με Βενετσιάνικες κατασκευές και Οθωμανικά 

κτίσματα. Η παλιά πόλη επιζεί με τα στενοσόκακα, όπως ήταν την εποχή των Ενετών ή των Οθωμανών, 

με πολλά κτίρια να έχουν συντηρηθεί, ή και ανακατασκευαστεί καλύπτοντας πολλές σύγχρονες 

ανάγκες, δημόσιες ή ιδιωτικές.  

 

Η Βυζαντινή περίοδος της ιστορίας της πόλης δεν έχει να επιδείξει πολλά μνημεία γιατί έχουν 

καταστραφεί ή αλλοιωθεί. Ο Ναός του Αγίου Τίτου έχει προκύψει από επεκτάσεις και εκτεταμένες 

επεμβάσεις που έγιναν στον πρώτο βυζαντινό ναό. Επίσης σώζονται και λίγα ερείπια βυζαντινού 

τείχους του Χάνδακα (961-1204) στην οδό Δαιδάλου.  

Πολλά σπουδαία μνημεία της πόλης οφείλονται στους Βενετσιάνους. Το Βενετσιάνικο λιμάνι, με τα 

νεώρια για τις γαλέρες τους και το Κάστρο ή Κουλές (στα τούρκικα το κάστρο) που προστάτευε το 

λιμάνι. Κτίσμα του 16ου αιώνα στη θέση παλαιότερου που καταστράφηκε στο σεισμό του 1303. 

Διακρίνονται εντοιχισμένα λιοντάρια του Αγίου Μάρκου, άγκυρες, αγγεία διάφορα και κανόνια. 

Σήμερα στον κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο του οργανώνονται πολιτιστικές και άλλες εκδηλώσεις. Τα 

βενετσιάνικα τείχη που περιβάλλουν και σήμερα ένα μέρος του Ηρακλείου είναι ένα επιβλητικό 

κτίσμα του 15ου αιώνα με πολλές επεκτάσεις των κατοπινών χρόνων. Από τις 4 πύλες που υπήρχαν, 

διατηρούνται σήμερα μόνον οι δύο, των Χανίων ή Χανιόπορτα και η Καινούρια πόρτα ή πόρτα του 

Ιησού, η τελευταία που κτίστηκε, το 1587. Είχαν 7 προμαχώνες που διατηρούνται όλοι. Στον 

Προμαχώνα Μαρτινέγκο υπάρχει και ο τάφος του συγγραφέα Νίκου Καζαντζάκη (1883-1957) με 

χαραγμένα στην πλάκα του τα λόγια: «Δεν ελπίζω τίποτα, δεν φοβάμαι τίποτα, είμαι λεύτερος». Από 

τα σημαντικότερα Βενετσιάνικα κτίσματα είναι ο ναός του ΑγίουΤίτου (πάνω σε προϋπάρχοντα 

βυζαντινό ναό) ο καθολικός Μητροπολιτικός ναός που μετατράπηκε σε τζαμί από τους Τούρκους και 

μετά τις επισκευές του 1926 ξανάγινε ορθόδοξος ναός. Σήμερα φυλάσσεται στο ναό η κάρα του Αγίου 
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Τίτου που επεστράφη από την Βενετία το 1966. Επίσης ο Ναός του Αγίου Μάρκου, μια τρίκλιτη 

ξυλόστεγη βασιλική του 1239, που βρίσκεται απέναντι από την Πλατεία Βενιζέλου και που έγινε τζαμί 

από τους Τούρκους και αποκαταστάθηκε στην αρχική του μορφή το 1956 και χρησιμοποιείται ως 

χώρος εκθέσεων. Αξιοπρόσεκτες είναι και η κρήνη του Μοροζίνη (1628) στη πλατεία Βενιζέλου ή 

Κρήνης, η κρήνη Μπέμπο (1588) στην πλατεία Κορνάρου που έχει ενσωματωμένο και τον κορμό 

Ρωμαϊκού αγάλματος και η κρήνη Πριούλι (1666) στην οδό Δελημάρκου. Τέλος η αναστηλωμένη Λότζια 

του 16ου αιώνα που στεγάζει σήμερα το Δημαρχείο.  

 

Από την εποχή της Οθωμανικής κατάκτησης και κυριαρχίας υπάρχουν κάποια αρχιτεκτονικά 

δείγματα όπως η βάση του τούρκικου μιναρέ στην εκκλησία της Αγίας Αικατερίνης και τα κτίρια των 

δημοσίων υπηρεσιών που χτίστηκαν στη θέση των βενετσιάνικων στρατώνες και χρησίμευσαν ως 

στρατώνες των Τούρκων (1883). Σήμερα στεγάζονται μετά τις εκτεταμένες επεμβάσεις διάφορες 

σύγχρονες δημόσιες υπηρεσίες.  

 

Ελληνικά μνημεία και κτίσματα της εποχής της Ενετοκρατίας και της Τουρκοκρατίας είναι ο 

εντυπωσιακός για το μέγεθός του Άγιος Μηνάς (1862-1895) κοντά στον παλιότερο του ομώνυμο ναό 

του 18ου αιώνα, η εκκλησία των Σιναϊτών Αγία Αικατερίνη (15ος αιώνας) που σήμερα στεγάζει το 

Μουσείο εκκλησιαστικής Τέχνης.  

 

Αξίζει επίσης να επισκεφθείτε την Βικελαία Βιβλιοθήκη (1910), τον Άγιο Ματθαίο των Σιναϊτών την 

Παναγιά των Σταυροφόρων (οδός Γιαμπούδη), τον Άγιο Πέτρο, την τεράστια Πλατεία Ελευθερίας, η 

Αγορά, και πολλά νεοκλασικά κτίρια σε διάφορα σημεία της πόλης.  

 

Η πόλη έχει πολλά Μουσεία με σημαντικότερο το Αρχαιολογικό. Άλλα σημαντικά μουσεία είναι το 

Μουσείο Εκκλησιαστικής Τέχνης, το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης, το Μουσείο της Μάχης της Κρήτης και 

Εθνικής Αντίστασης και το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας.  

Επίσης στη πόλη εδρεύουν πολλές σχολές του Πανεπιστημίου Κρήτης, οι σχολές του ΤΕΙ Ηρακλείου, 

το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (FORTH) και το Τεχνολογικό Πάρκο. 

 

Οργανώνονται διάφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις όλο το χρόνο στη πόλη. Πολλές από τις εκδηλώσεις 

αυτές οργανώνονται με επιτυχία εδώ και πολλά χρόνια. Οι πιο πολλές εκδηλώσεις γίνονται στο 

Φρούριο Κουλές, στο κηποθέατρο «Καζαντζάκης» και στο Πανάνειο Νοσοκομείο.  

 

Εάν βρεθείτε στο Ηράκλειο στα τέλη του Μαΐου (20-23) μπορείτε να παρακολουθήσετε τις 

εορταστικές εκδηλώσεις που γίνονται για την Μάχη της Κρήτης (Μάιος του 1941) με πολλαπλές 

εκδηλώσεις θρησκευτικού, ιστορικού και καλλιτεχνικού ενδιαφέροντος.  

 

Στις 25 Αυγούστου η πόλη γιορτάζει τον πρώτο από τους Άγιους προστάτες της τον Άγιο Τίτο και στις 

11 Νοεμβρίου τον Άγιο Μηνά με μεγάλα πανηγύρια και άλλες θρησκευτικές και κοσμικές εκδηλώσεις.  

 

Η πρόσβαση στη πόλη του Ηρακλείου και σε όλο τον νομό είναι δυνατή κυρίως με μεγάλα φεριμπότ 

από τον Πειραιά. Καθημερινά υπάρχουν τουλάχιστον δύο δρομολόγια από τον Πειραιά, όλο το χρόνο. 

Το καλοκαίρι και τις γιορτές τα δρομολόγια πυκνώνουν ανάλογα με τις ανάγκες. Τα πλοία της γραμμής 

ξεκινούν από τον Πειραιά το απόγευμα ή νωρίς το βράδυ και μετά από 6-10 ώρες (εξαρτάται από το 

είδος του πλοίου και την επιχειρησιακή του ταχύτητα), φτάνουν στο λιμάνι του Ηρακλείου.  

Επίσης από Θεσσαλονίκη διεξάγεται καθημερινά συγκοινωνία με λεωφορείο μέχρι τον Πειραιά και 

μετά με το φεριμπότ. Το λιμάνι του Ηρακλείου είναι ένας πολύ σημαντικός επιβατικός και εμπορικός 

σταθμός, όπως και κέντρο για κρουαζιέρες. Φυσικά λόγω της τεράστιας κίνησής του το λιμάνι 

θεωρείται ανεπαρκές για τις ανάγκες της πόλης και της ευρύτερης περιοχής και μελετάται η επέκτασή 

του και ο εκσυγχρονισμός του.  
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Το λιμάνι διαθέτει εγκαταστάσεις για τον ελλιμενισμό και την εξυπηρέτηση και μικρών ιδιωτικών 

σκαφών αναψυχής.  

 

Από το Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών, Ελευθέριος Βενιζέλος υπάρχουν συνήθως δυο πτήσεις 

καθημερινά για το Ηράκλειο, μια νωρίς το πρωί και η άλλη αργά το απόγευμα, ή το βράδυ. Το 

καλοκαίρι και τις ημέρες αιχμής διεξάγονται περισσότερα δρομολόγια. Το Ηράκλειο διαθέτει δικό του 

διεθνές αεροδρόμιο, το δεύτερο σε κίνηση Διεθνές Αεροδρόμιο της χώρας, πρώτο σε ναυλωμένες 

πτήσεις (charter). Το αεροδρόμιο του Ηρακλείου βρίσκεται δίπλα ακριβώς από την πόλη, 5 χιλιόμετρα 

έξω από το κέντρο. Από το αεροδρόμιο οι επιβάτες μεταφέρονται στην πόλη με τα λεωφορεία της 

Ολυμπιακής, με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων του ΚΤΕΛ και με ταξί. Η απόσταση του 

αεροδρομίου του Ηρακλείου από την πόλη του Ρεθύμνου είναι περίπου 60 χιλιόμετρα.  

 

Απευθείας αεροπορική σύνδεση με το Ηράκλειο υπάρχει και από τη Θεσσαλονίκη. 

 

Το Ηράκλειο συνδέεται οδικώς με τις τρεις άλλες μεγάλες πόλεις της Κρήτης με την Νέα Εθνική Οδό 

που εκτείνεται από τα Χανιά μέχρι τον Άγιο Νικόλαο.  

 

Σημαντικότερες κωμοπόλεις, χωριά και οικισμοί (κάντε κλίκ εδώ για να δείτε ξενοδοχεία στο Ηράκλειο 

από το Greekislands.com). 

Το χωριό Αμμουδάρα 

 

 

το χωριό

Αμμουδάρα

 

Η Αμμουδάρα είναι ένας ανεπτυγμένος τουριστικός οικισμός στον ανοικτό κόλπο του Ηρακλείου. 

Βρίσκεται 6 χιλιόμετρα Δυτικά από τη πόλη του Ηρακλείου, έχει λίγους μόνιμους κατοίκους και 

βρίσκεται πολύ κοντά με τον επίσης τουριστικό οικισμό Λινοπεράματα.  

 

Ο επισκέπτης μπορεί να επισκεφθεί τα ερείπια του Ενετικού κάστρου στο κοντινό χωριό 

Παλαιόκαστρο (6 περίπου χιλιόμετρα Βορειοδυτικά από τον οικισμό). Επίσης αξίζει να επισκεφθεί 

κανείς, τα μικρά χωριουδάκια Άνω Καλέσια που είναι πνιγμένα στους αμπελώνες και Κάτω Καλέσια 

με την εκκλησία της Παναγίας του 14ου αιώνα σε μικρή απόσταση προς τα νότια (8-9 χιλιόμετρα 

περίπου). Στα Καλέσια στις αρχές Αυγούστου κάθε χρόνο ο Πολιτιστικός Σύλλογος διοργανώνει την 

γιορτή της Σουλτανίνας.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με πολλά ξενοδοχεία όλων των κατηγοριών, με επιπλωμένα διαμερίσματα 

και πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει κανείς τόσο στη 

παραλία του οικισμού, όσο και στη κοντινή παραλία Λινοπεράματα και στο Παλαιόκαστρο. Φαγητό 

και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις πολλές ταβέρνες και τα εστιατόρια, καθώς και στα 

καφενεία του οικισμού.  

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, πολύ κοντά στη πόλη του Ηρακλείου με πολλά ξενοδοχεία όλων των 

κατηγοριών και πολλές ταβέρνες και εστιατόρια, καθώς επίσης και καφενεία, και μπαρ, με 

αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των επισκεπτών σε άνετη διαμονή, καλό φαγητό, δροσιστικά 

ποτά και με πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ (ξαπλώστρες, ομπρέλες, ναυαγοσώστες 

κλπ). Κατά μήκος της μεγάλης αυτής παραλίας υπάρχουν και τμήματα χωρίς καθόλου ευκολίες που τα 

προτιμούν όσοι επιθυμούν να κάνουν το μπάνιο τους με λίγο κόσμο. Στο δυτικό άκρο της παραλίας 

υπάρχει σχολή για γουιντσέρφινγκ που παραδίδει εβδομαδιαία μαθήματα 

 

 

http://www.greekhotel.com/crete/heraklion/home.htm
http://www.greekhotel.com/crete/heraklion/home.htm
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Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.  

Το χωριό Λινοπεράματα 

 

 

το χωριό

Λινοπεράματα

 

Τα Λινοπεράματα είναι ένα αρκετά ανεπτυγμένο τουριστικό θέρετρο στον ανοικτό κόλπο του 

Ηρακλείου. Βρίσκεται 8 χιλιόμετρα Δυτικά από τη πόλη του Ηρακλείου, πολύ κοντά με τον επίσης 

τουριστικό οικισμό Αμμουδάρα και έχει περίπου 160 μόνιμους κατοίκους.  

 

Αξιόλογα είναι τα ερείπια Ενετικού κάστρου στο κοντινό χωριό Παλιόκαστρο (3 περίπου χιλιόμετρα 

Βόρεια από τον οικισμό). Αξίζει επίσης να επισκεφθεί κανείς τα μικρά χωριουδάκια Άνω Καλέσια που 

είναι πνιγμένα στους αμπελώνες και Κάτω Καλέσια με μια εκκλησία της Παναγίας (14ος αιώνας) σε 

μικρή απόσταση προς τα νότια (11-12 χιλιόμετρα περίπου). Στα Καλέσια στις αρχές Αυγούστου κάθε 

χρόνο ο Πολιτιστικός Σύλλογος διοργανώνει την γιορτή της Σουλτανίνας. 

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με πολλά ξενοδοχεία κάθε κατηγορίας, με πλήρως επιπλωμένα 

διαμερίσματα και αρκετά ενοικιαζόμενα δωμάτια. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει κανείς 

τόσο στη παραλία του οικισμού, όσο και στη κοντινή παραλία Αμμουδάρα και στο Παλαιόκαστρο (2,5 

χιλιόμετρα Βόρεια). Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει σε πολλές ταβέρνες και εστιατόρια 

του οικισμού, καθώς και στα καφενεία του.  

 

Οργανωμένη παραλία, αρκετά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου με πολλά ξενοδοχεία και πολλές 

ταβέρνες και εστιατόρια, καθώς επίσης και καφενεία με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των 

επισκεπτών σε άνετη διαμονή και καλό φαγητό και με αρκετές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια 

σπορ (ξαπλώστρες, ομπρέλες κλπ). 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Η παραλία Παλαιόκαστρο 

 

 

η παραλία

Παλαιόκαστρο

 

Η μικρή παραλία με βότσαλα στο βρίσκεται 10 χιλιόμετρα Δυτικά από το Ηράκλειο, λίγα μέτρα από 

την Εθνική οδό Ηρακλείου-Ρεθύμνου και είναι μια παραλία που σχετικά μένει ανεπηρέαστη από τους 

ισχυρούς βόρειους ανέμους της περιοχής.  

 

Σχετικά καλά οργανωμένη παραλία, με δυνατότητα για επί τόπου διαμονή σε κάποια μικρά 

ξενοδοχεία και φαγητό στα λίγα παραθαλάσσια εστιατόρια. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να 

κάνει κανείς άνετα λόγω της σχετικής προστασίας από τους ανέμους. Φυσικά, λόγω των βράχων είναι 

ιδανική για ψαροντούφεκο.  
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Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.. 

Το χωριό Αγία Πελαγία 

 

 

το χωριό

Αγία Πελαγία

 

Η Αγία Πελαγία βρίσκεται 24 χιλιόμετρα Βορειοδυτικά από το Ηράκλειο, στη Βόρεια ακτή της 

Κρήτης. Είναι ένα σημαντικό τουριστικό θέρετρο με ωραίες αμμουδερές παραλίες, φυσικά 

προστατευόμενους κολπίσκους και συνήθως γαλήνια θάλασσα. Έχει με πλούσιες τουριστικές 

υποδομές και δέχεται πολλούς επισκέπτες. Το χωριό έχει περίπου 550 μόνιμους κατοίκους. Κατέχει 

τη θέση της αρχαίας Απολλωνίας, κατά τους Έλληνες ερευνητές της περιοχής (Στυλ. Αλεξίου) που 

έχουν μελετήσει και αξιολογήσει τα σημαντικά αρχαιολογικά ευρήματα της περιοχής.  

 

Στον οικισμό και γύρω από αυτόν μπορεί κανένας να προσέξει το εκκλησάκι της Αγίας Πελαγίας 

κτισμένο σε ένα βράχο δίπλα στη θάλασσα, ακριβώς στο σημείο που κατά τη παράδοση βρέθηκε η 

θαυματουργός εικόνα της Αγίας Πελαγίας, καθώς επίσης και τη Μονή Σαββαθιανών σε απόσταση 15 

περίπου χιλιόμετρα Νότια, σε μικρή απόσταση από το χωριό Ροδιά μέσα σε μια ρεματιά πνιγμένη στο 

πράσινο. Στο εσωτερικό της Μονής θα δείτε και την εκκλησούλα του Αγίου Αντωνίου, μέσα σε μια 

σπηλιά. Η αρχαιολογική σκαπάνη έφερε στο φως της ημέρας αξιόλογα ευρήματα της Μινωικής εποχής 

(Υστερωμινωικοί τάφοι στη θέση «Κλαδιστός») και των Ελληνιστικών χρόνων (ένα μεγάλο ορθογώνιο 

οικοδόμημα του τέλους του 4ου π.Χ. αιώνα).  

 

Αξίζει επίσης να επισκεφθεί κανείς και το κοντινά χωριό Αχλάδα (4-5 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά) για να 

θαυμάσει την υπέροχη θέα της περιοχής για να προσκυνήσει στην διπλή εκκλησία του Αγίου Ιωάννη 

του Πρόδρομου και του Αγίου Τρύφωνα με το υπέροχο ξυλόγλυπτο παλαιό τέμπλο και να ξεδιψάσει 

πίνοντας νερό στην παλιά πέτρινη βρύση του χωριού. Επίσης το χωριό Ροδιά (10 χιλιόμετρα Νότια) 

που, κτισμένο αμφιθεατρικά, χαρίζει μια μοναδική θέα έως πέρα στο Κρητικό Πέλαγος, και όπου 

επίσης μπορείτε να θαυμάσετε μιαν ωραία βενετσιάνικη έπαυλη.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με πολλά ξενοδοχεία όλων των κατηγοριών, με επιπλωμένα διαμερίσματα 

και πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια, τόσο στον οικισμό της Αγίας Πελαγίας, όσο και στους όμορφους 

τουριστικούς οικισμούς του Μονοναύτη (1000 μέτρα Βορειοδυτικά), τη Λυγαριά (2 χιλιόμετρα 

Ανατολικά) και Μάδε (4 χιλιόμετρα Ανατολικά) με τα ωραία και σύγχρονα ξενοδοχειακά 

συγκροτήματα. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει κανείς σε πολλές μικρές και γραφικές 

κοντινές παραλίες, τόσο στην παραλία του χωριού, όσο και στον Μονοναύτη, στη Λυγαριά, το Μάδε 

και, λίγο πιο μακριά, στο Παλαιόκαστρο. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις πολλές 

ταβέρνες και τα εστιατόρια, καθώς και στα καφενεία του χωριού.  

 

Οι ντόπιοι γιορτάζουν το καλοκαίρι με πανηγύρι τη γιορτή της Αγίας Μαρίνας στις 17 Ιουλίου, όπου 

έρχονται και πολλοί επισκέπτες, Έλληνες και ξένοι, όπως επίσης και στις 8 Οκτωβρίου, στη γιορτή της 

Αγίας Πελαγίας, της προστάτιδας αγίας του χωριού. 

 

Οργανωμένη παραλία, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου με πολλά ξενοδοχεία και πάρα πολλές 

ταβέρνες και εστιατόρια, καθώς επίσης και καφενεία, με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των 

επισκεπτών σε άνετη διαμονή και καλό φαγητό και με αρκετές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια  
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σπορ (ξαπλώστρες, ομπρέλες κλπ). Από τις καλύτερα οργανωμένες και με πιο ήσυχη θάλασσα της 

βόρειας ακτής της Κρήτης. 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. (κάντε κλίκ εδώ για να δείτε 

ξενοδοχεία στην Αγία Πελαγία από το Greekislands.com). 

 

Λυγαριά 

Η αμμουδερή παραλία 2 χιλιόμετρα Ανατολικότερα από το τουριστικό θέρετρο της Αγίας Πελαγίας, 

βρίσκεται 16 χιλιόμετρα Βορειοδυτικά από το Ηράκλειο, 2 χιλιόμετρα περίπου από την Εθνική οδό 

Ηρακλείου-Ρεθύμνου και είναι μια παραλία που δεν επηρεάζεται από τα μελτέμια και τους ισχυρούς 

ανέμους της περιοχής.  

 

Σχετικά καλά οργανωμένη παραλία, αλλά επειδή βρίσκεται σχεδόν κολλητά με την Αγία Πελαγία 

προσφέρει στον κολυμβητή την σχετική ησυχία μιας ωραίας αμμουδερής παραλίας με λιγότερο κόσμο 

από την Αγία Πελαγία, σε συνδυασμό με τις κοντινές διευκολύνσεις για φαγητό και διαμονή.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Η παραλία μέσω του παλιού δρόμου 

βρίσκεται σε απόσταση περίπου 24 χιλιόμετρα από το Ηράκλειο. 

 

Μονοναύτης 

Η παραλία βρίσκεται 1 χιλιόμετρο Βόρεια από το τουριστικό θέρετρο της Αγίας Πελαγίας και σε 

απόσταση 17 χιλιόμετρα Βορειοδυτικά από το Ηράκλειο (Νέα Εθνική Οδός Ηρακλείου-Ρεθύμνου), 3-4 

χιλιόμετρα περίπου από την Εθνική. Η παραλία είναι αμμουδερή και επηρεάζεται από τους Βόρειους 

ανέμους της περιοχής.  

 

Οργανωμένη παραλία, κοντά στη πόλη του Ηρακλείου και πολύ κοντά στην Αγία Πελαγία, με 

ξενοδοχειακή υποδομή και ενοικιαζόμενα δωμάτια και αρκετές ταβέρνες με αποτέλεσμα να καλύπτει 

τις ανάγκες των επισκεπτών τόσο σε άνετη διαμονή όσο και σε φαγητό και με πολλές ευκολίες για 

κολύμπι και θαλάσσια σπορ (ξαπλώστρες, ομπρέλες κλπ).  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι εύκολη με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί, λόγω της 

κοντινής απόστασης και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Η παραλία μέσω του 

παλιού δρόμου βρίσκεται σε απόσταση λίγο μεγαλύτερη από 25 χιλιόμετρα από το Ηράκλειο.  

 

Η απόσταση αυτή είναι μεγαλύτερη κατά 7-8 χιλιόμετρα, αλλά η διαδρομή είναι φυσικά ωραιότερη 

από τον παλιό δρόμο. Εσείς διαλέγετε ότι ταιριάζει στις ανάγκες σας! Και αν συνδυάσετε το μπάνιο 

και την διαμονή σας με περιηγήσεις στα διάφορα αξιοθέατα της ενδοχώρας, μεταξύ των οποίων και τη 

Μονή Σαββαθιανών, ή τα γραφικά χωριουδάκια της περιοχής, τότε οι διακοπές σας θα έχουν 

αναβαθμιστεί κατά τον καλύτερο για σας τρόπο! 

 

Αγία Πελαγία, Ανώνυμη παραλία 1 χιλιόμετρο ανατολικότερα 

Η μικρή αμμουδερή παραλία 1 χιλιόμετρο Ανατολικότερα από το τουριστικό θέρετρο της Αγίας 

Πελαγίας και πριν την παραλία της Λυγαριάς, βρίσκεται σε απόσταση 17 χιλιόμετρα Βορειοδυτικά 

από το Ηράκλειο, 1 χιλιόμετρο περίπου από την Εθνική οδό Ηρακλείου-Ρεθύμνου και είναι μια 

παραλία που επηρεάζεται από τα μελτέμια και τους ισχυρούς ανέμους της περιοχής.  

 

http://www.greekhotel.com/crete/agia-pelagia/home.htm
http://www.greekhotel.com/crete/agia-pelagia/home.htm
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Δεν είναι οργανωμένη παραλία, αλλά επειδή βρίσκεται σχεδόν κολλητά με την Αγία Πελαγία 

προσφέρει στον κολυμβητή την ησυχία μιας ωραίας μικρής αμμουδερής παραλίας σε συνδυασμό με τις 

κοντινές διευκολύνσεις για φαγητό και διαμονή.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί, λόγω της κοντινής απόστασης, και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Η 

παραλία μέσω του παλιού δρόμου βρίσκεται σε απόσταση 24-25 χιλιόμετρα από το Ηράκλειο. Το μόνο 

που πρέπει να προσέξετε, λόγω των ανέμων που φυσούν, είναι ένα-δύο χιλιόμετρα από την Εθνική 

οδό καθώς θα προσεγγίζετε την παραλία. 

Το χωριό και η παραλία Φόδελε 

 

 

το χωριό και η παραλία

Φόδελε

 

Το Φόδελε είναι ένα γραφικό μεσόγειο χωριό σε απόσταση 3 χιλιόμετρα από την θάλασσα (Κόλπος 

του Φόδελε) και 27 χιλιόμετρα δυτικά από το Ηράκλειο. Είναι κτισμένο σε ένα πολύ ωραίο 

περιβάλλον με πορτοκαλιές, πανύψηλα υπεραιωνόβια πλατάνια, πυκνές καλαμιές και πολλά 

τρεχούμενα νερά. Λέγεται ότι στον κόλπο του Φόδελε βρισκόταν το επίνειο της αρχαίας πόλης Αξού, η 

αρχαία Αστάλη. Η παράδοση θέλει να έχει γεννηθεί εδώ ο μεγάλος Κρητικός ζωγράφος της 

Αναγέννησης Δομήνικος Θεοτοκόπουλος γνωστότερος στην Ευρώπη ως «Ελ Γκρέκο», που έζησε και 

μεγαλούργησε στο περίφημο Τολέδο της Ισπανίας. Το Φόδελε έχει περίπου 550 μόνιμους κατοίκους.  

 

Στο χωριό μπορείτε να επισκεφθείτε την βυζαντινή εκκλησία (σταυροειδής μετά τρούλου) της 

Παναγίας του 11ου αιώνα που είναι αφιερωμένη στα Εισόδια της Θεοτόκου. Οπωσδήποτε πρέπει να 

δείτε το σπίτι που γεννήθηκε ο Γκρέκο κοντά στην Παναγία που είναι ταυτόχρονα και Μουσείο 

αφιερωμένο στη ζωή και το έργο του διάσημου ζωγράφου. Εδώ θα θαυμάσετε πολλά αντίγραφα έργων 

του Θεοτοκόπουλου και θα περιηγηθείτε στο εργαστήρι ζωγραφικής του Μουσείου.  

 

Λόγω της ομορφιάς του τοπίου, του Γκρέκο και της γειτονικής παραλίας, έχει μεγάλη τουριστική 

κίνηση και αγορά με καταστήματα δώρων και αναμνηστικών. Προσφέρει αρκετές λύσεις για διαμονή σε 

ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια και πολλά εστιατόρια, ταβέρνες και καφενεία. Και η παραλία 

είναι πολύ κοντά για μια βουτιά, και καλά οργανωμένη για ηλιοθεραπεία και παιχνίδια με τη θάλασσα.  

 

Το καλοκαίρι γύρω στα τέλη Ιουλίου κάθε χρόνο διοργανώνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις με ποικίλο 

και ενδιαφέρον πρόγραμμα.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι εύκολη με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί και με 

νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Η πρόσβαση μέσω της Νέας Εθνικής Οδού 

γίνεται γρηγορότερα, αλλά η διαδρομή είναι πολύ ωραιότερη από τον παλιό δρόμο.  

 

Οργανωμένη παραλία, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου με ξενοδοχειακή υποδομή και 

ενοικιαζόμενα δωμάτια και αρκετές ταβέρνες με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των επισκεπτών 

σε άνετη διαμονή και φαγητό και με πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ (ξαπλώστρες, 

ομπρέλες κλπ).. 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι εύκολη με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί, λόγω της 

κοντινής απόστασης, και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Η παραλία μέσω του 

παλιού δρόμου βρίσκεται σε απόσταση περίπου 25 χιλιόμετρα από το Ηράκλειο. Δηλαδή η απόσταση 
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είναι  μεγαλύτερη κατά 2-2,5 χιλιόμετρα, αλλά η διαδρομή είναι ωραιότερη από τον παλιό δρόμο. 

Εσείς διαλέγετε, κατά τις προτιμήσεις σας! Και αν συνδυάσετε το μπάνιο ή και την διαμονή σας με 

περιηγήσεις στα διάφορα αξιοθέατα, μεταξύ των οποίων και το Μουσείο του περίφημου Κρητικού 

ζωγράφου της Αναγέννησης Δομήνικου Θεοτοκόπουλου του γνωστότερου ως Ελ Γκρέκο, τόσο το 

καλύτερο για σας! 

Το χωριό Τύλισος 

 

 

το χωριό 

Τύλισος

 

Μεγάλο χωριό, μεσόγειο αλλά αρκετά κοντά στη θάλασσα, κτισμένο στις βορειοανατολικές πλαγιές 

του Ψηλορείτη σε απόσταση 13 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο. Η Τύλισος διατηρεί μέχρι 

σήμερα το πανάρχαιο όνομά της από την εποχή που ήταν ανεξάρτητη ακμάζουσα πόλη σύμμαχος της 

κραταιάς Κνωσού. Κατοικείται από περισσότερους από 1000 μόνιμους κατοίκους.  

 

Στο χωριό Τύλισος μπορεί κανείς να επισκεφθεί τα ερείπια τριών μινωικών επαύλεων της 

Νεοανακτορικής Εποχής που καταστράφηκαν μαζί με τα μεγάλα ανάκτορα της Κνωσού στα μέσα του 

15ου αιώνα π.Χ. Στην γειτονική τοποθεσία Σκλαβόκαμπος, σε απόσταση 11 χιλιόμετρα δυτικά, 

μπορείτε να επισκεφθείτε τα εντυπωσιακά ερείπια μινωικού μεγάρου των μέσων της 2ης π.Χ. χιλιετίας 

που καταστράφηκε από πυρκαγιά.  

 

Εκτός από τις παραπάνω σημαντικές αρχαιότητες αξίζει να επισκεφθείτε τα γειτονικά χωριά 

Αρόλιθος, Γωνιές, Μάραθος και Δαμάστα. Ο Αρόλιθος είναι οικισμός σε απόσταση λιγότερο από 10 

χιλιόμετρα από το Ηράκλειο και τρία χιλιόμετρα Βόρεια από την Τύλισο και είναι κτισμένος σύμφωνα 

με την παραδοσιακή Κρητική αρχιτεκτονική. Επισκεφθείτε οπωσδήποτε το παραδοσιακό καφενείο 

και το Μουσείο Αγροτικής Ιστορίας και Λαϊκής Κρητικής Τέχνης.  

 

Οι Γωνιές, 12 χιλιόμετρα προς τα Δυτικά του χωριού, είναι ένα μικρό γραφικό χωριουδάκι με πολύ 

ωραία θέα σε ολόκληρη την περιοχή.  

 

Ο Μάραθος και η Δαμάστα είναι πολύ ωραία ορεινά χωριά στην παλιά εθνική οδό και σε απόσταση 

περίπου 20 και 26 χιλιόμετρα Δυτικά από το Ηράκλειο αντίστοιχα. Στο δρόμο προς τον Μάραθο θα 

δείτε και το Βουλισμένο Αλώνι ένα εντυπωσιακής ομορφιάς βάραθρο. Με μια μικρή παράκαμψη προς 

τα Βόρεια, λιγότερο από 3 χιλιόμετρα, μπορείτε να επισκεφθείτε και να προσκυνήσετε το Μοναστήρι 

του Αγίου Παντελεήμονα.  

 

Επίσης πανέμορφη και εντυπωσιακή είναι η φύση στο οροπέδιο Στρούμπουλα, όπου πρέπει να 

επισκεφθείτε το παλιό ξωκλήσι του Αγίου Γεωργίου. Όσοι ενδιαφέρονται για τα σπήλαια μπορούν να 

επισκεφτούν το σπήλαιο στη τοποθεσία Δόξα, σε απόσταση 2,5 χιλιόμετρα ανατολικά από το 

Μάραθο.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται σε πολυτελές ξενοδοχείο και ενοικιαζόμενα δωμάτια στη περιοχή. Καλό 

φαγητό και γνήσιο ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις ταβέρνες και τα παραδοσιακά καφενεία του 

χωριού.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί και με 

νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.  
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Το χωριό Αρχάνες 

 

 

το χωριό

Αρχάνες

 

Οι Αρχάνες είναι μια ωραία γραφική κωμόπολη χτισμένη στις πλαγιές ενός χαμηλού λόφου σε μια 

περιοχή κατάφυτη και με πολλά νερά. Βρίσκονται 16 χιλιόμετρα Νότια από το Ηράκλειο και έχουν 

3860 μόνιμους κατοίκους.  

 

Στον οικισμό και στην γύρω περιοχή υπάρχουν αρκετά μνημεία που θα άξιζε να τα επισκεφθείτε. Ένα 

σημαντικό κτίριο που καταστράφηκε γύρω στα 1500 π.Χ. και που θεωρείται ανακτορικού τύπου 

σηματοδοτεί την ύπαρξη κάποιας σημαντικής Μινωικής πόλης στην περιοχή. Πραγματικά, τα 

σημαντικά αρχαιολογικά ευρήματα στη «Τουρκογειτονιά», μεταξύ των οποίων και απολιθωμένα 

κομμάτια υφάσματος ηλικίας περίπου 5.500-6000 χρόνων, μεγάλοι αποθηκευτικοί πίθοι και πολλά 

άλλα αντικείμενα καθημερινής χρήσης, επιβεβαιώνουν το πόσο σημαντική ήταν αυτή η αρχαία πόλη. 

 

Ένας επίσης σπουδαίος αρχαιολογικός χώρος υπάρχει στη θέση «Φουρνί», περίπου ένα χιλιόμετρο 

Βόρεια από το χωριό. Πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό νεκροταφείο, ίσως το πιο αξιόλογο και πιο 

εκτεταμένο νεκροταφείο στον ευρύτερο χώρο του προϊστορικού Αιγαίου (εποχή 2.400-1.200 π.Χ.). Οι 

συνεχείς και εκτεταμένες ανασκαφές του καθηγητή Γιάννη Σακελλαράκη και της Έφης Σακελλαράκη 

από το 1964 έχουν εντοπίσει και φέρει στο φως της ημέρας πάρα πολύ σημαντικά ευρήματα, 

περισσότερα από 25 κτίσματα, τα περισσότερα ταφικά, καθώς και κινητά αντικείμενα καθημερινής 

και λατρευτικής χρήσης. Η σημαντικότερη ανακάλυψη ήταν ενός τάφου (θολωτός τάφος A) που 

περιείχε την πρώτη ασύλητη βασιλική ταφή σε σαρκοφάγο στην Κρήτη (πρώτο μισό του 14ου αιώνα 

π.Χ.).  

 

Ένας άλλος σημαντικός αρχαιολογικός χώρος υπάρχει στο Βαθύπετρο στη τοποθεσία «Πίσω Λιβάδια» 

(4 χιλιόμετρα Νότια από τις Αρχάνες) όπου βρίσκεται μια Μινωική έπαυλη με μορφή μικρού 

ανακτόρου. Ίσως επρόκειτο για την έδρα κάποιου τοπικού άρχοντα .Το κτίριο χρονολογείται στο 

πρώτο μισό 16ου αιώνα π.Χ., καταστράφηκε από σεισμό γύρω στα 1550 π.Χ. και άρχισε να 

ανασκάπτεται από τον καθηγητή Σπύρο Μαρινάτο από το 1949.  

 

Ωστόσο, η πιο γνωστή αρχαιολογική θέση είναι το Μινωικό ιερό στη θέση «Ανεμόσπηλια» που 

βρίσκεται 4 χιλιόμετρα Βορειοδυτικά από τον οικισμό των Αρχάνων στους βορινούς πρόποδες του 

όρους Γιούχτα, ενός ορεινού όγκου που η μορφή του θυμίζει άνθρωπο. Το ιερό ανασκάφτηκε το 1979 

από τον Γ. Σακελλαράκη και έφερε στο φως ένα σχετικά μικρό ιερό με λίγα ευρήματα. Αυτό που το 

έκανε διάσημο ήταν οι σοβαρές ενδείξεις ότι στο χώρο λίγο πριν την καταστροφή του από σεισμό είχε 

τελεστεί η πρώτη γνωστή ανθρωποθυσία στον Αιγαιακό χώρο.  

Στο ίδιο όρος βρίσκεται και το σπήλαιο «Χωστό Νερό» με έντονο σπηλαιολογικό ενδιαφέρον.  

 

Η πόλη και η περιοχή άκμασαν επίσης κατά την Βυζαντινή εποχή και τους χρόνους της κυριαρχίας 

των Ενετών. Δείγματα αυτής της ακμής είναι οι πολλές και σημαντικές εκκλησίες που σώζονται μέχρι 

σήμερα. Οι σπουδαιότερες είναι η Βυζαντινή εκκλησία της Αγίας Τριάδας του 14ου αιώνα, η επίσης 

Βυζαντινή εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, ίσως πάλι του 14ου αιώνα και οι νεώτερες εκκλησίες της 

Παναγίας, με το πολύ ωραίο καμπαναριό και ο ναός του Αγίου Νικολάου, προστάτη Αγίου της πόλης 

που σύμφωνα με το υπέρθυρο έχει κτιστεί στα 1857. Σημαντικές είναι οι αγιογραφίες των αρχών του 

14ου αιώνα στο εκκλησάκι του Αγίου Ασώματου, στον ομώνυμο οικισμό, χαρακτηριστικό δείγμα της  
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περίφημης Κρητικής Σχολής. Και τέλος η εκκλησία της Μεταμόρφωσης του Σωτήρα στη κορυφή του 

όρους Γιούχτα σε μεγάλο υψόμετρο.  

 

Από τα νεώτερα μνημεία εξαίρετο δείγμα νεώτερης αρχιτεκτονικής, από την εποχή της Κρητικής 

Πολιτείας, είναι το διώροφο Διδακτήριο σε σχέδια του αρχιτέκτονα Σαλίβερου (1901) που κτίστηκε με 

πλούσιες δωρεές Ελληνοαμερικανών από τις Αρχάνες.  

 

Στις Αρχάνες λειτουργεί ένα σχετικά μικρό, αλλά πολύ σημαντικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Στα 

εκθέματά του περιλαμβάνονται ευρήματα της ευρύτερης περιοχής της κωμόπολης και πλούσιο 

φωτογραφικό υλικό σχετικό με τους αρχαιολογικούς χώρους και τα πολλά ευρήματά τους.  

 

Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού οι Δημοτικές αρχές και διάφοροι πολιτιστικοί σύλλογοι που 

δραστηριοποιούνται στη περιοχή διοργανώνουν συναυλίες με Κρητική, έντεχνη και ξένη μουσική, 

αξιόλογες θεατρικές παραστάσεις, εκθέσεις εικαστικών τεχνών και κρητικά γλέντια.  

 

Μια από τις σημαντικότερες και παραδοσιακές γιορτές είναι η γιορτή του Αρχανιώτικου σταφυλιού 

(10-15 Αυγούστου) όπου εκθέτονται τα πολύ σημαντικά για την οικονομία της περιοχής προϊόντα της 

αμπέλου, τόσο τα νόστιμα σταφύλια, όσο και τα περίφημα κρασιά της περιοχής. Και φυσικά, οι 

Αρχανιώτες δεν ξεχνούν το πανάρχαιο έθιμο του Κλήδονα στις 24 Ιουνίου με τους χορούς γύρω και 

πάνω από μεγάλες φωτιές.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται σε κάποια μικρά ξενοδοχεία και επιπλωμένα διαμερίσματα και δωμάτια σε 

ωραία παραδοσιακά αναπαλαιωμένα κτίρια σε πανέμορφα παλιά πετροσόκακα και σύγχρονους 

πεζόδρομους. Καλό φαγητό και πολύ ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις πολλές παραδοσιακές 

ταβέρνες και τα εστιατόρια, καθώς και στα λαϊκά καφενεία της κωμόπολης. Επίσης αξίζει να 

επισκεφθεί κανείς την αγορά της πόλης για να χαζέψει στα πολλά και εύγευστα προϊόντα της εύφορης 

γης των Αρχάνων, αλλά φυσικά και να ψωνίσει ό,τι του αρέσει.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί 

και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Φυσικά, η καλύτερη λύση είναι το 

ιδιωτικό ή νοικιασμένο μέσο για να μπορείτε να επισκεφθείτε όλες τις φυσικές ομορφιές και τα 

μνημεία της ανθρώπινης δραστηριότητας που είναι πολλά σε όλη την ευρύτερη περιοχή, ξεκινώντας 

από το «αδελφό» χωριό Κάτω Αρχάνες σε απόσταση 1,5 περίπου χιλιόμετρο Βόρεια. 

Το χωριό Πεζά 

 

 

το χωριό

Πεζά

 

Τα Πεζά είναι ένα μικρό σχετικά μεσόγειο χωριό, άλλα σπουδαίο γεωργικό και οικονομικό κέντρο της 

περιοχής και ολόκληρης της Κρήτης, 18 χιλιόμετρα Νοτιοανατολικά από το Ηράκλειο. Έχει πολλούς 

και σημαντικούς αγροτικούς συνεταιρισμούς, πολλά οινοποιεία και πολύ μεγάλη παράδοση στην 

καλλιέργεια της ελιάς και της αμπέλου. Έχει περισσότερους από 400 μόνιμους κατοίκους.  

 

Το χωριό παρ’ ότι είναι μικρό έχει να επιδείξει πολλά άξια λόγου και αρκετού ενδιαφέροντος 

κτίσματα στον επισκέπτη. Σημαντικό είναι το οινοποιείο «Μίνως», όπου εκτός από τις εγκαταστάσεις 

εν λειτουργία της παραγωγής του οίνου που είναι επισκέψιμες, ο επισκέπτης μπορεί να δει και το 

Μουσείο της εταιρείας με τον παραδοσιακό εξοπλισμό, να μυηθεί στα μυστικά της τέχνης του κρασιού 

με πλούσιο οπτικοακουστικό υλικό και φυσικά να γευθεί τα πολύ ωραία κρασιά του οινοποιείου και 
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να αγοράσει τοπικά προϊόντα. Πολύ μεγάλο ρόλο στην οικονομία της περιοχής παίζει η Ένωση 

Γεωργικών Συνεταιρισμών Πεζών τόσο με τα πωλητήριά της, εκτός και εντός Κρήτης, με τοπικά 

προϊόντα υψηλής ποιότητας, όσο και με το Μουσείο με είδη οινοποιίας, σαπωνοποιίας και 

ελαιουργίας.  

 

Επίσης στο κοντινό χωριό Μυρτιά που βρίσκεται 4 χιλιόμετρα Βορειοανατολικά από τα Πεζά 

βρίσκεται το Μουσείο του μεγάλου έλληνα λογοτέχνη Νίκου Καζαντζάκη.  

Κοντά στο χωριό Αγία Ειρήνη στην Εθνική Οδό που οδηγεί από το Ηράκλειο στα Πεζά και στη νότια 

κεντρική Κρήτη υπάρχει μια ωραία γέφυρα.  

 

Δύο χιλιόμετρα βορειοδυτικά από τα Πεζά στο χωριό Κουνάβοι υπάρχει η εκκλησία της Παναγίας και 

του Χριστού Σωτήρα με τους πέντε τρούλους που η παράδοση λέει ότι κτίστηκαν από πέντε αδελφές 

που παρέμειναν ανύπανδρες και αφοσιώθηκαν στην πίστη τους. Στο χωριουδάκι Άγιος Βασίλειος, δυο 

χιλιόμετρα νότια, βρίσκεται ο ναΐσκος του 13ου αιώνα του Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου με ωραίες 

αγιογραφίες.  

 

Στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν τρία πολύ σημαντικά μοναστήρια με μεγάλη ιστορία. Η Μονή της 

Παναγίας της Σπηλιώτισσας στον Άγιο Βασίλειο δίπλα από την εκκλησία του Αγίου Ιωάννη μέσα σε 

ένα τοπίο πνιγμένο στο πράσινο και με πολλά τρεχούμενα νερά. Η Μονή Αγκαράθου, 11 χιλιόμετρα 

ανατολικά και η Μονή του Αγίου Γεωργίου Επανωσήφη 15 χιλιόμετρα νότια.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με λίγα ενοικιαζόμενα δωμάτια για όποιον θα ήθελε να μείνει μακριά από το 

πολύβουο πλήθος των παραλίων της Κρήτης. Φαγητό και αναψυκτικά και κυρίως καλά ποτά, κρασιά 

και τσικουδιά, μπορεί κανείς να απολαύσει στις παραδοσιακές ταβέρνες και τα καφενεία του χωριού.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

H περιοχή Καρτερός - Αμνισός 

 

 

η περιοχή

Kαρτερός - Αμνισός

 

Ο Καρτερός είναι ένας παραθαλάσσιος τουριστικός οικισμός, συνεχόμενος με τον οικισμό του Αμνισού 

και βρίσκεται 8 χιλιόμετρα Ανατολικά από το Ηράκλειο. Κατοικείται από 550 μόνιμους κατοίκους.  

 

Στη περιοχή των οικισμών Καρτερός και Αμνισός υπήρχε το επίνειο της Κνωσού επί της βασιλείας του 

Μίνωα, όπως μας πληροφορεί ο Στράβων. Η αρχαία πόλη Αμνισός είχε συνεχή κατοίκηση από την 

Μεσομινωική περίοδο (19ος αιώνας π.Χ.) μέχρι τους Ρωμαϊκούς χρόνους. Ξανακατοικήθηκε την εποχή 

της Ενετοκρατίας, απ’ όπου έχουμε και τα ερείπια κατοικιών στον οικισμό «Μεσοβούνι» που 

καταστράφηκαν στις αρχές της Τουρκοκρατίας.  

 

Οι ανασκαφές στην Μινωική πόλη άρχισαν το 1929 από τον Σπύρο Μαρινάτο και συνεχίστηκαν 

αργότερα από τον Στ. Αλεξίου και γερμανούς αρχαιολόγους. Κτίρια και αρχιτεκτονικά σύνολα έχουν 

ανακαλυφθεί πολλά, αλλά τα σημαντικότερα είναι η γνωστή «Έπαυλις των Κρίνων» με τις 

πασίγνωστες τοιχογραφίες με τους ανθισμένους κρίνους, το αρχαϊκό ιερό του Διός Θενάτα στο λόφο 

Παλαιόχωρα και διάφορα άλλα κτίρια και οικιστικά σύνολα κυρίως της Υστερομινωικής περιόδου. 

Ένα σημαντικό στοιχείο για την αρχαία Αμνισό είναι ότι αναφέρεται το όνομά της στις πήλινες 

πινακίδες της Γραμμικής Β΄ της Κνωσού και έτσι επιβεβαιώνονται οι αναφορές της από τον Όμηρο.  
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Άλλο σημαντικό που θα έπρεπε ο επισκέπτης να δει είναι το σπήλαιο της Ειλειθυίας 1 χιλιόμετρο 

περίπου Νότια από την Αμνισό. Η θεά Ειλείθυια προστάτευε τις γυναίκες κατά τον τοκετό και το 

σπήλαιο αυτό θεωρείται ως ο σημαντικότερος τόπος λατρείας της. Από τα πολλά ευρήματα πιστεύεται 

ότι έγινε συνεχής χρήση του σπηλαίου από τους Νεολιθικούς χρόνους μέχρι την Παλαιοχριστιανική 

εποχή.  

 

Από τα νεώτερα μνημεία ξεχωρίζουν ο ναός του Αγίου Νίκωνος και Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου στο 

χωριό Καρτερό.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με μερικά ξενοδοχεία διαφόρων κατηγοριών, με επιπλωμένα διαμερίσματα 

και ενοικιαζόμενα δωμάτια. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει κανείς τόσο στην παραλία 

του Καρτερού, όσο και στη παραλία του Αμνισού. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις 

ταβέρνες και τα εστιατόρια των δύο οικισμών.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Φλόριντα 

Η Φλόριντα είναι το δυτικότερο τμήμα της πολύ μεγάλης και πλατειάς αμμουδερής παραλίας που 

εκτείνεται για κάμποσα χιλιόμετρα ανατολικά από τη πόλη και το αεροδρόμιο στον ανοικτό κόλπο 

του Ηρακλείου. Βρίσκεται περίπου 7 χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι 

εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, πάρα πολύ κοντά στη πόλη του Ηρακλείου, με πολλά ξενοδοχεία 

όλων των κατηγοριών και πολλές ψαροταβέρνες και εστιατόρια, καθώς επίσης και καφενεία και σνακ 

μπαρ, με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των επισκεπτών τόσο σε άνετη διαμονή, όσο και σε 

καλό φαγητό και δροσιστικά ποτά και με πάρα πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ 

(ξαπλώστρες, ομπρέλες, ναυαγοσώστες, ντουσιέρες κλπ).  

Η παραλία αυτή έχει τον λιγότερο κόσμο γιατί λόγω της γειτνίασής της με το αεροδρόμιο έχει και 

αρκετή φασαρία.  

 

Η πρόσβαση από την πόλη του Ηρακλείου είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.. 

 

Καρτερός 

Ο Καρτερός είναι το τμήμα της πολύ μεγάλης και πλατειάς αμμουδερής παραλίας που εκτείνεται για 

κάμποσα χιλιόμετρα ανατολικά από τη πόλη και το αεροδρόμιο στον ανοικτό κόλπο του Ηρακλείου 

που βρίσκεται μπροστά στον τουριστικό οικισμό του Καρτερού. Βρίσκεται περίπου 8 χιλιόμετρα 

Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους 

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, πάρα πολύ κοντά στη πόλη του Ηρακλείου, με πολλά ξενοδοχεία 

όλων των κατηγοριών και πολλές ψαροταβέρνες και εστιατόρια, καθώς επίσης και καφενεία και μπαρ, 

με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των επισκεπτών τόσο σε άνετη διαμονή, όσο και σε καλό 

φαγητό και δροσιστικά ποτά και με πάρα πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ 

(ξαπλώστρες, ομπρέλες, ναυαγοσώστες, ντουσιέρες κλπ).. 

 

Παραλία EOT 

Η παραλία ΕΟΤ είναι το τμήμα εκείνο της πολύ μεγάλης και πλατειάς αμμουδερής παραλίας που 

εκτείνεται για κάμποσα χιλιόμετρα ανατολικά από τη πόλη και το αεροδρόμιο στον ανοικτό κόλπο 
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του Ηρακλείου που βρίσκεται η οργανωμένη πλαζ του ΕΟΤ. Βρίσκεται περίπου 9 χιλιόμετρα 

Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, πάρα πολύ κοντά στη πόλη του Ηρακλείου, με πολλά ξενοδοχεία 

όλων των κατηγοριών και πολλές ψαροταβέρνες και εστιατόρια, καθώς επίσης και καφενεία και μπαρ, 

με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των επισκεπτών τόσο σε άνετη διαμονή, όσο και σε καλό 

φαγητό και δροσιστικά ποτά και με πάρα πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ 

(ξαπλώστρες, ομπρέλες, ναυαγοσώστες, ντουσιέρες κλπ).  

 

Η πρόσβαση από την πόλη του Ηρακλείου είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.. 

 

Αμνισός 

Η παραλία της Αμνισού είναι το τμήμα μπροστά στον τουριστικό οικισμό της πολύ μεγάλης και 

πλατειάς αμμουδερής παραλίας που εκτείνεται για κάμποσα χιλιόμετρα ανατολικά από τη πόλη και 

το αεροδρόμιο στον ανοικτό κόλπο του Ηρακλείου. Βρίσκεται περίπου 9 χιλιόμετρα Ανατολικά από 

τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, πάρα πολύ κοντά στη πόλη του Ηρακλείου, με πολλά ξενοδοχεία 

όλων των κατηγοριών και πολλές ψαροταβέρνες και εστιατόρια, καθώς επίσης και καφενεία και μπαρ, 

με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των επισκεπτών τόσο σε άνετη διαμονή, όσο και σε καλό 

φαγητό και δροσιστικά ποτά και με πάρα πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ 

(ξαπλώστρες, ομπρέλες, ναυαγοσώστες, ντουσιέρες κλπ).  

 

Η πρόσβαση από την πόλη του Ηρακλείου είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.  

Η παραλία Τομπρούκ 

 

 

η παραλία

Τομπρούκ

 

Η παραλία Τομπρούκ οφείλει το όνομά της σε κάποιο παραλιακό κέντρο και είναι το ανατολικότερο 

τμήμα της πολύ μεγάλης και πλατειάς αμμουδερής παραλίας που εκτείνεται για κάμποσα χιλιόμετρα 

ανατολικά από τη πόλη και το αεροδρόμιο στον ανοικτό κόλπο του Ηρακλείου. Βρίσκεται περίπου 9-

10 χιλιόμετρα  

 

Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, πάρα πολύ κοντά στη πόλη του Ηρακλείου με πολλά ξενοδοχεία 

όλων των κατηγοριών και πολλές ψαροταβέρνες και εστιατόρια, καθώς επίσης και καφενεία και μπαρ, 

με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των επισκεπτών τόσο σε άνετη διαμονή, όσο και σε καλό 

φαγητό και δροσιστικά ποτά και με πάρα πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ 

(ξαπλώστρες, ομπρέλες, ναυαγοσώστες, ντουσιέρες κλπ).  

 

Η πρόσβαση από την πόλη του Ηρακλείου είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 
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Η περιοχή Χάνι Κοκκίνη 

 

 

η περιοχή

Χάνι Κοκκίνη

 

Το Χάνι Κοκκίνη είναι ένα σημαντικό παραθαλάσσιο τουριστικό θέρετρο της Βόρειας ακτής της 

Κρήτης. Βρίσκεται 13 χιλιόμετρα Ανατολικά από το Ηράκλειο πάνω στην Παλιά Εθνική οδό και σε 

μικρή απόσταση από την Νέα Εθνική οδό. Έχει περισσότερους από 1000 μόνιμους κατοίκους και 

αποτελεί σχεδόν συνέχεια με τους οικισμούς Γούρνες και Βαθειανός Κάμπος.  

 

Η περιοχή ήταν σημαντικό Μινωικό κέντρο σε όλη τη διάρκεια της ακμής του Μινωικού πολιτισμού. 

Το ανάκτορο της Νίρου κοντά στον οικισμό χρονολογήθηκε στην Νεοανακτορική περίοδο (17ος 

αιώνας περίπου). Πρόκειται για ένα μεγάλο οικοδόμημα με δεκάδες δωμάτια (πλέον των σαράντα στο 

ισόγειο), σκάλες, διαδρόμους και δύο μεγάλες αυλές. Το οικοδόμημα αυτό πιστεύεται ότι ήταν 

κατοικία ισχυρού τοπικού άρχοντα, ή μεγάλου θρησκευτικού παράγοντα (αρχιερέα) και 

καταστράφηκε από πυρκαγιά.  

 

ατά τις ανασκαφές βρέθηκαν πολλοί αμφορείς, μεγάλα πιθάρια, οινοχόες και άλλα κεραμικά, ιερά 

θρησκευτικά σύμβολα και πολλά ακόμα αντικείμενα καθημερινής χρήσης. Δυτικότερα από τον 

οικισμό, κοντά στον Βαθειανό Κάμπο, εντοπίστηκε το νεκροταφείο του, με αρκετές πήλινες λάρνακες, 

αλλά σήμερα έχει τελείως καταστραφεί, γιατί τα ερείπια έχουν παρασυρθεί από τους πολλούς 

χείμαρρους της περιοχής. Στην παραλία του οικισμού εντοπίστηκαν Μινωικά νεώρια και διάφορα 

οικοδομήματα που μάλλον ήταν ένα ολοκληρωμένο ναυπηγείο της εποχής. Τέλος στις επίσης κοντινές 

Γούρνες εντοπίστηκε Υστερομινωικός οικισμός με διάφορα κτίσματα, λαξευτούς τάφους και πολλά 

κινητά ευρήματα, κυρίως κεραμικά.  

 

Η χριστιανική εποχή αντιπροσωπεύεται με την ιερά Μονή του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου που 

βρίσκεται 4 χιλιόμετρα Νότια κοντά στο χωριό Ανώπολη.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται στα μεγάλα ξενοδοχειακά συγκροτήματα, με ξενοδοχεία όλων των 

κατηγοριών, σε επιπλωμένα διαμερίσματα και πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια. Κολύμπι και θαλάσσια 

σπορ μπορεί να κάνει κανείς τόσο στις παραλίες του χωριού, όσο και στις παραλίες Βαθειανός 

Κάμπος και Γούρνες. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις πολλές ταβέρνες και τα 

εστιατόρια του οικισμού.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί, λόγω της κοντινής απόστασης και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Παραλία Χάνι Κοκκίνη 

Η παραλία Χάνι Κοκκίνη είναι η μεγάλη αμμουδερή παραλία μπροστά στον ομώνυμο οικισμό-

τουριστικό θέρετρο στην ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους σχεδόν κατά μήκος του 

πολύβουου τους καλοκαιρινούς μήνες δρόμου. Βρίσκεται 12 χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του 

Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, κοντά στη πόλη του Ηρακλείου κοντά σε πολλά ξενοδοχεία και 

πολλές ταβέρνες και εστιατόρια, καθώς επίσης και καφενεία, με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες 

των επισκεπτών σε άνετη διαμονή και καλό φαγητό και με αρκετές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια 
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σπορ (πάρα πολλές ξαπλώστρες, ομπρέλες κλπ). Επειδή βρίσκεται κοντά στο δρόμο και έχει και πάρα 

πολύ δυνατή μουσική από κάποια μπητσμπάρ, είναι η αγαπημένη επιλογή των νέων, αλλά και όσων 

αρέσκονται στις πολύ «δυνατές» και «έντονες» καταστάσεις. Επίσης πολύ κοντινές είναι οι παραλίες 

Γούρνες (Ανατολικότερα) και Βαθειανός Κάμπος (Δυτικότερα).  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Χάνι Κοκκίνη, μικρές ανώνυμες παραλίες 

Στην περιοχή μπροστά στο τουριστικό θέρετρο Χάνι του Κοκκίνη και σε πολύ κοντινή απόσταση 

υπάρχουν και κάμποσες μικρές αμμουδερές παραλίες όπου μπορεί κανείς να κάνει πιο ήσυχος το 

μπάνιο του. Για να φτάσετε σε αυτές δεν έχετε παρά να ρωτήσετε τους ντόπιους για να σας δείξουν το 

δρόμο και … καλό σας μπάνιο!  

 

Και όπως όλες σχεδόν οι παραλίες της βόρειας ακτής του νομού Ηρακλείου, επηρεάζονται από τους 

βορινούς ανέμους.  

 

Δεν είναι οργανωμένες με διευκολύνσεις για ηλιοθεραπεία και θαλάσσια σπορ, αλλά είναι 

οργανωμένες και με το παραπάνω σε … πεντακάθαρη θάλασσα, λαμπρό ήλιο, ωραία άμμο και … 

σχετική ησυχία! 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Και ίσως και λίγα 

μέτρα ποδαρόδρομο στην άμμο. Αλλά αξίζουν! 

Η παραλία Γούρνες 

 

 

η παραλία

Γούρνες

 

Η παραλία Γούρνες είναι μια αμμουδερή παραλία κοντά στο ομώνυμο χωριό και στο τουριστικό 

θέρετρο Χάνι Κοκκίνη (2 περίπου χιλιόμετρα ανατολικά) στην ανοικτή θάλασσα του Κρητικού 

Πελάγους. Βρίσκεται 17 χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη 

στους βόρειους ανέμους.  

 

Εκτός από την θαυμάσια θάλασσα, στις Γούρνες λειτουργεί το πιο σύγχρονο ενυδρείο της Ελλάδας και 

ερευνητικό κέντρο της θαλάσσιας ζωής της Μεσογείου. Το ενυδρείο εγκαινιάστηκε στο τέλος του 2005 

και είναι επισκέψιμο.  

 

Καλά οργανωμένη παραλία, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου κοντά σε πολλά ξενοδοχεία και 

πολλές ταβέρνες και εστιατόρια των γύρω τουριστικών θερέτρων, με αποτέλεσμα να καλύπτει τις 

ανάγκες των επισκεπτών σε άνετη διαμονή και καλό φαγητό και με αρκετές ευκολίες για κολύμπι και 

θαλάσσια σπορ. Επίσης, πολύ κοντινές είναι οι παραλίες Γούβες, περίπου 1 χιλιόμετρο Ανατολικά και 

Χάνι Κοκκίνη Δυτικότερα.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 
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Το χωριό Γούβες 

 

 

το χωριό

Γούβες

 

Οι Γούβες είναι ένα μικρό και γραφικό χωριό 2 χιλιόμετρα από το παραθαλάσσιο τουριστικό θέρετρο 

Κάτω Γούβες. Και οι δύο οικισμοί, οι Γούβες και οι Κάτω Γούβες, βρίσκονται περίπου 16 χιλιόμετρα 

Ανατολικά από το Ηράκλειο και έχουν περίπου 350 και 1200 μόνιμους κατοίκους αντίστοιχα.  

 

Αξίζει να δει κανείς τα ερείπια από ένα εργαστήριο κεραμικής της Μινωικής εποχής στο χωριό Κάτω 

Γούβες, όπως επίσης και τα χριστιανικά μνημεία μεταξύ των οποίων την εκκλησία της Ζωοδόχου 

Πηγής, πολιούχου του χωριού Γούβες, το σπήλαιο της Αγίας Παρασκευής που βρίσκεται 4 χιλιόμετρα 

Νοτιοδυτικά, κοντά στο χωριουδάκι Σκοτεινό και τέλος τη Μονή της Παναγίας της Ελεούσας στο 

χωριό Βορός.  

 

Η διαμονή είναι επαρκώς εξασφαλισμένη με πολλά ξενοδοχεία όλων των κατηγοριών, με επιπλωμένα 

διαμερίσματα, πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια και με πλήρως οργανωμένα κάμπινγκ. Κολύμπι και 

θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει κανείς στις ωραίες και αμμουδερές παραλίες της περιοχής του 

χωριού. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις πολλές ταβέρνες και τα εστιατόρια, καθώς 

και στα καφενεία του χωριού.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. (κάντε κλίκ εδώ για να δείτε 

ξενοδοχεία στις Γούβες απότο Greekislands.com). 

Η παραλία Κάτω Γούβες 

 

 

η παραλία

Κάτω Γούβες

 

Η παραλία Γούβες είναι μια αμμουδερή παραλία μπροστά στο τουριστικό θέρετρο Κάτω Γούβες στην 

ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκεται 18 χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του 

Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Καλά οργανωμένη παραλία, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου με πολλά ξενοδοχεία και ένα 

σύγχρονο κάμπινγκ, πολλές ταβέρνες και εστιατόρια μπορεί να καλύψει πλήρως τις ανάγκες των 

επισκεπτών σε άνετη διαμονή και καλό φαγητό. Παρέχει αρκετές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια 

σπορ. Επίσης, πολύ κοντινές είναι οι παραλίες Γούρνες και Χάνι Κοκκίνη (Δυτικότερα) και Ανάληψη 2 

χιλιόμετρα ανατολικά.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

 

http://www.greekhotel.com/crete/gouves/home.htm
http://www.greekhotel.com/crete/gouves/home.htm
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Η παραλία Ανάληψη 

 

 

η παραλία

Ανάληψη

 

Η παραλία Ανάληψη είναι μια αμμουδερή παραλία κοντά στο τουριστικό θέρετρο Κάτω Γούβες, στην 

ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκεται 20 χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του 

Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Οργανωμένη παραλία, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου κοντά στα τουριστικά θέρετρα Κάτω 

Γούβες και Χάνι Κοκκίνη, με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των επισκεπτών σε άνετη διαμονή 

και καλό φαγητό και με αρκετές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ. Στην άκρη της παραλίας θα 

βρεθείτε μακριά από το πολύβουο πλήθος και θα μπορέσετε να κάνετε με μεγαλύτερη άνεση το 

μπάνιο σας και να απολαύσετε τον ήλιο και την αμμουδιά σχεδόν μόνοι σας. 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Η παραλία Ανισάρας 

 

 

η παραλία

Ανισάρας

 

Η παραλία Ανισάρας είναι μια αμμουδερή παραλία κοντά στο τουριστικό θέρετρο Κάτω Γούβες στην 

ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους, δίπλα στην παραλία Ανάληψη. Βρίσκεται 21 χιλιόμετρα 

Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους. Σε μερικά 

σημεία της ο βυθός είναι βραχώδης και διευκολύνει έτσι τους λάτρεις του ψαροντούφεκου. 

 

Οργανωμένη παραλία, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου κοντά στα τουριστικά θέρετρα Κάτω 

Γούβες και Χάνι Κοκκίνη με αποτέλεσμα να καλύπτει τις ανάγκες των επισκεπτών σε άνετη διαμονή 

και καλό φαγητό και με αρκετές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ. Υπάρχει επίσης ένα καλά 

οργανωμένο κάμπινγκ με φυσική σκιά για όσους αγαπούν αυτό τον τρόπο διαμονής.  

 

Στην άκρη της παραλίας θα βρεθείτε μακριά από το πολύβουο πλήθος και θα μπορέσετε να κάνετε με 

μεγαλύτερη άνεση το μπάνιο σας και να απολαύσετε τον ήλιο και την αμμουδιά σχεδόν μόνοι σας.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πάρα πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 
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Το χωριό Πισκοπιανό 

 

 

το χωριό

Πισκοπιανό

 

Το Πισκοπιανό είναι παραδοσιακό μεσόγειο χωριό σχεδόν συνεχόμενο με το Κουτουλούφαρι. 

Βρίσκεται 31 χιλιόμετρα Ανατολικά από το Ηράκλειο και έχει σχεδόν 450 μόνιμους κατοίκους. Έχει 

πολλά παλιά σπίτια με καμάρα που είναι ο πιο συχνά απαντώμενος τύπος κατοικίας στο χωριό.  

 

Στο Πισκοπιανό μπορεί κανείς να επισκεφθεί την μονόχωρη εκκλησία του Αγίου Ιωάννη του 

Προδρόμου κτισμένη τον 16ο αιώνα με προσθήκες μεταγενέστερων εποχών και τα ερείπια της 

τρίκλιτης βασιλικής του 6ου αιώνα, κινητά ευρήματα της οποίας εκτίθενται στο Μουσείο του 

Ηρακλείου. Επίσης στο παλιό ελαιοτριβείο των μέσων του 19ου αιώνα που επισκευάστηκε και 

ανακαινίστηκε από την Εταιρεία Κρητικών Ιστορικών Μελετών στεγάζεται το Αγροτικό Λαογραφικό 

Μουσείο, Σε ξεχωριστές αίθουσες αναπαρίστανται παραδοσιακό ελαιοτριβείο, βαρελάδικο, 

σιδηρουργείο, ξυλουργείο και άλλα επαγγέλματα και διάφορες παραγωγικές δραστηριότητες του 

παρελθόντος. Το Μουσείο διαθέτει ακόμα πλούσιες συλλογές από παραδοσιακά εργαλεία και 

σημαντικό φωτογραφικό υλικό από τις αρχές και τα μέσα του 20ου αιώνα.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με πολλά ξενοδοχεία όλων των κατηγοριών, με επιπλωμένα διαμερίσματα σε 

αναπαλαιωμένα αρχοντικά και πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να 

κάνει κανείς σε όλες τις παραλίες του Λιμένα Χερσονήσου. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να 

απολαύσει στις πολλές ταβέρνες και τα εστιατόρια, καθώς και στα παραδοσιακά καφενεία του 

χωριού, όπως και στο γειτονικό χωριό Κουτουλούφαρι.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι εύκολη με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί και με 

νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Το χωριό Κουτουλούφαρι 

 

 

το χωριό

Κουτουλούφαρι

 

Το Κουτουλούφαρι είναι παραδοσιακό μεσόγειο χωριό σχεδόν συνεχόμενο με το Πισκοπιανό. 

Βρίσκεται 32 χιλιόμετρα Ανατολικά από το Ηράκλειο και έχει σχεδόν 600 μόνιμους κατοίκους. Στο 

χωριό υπάρχουν πολλά παλιά σπίτια με καμάρα που είναι ο πιο συχνά απαντώμενος τύπος κατοικίας 

στο χωριό.  

 

Η διαμονή είναι εξασφαλισμένη με πολλά ξενοδοχεία όλων των κατηγοριών, με πλήρως επιπλωμένα 

διαμερίσματα σε αναπαλαιωμένα αρχοντικά και αρκετά ενοικιαζόμενα δωμάτια. Κολύμπι και 

θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει κανείς σε όλες τις παραλίες του Λιμένα Χερσονήσου. Φαγητό και 

ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις πολλές ταβέρνες και τα εστιατόρια, όπως και στα παραδοσιακά 

καφενεία του χωριού. Φυσικά λύση για φαγητό είναι και το γειτονικό χωριό Πισκοπιανό.  
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Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι εύκολη με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί και με 

νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Η περιοχή Χερσόνησος 

 

 

η περιοχή

Χερσόνησος

 

Ο Λιμένας Χερσονήσου είναι το πιο κοσμοπολίτικο και πιο ανεπτυγμένο τουριστικό θέρετρο του 

νομού και ίσως και ολόκληρης της Κρήτης. Βρίσκεται 28 χιλιόμετρα Ανατολικά από το Ηράκλειο και 

κατοικείται σχεδόν από 3000 μόνιμους κατοίκους.  

 

Ο Λιμένας Χερσονήσου πρέπει να είχε κοσμοπολίτικο χαρακτήρα και τα παλιά χρόνια, όπως 

μαρτυρούν τα πολλά και σημαντικά υπολείμματα του παρελθόντος με αρχαιότερο τον Μινωικό 

οικισμό δίπλα από τον ναό της Αγίας Παρασκευής στο δυτικό μέρος του λιμανιού. Αργότερα με το ίδιο 

όνομα υπήρχε ανεξάρτητη πόλη, επίνειο της Λυττού, στα δυτικά του σημερινού οικισμού που 

σύμφωνα με τις αρχαίες τοπικές παραδόσεις είχε ιδρυθεί από Τυρρηνούς που έφεραν μαζί τους και τη 

λατρεία της Βριτομάρτιδος Αρτέμιδος, που έγινε η κυριότερη θεά της πόλης, μαζί με το ξόανοτης θεάς.  

 

Μεγάλη ανάπτυξη είχε η πόλη κατά τους Ρωμαϊκούς χρόνους, γεγονός που αποδεικνύεται από τα 

πολλά ρωμαϊκά έργα που έχουν σωθεί, μεταξύ των οποίων οι εμφανείς λιμενικές εγκαταστάσεις 

ακριβώς κάτω από την σημερινή επιφάνεια του νερού στο λιμάνι, τα ερείπια αρχαίου θεάτρου της 

εποχής, πολλές κατοικίες και ένα πανέμορφο συντριβάνι σε σχήμα κόλουρης πυραμίδας που 

βρίσκεται στο σημερινό πεζόδρομο της παραλίας.  

 

Και η χριστιανική όμως εποχή δείχνει με τα μνημεία της την ακμή της πόλης. Σημειωτέον ότι ήταν έδρα 

επισκοπής που την είχε ιδρύσει ο Απόστολος Τίτος, ο προστάτης Άγιος του Ηρακλείου. Αξιοπρόσεκτα 

χριστιανικά μνημεία είναι η εκκλησία της Αγίας Παρασκευής στο λιμάνι, κτισμένη σε ένα άνοιγμα του 

βράχου που μοιάζει με σπηλιά, ο ναΐσκος του Αγίου Νικολάου του 17ου αιώνα με την μεγάλη ιστορία, 

γιατί είναι κτισμένος στη θέση παλαιοχριστιανικής βασιλικής, που με τη σειρά της ήταν κτισμένη πάνω 

σε αρχαιότερο ρωμαϊκό ναό.  

 

Άλλο σπουδαίο μνημείο είναι η τρίκλιτη παλαιοχριστιανική Βασιλική (με αψίδα στη μέση) στη θέση 

«Καστρί». Στο χώρο της έχουν θαφτεί σημαντικοί χριστιανοί ιερωμένοι και μάρτυρες της περιοχής. 

Τέλος, η εκκλησία του Αγίου Γεωργίου στο ακρωτήριο δυτικά από τον οικισμό. Η εκκλησία αυτή είναι 

δίκλιτη διμάρτυρη με δύο κόγχες. Το νότιο κλίτος είναι αφιερωμένο στον Άγιο Γεώργιο και το βόρειο 

κλίτος είναι αφιερωμένο στον Άγιο Νικόλαο.  

 

Όμως και η νεώτερη παράδοση έχει το χώρο της στον Λιμένα. Το λαογραφικό μουσείο «Λυχνοστάτης» 

είναι ένας χώρος που κρατά ζωντανό τον παραδοσιακό τρόπο ζωής και παρουσιάζει τον λαϊκό 

πολιτισμό της περιοχής. Περιλαμβάνει την αναπαράσταση ενός Κρητικού σπιτιού με κήπο 

οπωροφόρων δέντρων, με εργαστήριο παραδοσιακών τεχνών, ελαιοτριβείο, εκκλησία και ανεμόμυλο. 

Στο εκθετήριο παρουσιάζονται έργα λαϊκών κρητικών καλλιτεχνών και οργανώνονται παραστάσεις με 

παραδοσιακούς χορούς, προβολές οπτικοακουστικού υλικού και παιδικά εκπαιδευτικά 

προγράμματα.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με πολύ μεγάλο αριθμό ξενοδοχείων κάθε κατηγορίας, με πολλά και ωραία 

επιπλωμένα διαμερίσματα, με πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια και με πλήρως οργανωμένα κάμπινγκ. 

Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει κανείς τόσο στην παραλία του χωριού, όσο και στα 
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μικρά λιμανάκια της γύρω περιοχής. Υπάρχει ακόμα και ένα Υδατικό Πάρκο Αναψυχής, η χαρά 

μικρών, αλλά και μεγάλων φίλων του νερού. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις πολλές 

ταβέρνες και τα εστιατόρια, καθώς και στα καφενεία και τα μπαρ του θέρετρου. Εδώ φυσικά 

περισσεύει και η νυκτερινή διασκέδαση όλων των ειδών, μέχρι πρωίας.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί και με 

νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Διαθέτει και μικρό λιμένα για τον ελλιμενισμό 

και την εξυπηρέτηση μικρών ιδιωτικών σκαφών αναψυχής. Από εδώ διεξάγονται καθημερινά 

δρομολόγια με εκδρομικά πλοιάρια το καλοκαίρι για το νησάκι Δία (κάντε κλίκ εδώ για να δείτε 

ξενοδοχεία στη Χερσόνησο από το Greekislands.com). 

 

Παραλία, δυτικότερα από τον Λιμένα 

Η παραλία αυτή στη πραγματικότητα είναι ένα μεγάλο πλάτωμα στα βράχια κοντά στον Λιμένα, στην 

ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους, δίπλα στην παραλία των Γυμνιστών. Βρίσκεται 28 περίπου 

χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους. 

Λόγω του βραχώδους βυθού είναι ιδανική για ψαροντούφεκο.  

 

Καθόλου οργανωμένη παραλία, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου κοντά στο τουριστικό 

θέρετρο του Λιμένα Χερσονήσου.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Παραλία των Γυμνιστών 

Και αυτή η παραλία είναι στη πραγματικότητα ένα μεγάλο πλάτωμα στα βράχια με λίγη άμμο, κοντά 

στον Λιμένα στην ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκεται 28 περίπου χιλιόμετρα 

Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους. Λόγω του 

βραχώδους βυθού είναι ιδανική για ψαροντούφεκο.  

 

Καθόλου οργανωμένη παραλία, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου κοντά στο τουριστικό 

θέρετρο του Λιμένα Χερσονήσου. Εδώ είναι το μοναδικό σημείο στην περιοχή της Χερσονήσου που 

επιτρέπεται ο γυμνισμός, αλλά επειδή είναι κοντά στο δρόμο απ’ όπου περνούν πολλοί περαστικοί η 

απομόνωση είναι σχετική.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Λιμανάκια 

Τα Λιμανάκια είναι μερικές πολύ μικρές αμμουδερές παραλίες δυτικά από τον Λιμένα στην ανοικτή 

θάλασσα του Κρητικού Πελάγους, κοντά στην παραλία των Γυμνιστών. Βρίσκονται 28 περίπου 

χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένα στους βόρειους ανέμους.  

 

Καθόλου οργανωμένες παραλίες, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου κοντά στο τουριστικό 

θέρετρο του Λιμένα Χερσονήσου. Είναι αρκετά ήσυχες λόγω του μικροσκοπικού μεγέθους τους. Μόνο 

η κοντινότερη προς τον Λιμένα είναι κάπως μεγαλύτερη και μαζεύει περισσότερο κόσμο.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

http://www.greekhotel.com/crete/hersonissos/home.htm
http://www.greekhotel.com/crete/hersonissos/home.htm
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Παραλία Δυτικά από τον Λιμένα 

Η παραλία αυτή είναι μια εκτεταμένη αμμουδερή παραλία δίπλα στον Λιμένα στην ανοικτή θάλασσα 

του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκεται 28 περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου 

και είναι πολύ εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία που παρέχει όλες τις διευκολύνσεις για διαμονή, φαγητό και φυσικά 

θαλάσσια σπορ, κολύμπι και ηλιοθεραπεία. Βρίσκεται σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου και 

πολύ κοντά στο τουριστικό θέρετρο του Λιμένα Χερσονήσου και προσελκύει πάρα πολύ κόσμο.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Παραλία Ανατολικά από τον Λιμένα 

Η παραλία αυτή βρίσκεται ανατολικά από τον Λιμένα, στην ανοικτή θάλασσα του Κρητικού 

Πελάγους. Βρίσκεται 28 περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι 

εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία που παρέχει όλες τις διευκολύνσεις για διαμονή, φαγητό και, 

φυσικά, θαλάσσια σπορ. Βρίσκεται σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου και πολύ κοντά στο 

τουριστικό θέρετρο του Λιμένα Χερσονήσου και προσελκύει πολύ κόσμο.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Παραλίες στην περιοχή του Silva Maris Hotel 

Εδώ υπάρχουν μερικές πολύ μικρές αμμουδερές παραλίες ανατολικότερα από τον Λιμένα στην 

περιοχή του Ξενοδοχείου Silva Maris, στην ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκονται 28 

περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένες στους βόρειους 

ανέμους.  

 

Καθόλου οργανωμένες παραλίες, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου και κοντά στο τουριστικό 

θέρετρο του Λιμένα Χερσονήσου. Είναι αρκετά ήσυχες λόγω του μικροσκοπικού μεγέθους τους. 

Μόνιμο χαρακτηριστικό τους είναι ότι σκεπάζονται ολοκληρωτικά από τα μεγάλα κύματα όταν 

φυσούν ισχυροί βοριάδες και χρειάζεται προσοχή από τους λουομένους.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Star Beach 

Ωραία αμμουδερή παραλία μπροστά από το Υδατικό Πάρκο Αναψυχής, ανατολικότερα από τον 

Λιμένα, στην ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκεται 28 περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά 

από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Λόγω της γειτνίασης με το Υδατικό Πάρκο Αναψυχής και τον Λιμένα Χερσονήσου, προσφέρει πολλές 

διευκολύνσεις στους επισκέπτες. Και, φυσικά, όποιος βαρεθεί την θάλασσα καταφεύγει στο Πάρκο 

για τα περαιτέρω.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.  
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Μουσείο του Λυχνοστάτη 

Εδώ υπάρχουν μερικές πολύ μικρές και ωραίες παραλίες με βότσαλο ανατολικότερα από τον Λιμένα 

στην περιοχή του Παραδοσιακού Μουσείου του Λυχνοστάτη, αμέσως μετά από αυτό, στην ανοικτή 

θάλασσα του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκονται 28 περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του 

Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένες στους βόρειους ανέμους.  

 

Καθόλου οργανωμένες παραλίες, σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου και κοντά στο τουριστικό 

θέρετρο του Λιμένα Χερσονήσου. Είναι αρκετά ήσυχες λόγω του μικροσκοπικού μεγέθους τους. 

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό τους είναι ότι οι χειμωνιάτικοι θυελλώδεις άνεμοι μερικές φορές 

εξαφανίζουν ολοκληρωτικά την αμμουδιά.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Νανά 

Η αμμουδερή αυτή παραλία βρίσκεται ανατολικά από τον Λιμένα στην ανοικτή θάλασσα του 

Κρητικού Πελάγους, μπροστά στο Nana Beach Hotel. Βρίσκεται 29 περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά 

από τη πόλη του Ηρακλείου και δεν είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους.  

 

Είναι μια οργανωμένη παραλία, που βρίσκεται σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου και πολύ 

κοντά στο τουριστικό θέρετρο του Λιμένα Χερσονήσου. Υπάρχει κάποια ταβέρνα κοντά στην παραλία. 

Χαρακτηριστικό της είναι ότι οι τιμές για τις ξαπλώστρες και τις ομπρέλλες είναι ελαφρώς 

ακριβότερες από τις υπόλοιπες παραλίες.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Nανά, μικρή παράλία 

Η αμμουδερή αυτή μικρή παραλία βρίσκεται ανατολικά από τον Λιμένα στην ανοικτή θάλασσα του 

Κρητικού Πελάγους, αμέσως μετά από την παραλία που βρίσκεται μπροστά στο Nana Beach Hotel. 

Βρίσκεται 29 περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και δεν είναι εκτεθειμένη 

στους βόρειους ανέμους.  

 

Χαρακτηριστικό της παραλίας είναι ότι ο βυθός της είναι γεμάτος με πολλούς γλιστερούς βράχους και 

η θερμοκρασία του νερού είναι ασυνήθιστα χαμηλή. Αυτό οφείλεται στις πηγές φρέσκου και 

παγωμένου νερού που υπάρχουν στην περιοχή.  

 

Καθόλου οργανωμένη παραλία, που βρίσκεται σχετικά κοντά στη πόλη του Ηρακλείου και πολύ 

κοντά στο τουριστικό θέρετρο του Λιμένα Χερσονήσου. Υπάρχει κάποια ταβέρνα κοντά στην παραλία.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, με 

ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.  

 

Στην παραλία φτάνει κανείς στρίβοντας μετά τον Λυχνοστάτη σε έναν μικρό τσιμέντινο δρόμο που 

οδηγεί στην θάλασσα. 



Ό
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Το χωριό και η παραλία στη Σταλίδα 

 

 

το χωριό και η παραλία στη

Σταλίδα

 

Πρόκειται για παραθαλάσσιο τουριστικό θέρετρο με πολλή κίνηση το καλοκαίρι 3 χιλιόμετρα Δυτικά 

από τα Μάλια. Βρίσκεται 33 χιλιόμετρα Ανατολικά από το Ηράκλειο και έχει κατά κάτι λιγότερους 

από 1000 μόνιμους κατοίκους.  

 

Στην περιοχή γιορτάζονται με πανηγύρια η γιορτή του Αγίου Δημητρίου στις 26 Οκτωβρίου και του 

Αγίου Ιωάννη στις 13 Νοεμβρίου και στις 27 Ιανουαρίου.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με άνεση στα πολλά ξενοδοχεία όλων των κατηγοριών, στα επιπλωμένα 

διαμερίσματα και στα πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει 

κανείς τόσο σε αμμουδερές παραλίες, όσο και σε λιμανάκια με βράχια, όπου μπορεί κανείς να 

επιδοθεί και στο ψαροντούφεκο. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις πολλές ταβέρνες 

και τα εστιατόρια του οικισμού. Φυσικά, πολύ κοντά είναι και τα Μάλια με περισσότερες επιλογές 

ψυχαγωγίας και διασκέδασης και, φυσικά, πάντα υπάρχει και το Ηράκλειο μέσα στην «ακτίνα δράσης» 

των επισκεπτών (33 χιλιόμετρα, ή 40 λεπτά ή και λιγότερο για τους … βιαστικούς).  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι εύκολη με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί και με 

νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Η παραλία Σταλίδα είναι μια αβαθής αμμουδερή παραλία μπροστά στο τουριστικό θέρετρο της 

Σταλίδας, στην ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκεται 33 χιλιόμετρα Ανατολικά από τη 

πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους που δημιουργούν γιγαντιαία, 

πανέμορφα, αλλά και επικίνδυνα για τους λιγότερο έμπειρους κολυμβητές, κύματα. Σημαντικό εδώ 

είναι να ακολουθεί κανείς τις οδηγίες των ναυαγοσωστών.  

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, σε σχετικά μικρή απόσταση από το Ηράκλειο με πολλά ξενοδοχεία, 

ταβέρνες και εστιατόρια με αποτέλεσμα να καλύπτει πλήρως τις ανάγκες των επισκεπτών σε άνετη 

διαμονή και καλό φαγητό και με πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ. Επίσης πολύ 

κοντινές είναι οι παραλίες Μάλια προς τα ανατολικά και οι πολλές παραλίες της Χερσονήσου 

Δυτικότερα (κάντε κλίκ εδώ για να δείτε ξενοδοχεία στη Σταλίδα από το Greekislands.com). 

Το χωριό και η παραλία Στα Μάλια 

 

 

το χωριό και η παραλία στα

Μάλια

 

Τα Μάλια είναι ένα μεγάλο παραθαλάσσιο τουριστικό θέρετρο, με πολύ μεγάλη κίνηση και βρίσκεται 

36 χιλιόμετρα Ανατολικά από το Ηράκλειο. Κατοικείται από περίπου 3750 μόνιμους κατοίκους.  

 

 

 

http://www.greekhotel.com/crete/malia/home.htm
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Τα Μάλια έχουν πολύ μεγάλη ιστορία που ξεκινάει από τους Νεολιθικούς ακόμα χρόνους και 

κορυφώνεται την Μινωική περίοδο, όταν τα Μάλια ήταν μια από τις σημαντικότερες πόλεις της 

Κρήτης.  

 

Σε απόσταση 3 χιλιόμετρα Ανατολικά θα συναντήσετε το περίφημο ανάκτορο των Μαλίων, ισάξιο σε 

φήμη και αρχαιολογική αξία με τα ανάκτορα της Κνωσού και της Φαιστού που είναι της ίδιας εποχής. 

Τα περισσότερα ορατά ερείπια είναι της Νεοανακτορικής εποχής (17ος-15ος αιώνας π.Χ.). Σύμφωνα με 

την Μυθολογική παράδοση, εδώ βασίλευσε ο αδελφός του Μίνωα Σαρπηδών. Έξω από την περιοχή 

του ανακτόρου κοντά στη ακτή, Βορειοανατολικά του ανακτόρου, ανασκάφηκε η μεγάλη 

Παλαιοανακτορική νεκρόπολη με σημαντικότερο κομμάτι το μεγάλο ταφικό συγκρότημα στη θέση 

«Χρυσόλακκος» στο οποίο βρέθηκε το περίφημο χρυσό κόσμημα με τις δυο μέλισσες, σύμβολο 

γονιμότητας που φυλάσσεται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου.  

 

Εκτός των εξαιρετικά σημαντικών Μινωικών ευρημάτων αξίζει κανείς να επισκεφθεί και την εκκλησία 

της Παναγίας της Γαλατιανής και να θαυμάσει τις περίφημες αγιογραφίες της.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με πολλά ξενοδοχεία όλων των κατηγοριών, με επιπλωμένα διαμερίσματα 

και πολλά ενοικιαζόμενα δωμάτια. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να απολαύσει κανείς στην 

μεγάλη αμμουδερή παραλία του χωριού και στις κοντινές παραλίες Σταλίδα (3 χιλιόμετρα Δυτικά) και 

Ποταμός (ουσιαστικά η ήσυχη ανατολική άκρη της παραλίας του χωριού). Φαγητό και ποτό, άφθονο 

και καλό, μπορεί κανείς να βρει στις πολλές ταβέρνες και τα εστιατόρια, καθώς και στα καφενεία του 

οικισμού. Τα πολλά και καλά νεανικά στέκια, τα φημισμένα μπαρ και οι λοιπές ευκαιρίες διασκέδασης 

προσελκύουν πολύ κόσμο και κυρίως πολλούς τουρίστες.  

 

Παραδοσιακό γλέντι και αναβίωση του παλιού τοπικού εθίμου «Ξυνόχοντρος και μουζούδια» γίνονται 

τις ημέρες της Αποκριάς. Γι' αυτό επειδή το κλίμα επιτρέπει εδώ ακόμη και τον χειμωνιάτικο 

Φεβρουάριο την ευχάριστη διαμονή, καλό είναι να τα επισκεφθείτε, αν μπορείτε, αυτήν την εποχή και 

να διασκεδάσετε με τους ντόπιους και τους πολλούς επισκέπτες αυτές τις ημέρες. 

 

Η παραλία των Μαλίων είναι η μεγάλη αμμουδερή παραλία με μήκος πάνω από 6 χιλιόμετρα, 

μπροστά στο τουριστικό θέρετρο Μάλια, στην ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκεται 

37 χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους. 

Είναι μια από τις πιο εκτεταμένες και δημοφιλέστερες παραλίες του νομού. 

 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, σε σχετικά μικρή απόσταση από το Ηράκλειο, με πολλά ξενοδοχεία, 

ταβέρνες και εστιατόρια, με αποτέλεσμα να καλύπτει πλήρως τις ανάγκες των επισκεπτών σε άνετη 

διαμονή και καλό φαγητό και με πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ. Επίσης πολύ 

κοντινές είναι οι παραλίες Σταλίδα (δυτικότερα) και ανατολικότερα η ήσυχη παραλία Ποταμός και οι 

παραλίες του Νομού Λασηθίου  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι εύκολη από την Νέα Εθνική Οδό, με τακτικά δρομολόγια 

λεωφορείων, με ταξί και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. (κάντε κλίκ εδώ για 

να δείτε ξενοδοχεία στη Σταλίδα από το Greekislands.com). 

 

Ποταμός 

Η παραλία των Μαλίων είναι η μεγάλη αμμουδερή παραλία με μήκος πάνω από 6 χιλιόμετρα, 

μπροστά στο τουριστικό θέρετρο Μάλια, στην ανοικτή θάλασσα του Κρητικού Πελάγους. Βρίσκεται 

37 χιλιόμετρα Ανατολικά από τη πόλη του Ηρακλείου και είναι εκτεθειμένη στους βόρειους ανέμους. 

Είναι μια από τις πιο εκτεταμένες και δημοφιλέστερες παραλίες του νομού. 

 

http://www.greekhotel.com/crete/malia/home.htm
http://www.greekhotel.com/crete/malia/home.htm


Ό
 

 

31

λα σχετικά με την Κρήτη, Νομός Χανίων

Greekislands.com, Greekhotel.com

Co
py

rig
ht

 ©
 2

00
6 

IN
TE

Rn
et

 P
RE

Se
nt

at
io

ns
, 2

10
 9

95
30

09
 -

 Τ
ο 
έν
τυ
πο

 δ
ια
τί
θε
τα
ι α
υσ
τη
ρά

 γ
ια

 π
ρο
σω
πι
κή

 χ
ρή
ση

. Α
πα
γο
ρε
ύε
τα
ι η

 χ
ρή
ση

 ό
λο
υ 
ή 
μέ
ρο
υς

 τ
ου

 σ
ε 
οπ
οι
οδ
ήπ
οτ
ε 
μέ
σο

 χ
ω
ρί
ς 
γρ
απ
τή

 ά
δε
ια

. 

Πολύ καλά οργανωμένη παραλία, σε σχετικά μικρή απόσταση από το Ηράκλειο, με πολλά ξενοδοχεία, 

ταβέρνες και εστιατόρια, με αποτέλεσμα να καλύπτει πλήρως τις ανάγκες των επισκεπτών σε άνετη 

διαμονή και καλό φαγητό και με πολλές ευκολίες για κολύμπι και θαλάσσια σπορ. Επίσης πολύ 

κοντινές είναι οι παραλίες Σταλίδα (δυτικότερα) και ανατολικότερα η ήσυχη παραλία Ποταμός και οι 

παραλίες του Νομού Λασηθίου. 

Το χωριό Τυμπάκι 

 

 

το χωριό

Τυμπάκι

 

Γεωργικό και οικονομικό κέντρο της περιοχής, με περισσότερους από 5.000 μόνιμους κατοίκους. 

Βρίσκεται 65 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο στη μέση μια μεγάλης πεδιάδας με έντονη 

γεωργική εκμετάλλευση. Το Τυμπάκι είναι φημισμένο τόσο για τον όγκο και την ποικιλία, όσο και για 

την ποιότητα των γεωργικών προϊόντων. Προμηθεύει, κυρίως με πρώιμα κηπευτικά, όλη τη Κρήτη 

αλλά και την Αθήνα και οι τοπικοί γεωργικοί συνεταιρισμοί πραγματοποιούν εξαγωγές και στις 

υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με κάποια μικρά ξενοδοχεία, επιπλωμένα διαμερίσματα και ενοικιαζόμενα 

δωμάτια, τόσο στη κωμόπολη του Τυμπακίου, όσο και στο μικρό παραθαλάσσιο χωριουδάκι Κόκκινος 

Πύργος (2,5 χιλιόμετρα Δυτικά από το Τυμπάκι), όπου μπορούν να ελλιμενιστούν μικρά σκάφη και 

ψαροκάικα. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει κανείς τόσο στον Κόκκινο Πύργο, όσο και 

στις κοντινές παραλίες Αφρατιά και Καταλυκή. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις 

ταβέρνες και τα εστιατόρια, καθώς και στα παραδοσιακά καφενεία της κωμόπολης και του Κόκκινου 

Πύργου.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων και με νοικιασμένα ή 

ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Επίσης μέσω του κοντινού (2,5 περίπου χιλιόμετρα 

Βορειοδυτικά) και μικρού λιμανιού του Κόκκινου Πύργου και με ιδιωτικά τουριστικά σκάφη. 

Η παραλία Κόκκινος Πύργος 

 

 

η παραλία

Κόκκινος Πύργος

 

Η αμμουδερή αυτή εκτεταμένη παραλία βρίσκεται ακριβώς δίπλα από το μικρό λιμανάκι για 

ψαροκάικα Κόκκινος Πύργος, στην ανοικτή θάλασσα του κόλπου της Μεσαράς. Βρίσκεται 67-68 

περίπου χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από τη πόλη του Ηρακλείου και 2,5 χιλιόμετρα Δυτικά από το 

Τυμπάκι. Η παραλία είναι εκτεθειμένη στους δυνατούς ανέμους της περιοχής.  

 

Λίγο οργανωμένη παραλία που βρίσκεται κοντά στη πόλη του Τυμπακίου και πολύ κοντά στο 

λιμανάκι του Κόκκινου Πύργου. Σε κοντινή απόσταση βρίσκει κανείς ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα 

δωμάτια για διαμονή και ταβέρνες με φρέσκο ψάρι για φαγητό. Η παραλία αυτή προτιμάται κυρίως 

από τους ντόπιους και γι’ αυτό πολύ λίγοι τουρίστες την επισκέπτονται. Το ανατολικότερο μέρος της 

είναι σχετικά απομονωμένο και πιο ήσυχο σε σχέση με αυτό που βρίσκεται ακριβώς δίπλα στο 

λιμανάκι.  
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Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται κυρίως με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

H παραλία Αφρατιά 

 

 

η παραλία

Αφρατιά

 

Η παραλία αυτή αποτελεί συνέχεια της παραλίας του Κόκκινου Πύργου, στην ανοικτή θάλασσα του 

κόλπου της Μεσαράς. Βρίσκεται 68 περίπου χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από τη πόλη του Ηρακλείου και 

3 περίπου χιλιόμετρα Δυτικά από το Τυμπάκι. Η παραλία είναι εκτεθειμένη στους δυνατούς ανέμους 

της περιοχής.  

 

Λίγο οργανωμένη παραλία που βρίσκεται κοντά στη πόλη του Τυμπακίου και πολύ κοντά στο 

λιμανάκι του Κόκκινου Πύργου. Σε κοντινή απόσταση βρίσκει κανείς ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα 

δωμάτια για διαμονή και ταβέρνες με φρέσκο ψάρι για φαγητό.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται κυρίως με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Η παραλία Καταλυκή 

 

 

η παραλία

Καταλυκή

 

Η παραλία αυτή αποτελεί συνέχεια της παραλίας της Αφρατιάς και του Κόκκινου Πύργου, στην 

ανοικτή θάλασσα του κόλπου της Μεσαράς. Βρίσκεται 69 περίπου χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από τη 

πόλη του Ηρακλείου και 3 περίπου χιλιόμετρα Δυτικά από το Τυμπάκι. Η παραλία είναι εκτεθειμένη 

στους δυνατούς ανέμους της περιοχής.  

 

Λίγο οργανωμένη παραλία που βρίσκεται κοντά στη πόλη του Τυμπακίου και πολύ κοντά στο 

λιμανάκι του Κόκκινου Πύργου. Σε κοντινή απόσταση βρίσκει κανείς ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα 

δωμάτια για διαμονή και ταβέρνες με φρέσκο ψάρι για φαγητό.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται κυρίως με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Η παραλία Καλαμάκι 

 

 

η παραλία

Καλαμάκι

 

Η αμμουδερή αυτή παραλία βρίσκεται ακριβώς μπροστά στον μικρό παραθαλάσσιο οικισμό 

Καλαμάκι, στην ανοικτή θάλασσα του κόλπου της Μεσαράς. Βρίσκεται 67 περίπου χιλιόμετρα 
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Νοτιοδυτικά από τη πόλη του Ηρακλείου, 9 χιλιόμετρα Νότια από το Τυμπάκι και 12 χιλιόμετρα 

Δυτικά από τις Μοίρες. Η παραλία είναι εκτεθειμένη στους δυνατούς ανέμους της περιοχής.  

 

Οργανωμένη παραλία που βρίσκεται κοντά στις κωμοπόλεις της ενδοχώρας. Σε κοντινή απόσταση 

βρίσκει κανείς ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή και ταβέρνες με φρέσκο ψάρι για 

φαγητό. Προσφέρει στους επισκέπτες της, εκτός από την θαυμάσια θάλασσα και διευκολύνσεις για 

κολύμπι, ηλιοθεραπεία και θαλάσσια σπορ (ξαπλώστρες, ομπρέλες κλπ). Οι λουόμενοι πρέπει να 

προσέχουν την είσοδό τους στο νερό γιατί σε πολλά σημεία έχει γλιστερούς επίπεδους βράχους. 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται κυρίως με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Η παραλία Κομμός 

 

 

η παραλία

Κομμός

 

Η αμμουδερή παραλία Κομμός αποτελεί συνέχεια της παραλίας Καλαμάκι, στην ανοικτή θάλασσα του 

κόλπου της Μεσαράς. Βρίσκεται 64 περίπου χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από τη πόλη του Ηρακλείου, 9 

χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από τις Μοίρες και σε απόσταση δύο χιλιομέτρων από το μεσόγειο χωριό 

Πιτσίδια. Η παραλία είναι πολύ εκτεθειμένη στους δυνατούς ανέμους της περιοχής. Χαρακτηριστικό 

της παραλίας είναι οι φωλιές της θαλάσσιας χελώνας καρέτα-καρέτα που συναντά κανείς 

περπατώντας στην αμμουδιά που διακρίνονται από τα συρμάτινα προστατευτικά.  

 

Πρόκειται για οργανωμένη παραλία που βρίσκεται κοντά στις κωμοπόλεις της ενδοχώρας. Σε κοντινή 

απόσταση βρίσκει κανείς ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή και ταβέρνες με φρέσκο 

ψάρι για φαγητό. Επίσης στα Πιτσίδια υπάρχει και οργανωμένο κάμπινγκ. Προσφέρει στους 

επισκέπτες της, εκτός από την θαυμάσια θάλασσα, και διευκολύνσεις για κολύμπι, ηλιοθεραπεία και 

θαλάσσια σπορ (ξαπλώστρες, ομπρέλες κλπ). Το μεγάλο της ατού είναι τα πολλά αρμυρίκια που 

δημιουργούν πλούσια και ευχάριστη σκιά ακριβώς δίπλα στη θάλασσα.  

Το τμήμα της παραλίας δίπλα από το Καλαμάκι δεν διαθέτει καθόλου διευκολύνσεις για τους 

λουόμενους και προσφέρεται για γυμνισμό.  

 

Το νοτιότερο κομμάτι της παραλίας βρίσκεται μπροστά στον σπουδαίο αρχαιολογικό χώρο της 

αρχαίας πόλης Κομμός που όμως είναι κλειστός για το κοινό.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται κυρίως με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Από το χωριό Πιτσίδια στο δρόμο από τις Μοίρες προς τα Μάταλα, υπάρχει δεξιά ένας χωματόδρομος 

2 περίπου χιλιομέτρων που οδηγεί στην θάλασσα 

 

Κομμός, νότια από τον αρχαιολογικό χώρο 

Η αμμουδερή παραλία του Κομμού συνεχίζεται και νότια από τον αρχαιολογικό χώρο. Βρίσκεται 66 

περίπου χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από τη πόλη του Ηρακλείου, 11 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από τις 

Μοίρες και σε απόσταση 3,5 χιλιομέτρων από το μεσόγειο χωριό Πιτσίδια. Η παραλία είναι 

εκτεθειμένη στους δυνατούς ανέμους της περιοχής, αλλά στην άκρη της τα βράχια σχηματίζουν ένα 

σχετικό εμπόδιο στους ανέμους.  

 

Πρόκειται για σχετικά οργανωμένη παραλία που βρίσκεται κοντά στις κωμοπόλεις της ενδοχώρας. Σε 

κοντινή απόσταση βρίσκει κανείς ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή και ταβέρνες με 
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φρέσκο ψάρι για φαγητό. Προσφέρει στους επισκέπτες της εκτός από την θαυμάσια θάλασσα και 

διευκολύνσεις για κολύμπι και ηλιοθεραπεία. Το βορινό κομμάτι της παραλίας βρίσκεται κοντά στον 

αρχαιολογικό χώρο της αρχαίας πόλης Κομμός που όμως είναι κλειστός για το κοινό.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται κυρίως με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Σε απόσταση 2,5 περίπου χιλιόμετρα από το χωριό Πιτσίδια στο δρόμο από τις Μοίρες προς τα 

Μάταλα, υπάρχει δεξιά ένας χωματόδρομος 1,5 περίπου χιλιομέτρων που οδηγεί στην θάλασσα. 

Το χωριό και η παραλία στα Μάταλα 

 

 

το χωριό και η παραλία στα

Μάταλα

 

Τουριστικό θέρετρο που βρίσκεται σε μια μοναδικής ομορφιάς περιοχή της νότιας ακτής της Κρήτης, 

σε απόσταση 68 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο, με 100 περίπου μόνιμους κατοίκους.  

 

Τα Μάταλα είναι μια πανάρχαια πόλη της Κρήτης και χρησιμοποιήθηκαν ως λιμάνι της πανίσχυρης 

Μινωικής Φαιστού πρώτα και της σπουδαίας και σημαντικής αρχαίας Γόρτυνας κατά τους 

Ελληνιστικούς και Ρωμαϊκούς χρόνους. Στη θαλάσσια περιοχή των Ματάλων έχουν εντοπισθεί πολλά 

αρχαία ναυάγια, κυρίως ρωμαϊκά, που μετέφεραν εμπορεύματα, από και προς την Κρήτη, κυρίως 

Κρητικό κρασί προς την Ρώμη και την Αλεξάνδρεια και τα άλλα μεγάλα αστικά κέντρα του αρχαίου 

κόσμου της Μεσογείου.  

 

Το όνομα Μάταλα ήταν κάποτε, την δεκαετία του 1960, συνώνυμο με τους «χίππις», τους 

εξεγερμένους νέους από όλον τον πλανήτη που συγκεντρώνονταν και ζούσαν στις σπηλιές της 

περιοχής πριν τους «διώξουν» και καταφύγουν στην Ίο. Οι σπηλιές πιστεύεται ότι χρησιμοποιήθηκαν 

από τον προϊστορικό άνθρωπο ως κατοικίες. Έχουν βρεθεί πολλοί λαξευτοί τάφοι σε αρκετές από 

αυτές που χρονολογούνται από τους Ρωμαϊκούς και πρωτοχριστιανικούς χρόνους. Ίδιας περίπου 

εποχής θεωρείται και ο λαξευμένος στο βράχο μικρός ναός της Παναγίας που χρονολογείται από την 

εποχή των διωγμών των χριστιανών από τους Ρωμαίους αυτοκράτορες. Σώζονται, από την εποχή που 

χρησιμοποιείτο ο χώρος ως κατακόμβη από τους διωκόμενους χριστιανούς, τα λαξευμένα στο βράχο 

σκαλοπάτια.  

Σήμερα οι σπηλιές θεωρούνται αρχαιολογικός χώρος και προστατεύονται από την αρχαιολογική 

υπηρεσία που τις έχει περιφράξει και απαγορεύει την είσοδο και την διανυκτέρευση εκεί.  

 

Σε απόσταση 5 περίπου χιλιόμετρα βόρεια από τα Μάταλα βρίσκεται ο αρχαιολογικός χώρος Κομμός. 

Ο Κομμός ήταν σπουδαίο λιμάνι της περιοχής και αποτελούσε επίνειο της Μινωικής Φαιστού και 

αργότερα της Γόρτυνας για πολλά χρόνια. Έχουν εντοπισθεί πολλά ίχνη από το αρχαίο λιμάνι και 

σπουδαία αρχαιολογικά ευρήματα.  

 

Αξίζει πολύ να διαπλεύσει κανείς τον κόλπο της Μεσαράς με τις ωραίες και πολλές παραλίες, όπου 

βρίσκει καταφύγιο και η περίφημη χελώνα καρέτα-καρέτα και να πραγματοποιήσει τον περίπλου του 

ακρωτηρίου Λίθινο μέχρι το περίφημο Αγιοφάραγγο, πριν τους Καλούς Λιμένες. Η θέα είναι 

εξαιρετικής φυσικής ομορφιάς, υπάρχουν πολλές σπηλιές με πρόσβαση μόνο από την θάλασσα, 

πανέμορφοι κολπίσκοι με καταπληκτικές παραλίες και η εκδρομή αυτή … θα σας μείνει αξέχαστη!  

 

Μια άλλη πρόταση για εξόρμηση είναι αυτή στον τουριστικό οικισμό Καλαμάκι που βρίσκεται 11 

χιλιόμετρα βόρεια από τα Μάταλα. Όσοι ενδιαφέρονται για τα αρχαία μπορούν να σταματήσουν στο  
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μικρό χωριό Πιτσίδια, 4 χιλιόμετρα Βορειοανατολικά, όπου υπάρχουν πολλά και σημαντικά 

αρχαιολογικά ευρήματα.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με ξενοδοχεία διαφόρων κατηγοριών, με επιπλωμένα διαμερίσματα, 

ενοικιαζόμενα δωμάτια και οργανωμένα κάμπινγκ. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει 

κανείς τόσο στην παραλία του οικισμού, όσο και στις κοντινές παραλίες Κομμό και Καλαμάκι. Φαγητό 

και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει σε πολλές ταβέρνες και εστιατόρια, καθώς και στα καφενεία του 

οικισμού.  

 

Όποιος βρεθεί στα τέλη του Ιουλίου στα Μάταλα δεν πρέπει να χάσει το πανηγύρι του Άγιου 

Παντελεήμονα που γιορτάζεται στις 27 Ιουλίου.  

 

Η παραλία είναι σχετικά προστατευμένη από τους δυνατούς τοπικούς ανέμους, πολλές φορές όμως 

δημιουργούνται τεράστια και εντυπωσιακά κύματα, ειδικά όταν φυσούν Νότιοι και Δυτικοί άνεμοι.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με πολλά ξενοδοχεία διαφόρων κατηγοριών, με επιπλωμένα διαμερίσματα, 

ενοικιαζόμενα δωμάτια και οργανωμένα κάμπινγκ. Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει 

κανείς τόσο στην παραλία του οικισμού, όσο και στις κοντινές παραλίες γύρω από τον κοντινό 

αρχαιολογικό χώρο Κομμό. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει σε πολλές ταβέρνες και 

εστιατόρια, καθώς και στα καφενεία του οικισμού.  

 

Φυσικά, περιττό να τονίσουμε ότι τους καλοκαιρινούς μήνες Ιούλιο και Αύγουστο τα Μάταλα είναι 

γεμάτα κόσμο και η διασκέδαση μετά το μπάνιο κτυπάει … κόκκινο! Πολύ φυσικό άλλωστε με τόση 

ομορφιά τριγύρω! 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων και με νοικιασμένα ή 

ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Φυσικά για όποιον διαθέτει μικρό σκάφος ο καλύτερος τρόπος 

για να απολαύσει την περιοχή είναι αυτός. (κάντε κλίκ εδώ για να δείτε ξενοδοχεία στα Μάταλα από το 

Greekislands.com). 

Παραλία Κόκκινη Άμμος 

 

 

παραλία

Κόκκινη Άμμος

 

Η παραλία Κόκκινη Άμμος βρίσκεται νότια από το τουριστικό θέρετρο Μάταλα και σε μια μοναδικής 

ομορφιάς περιοχή της νότιας ακτής της Κρήτης μέσα στον κόλπο της Μεσαράς, σε απόσταση 69 

περίπου χιλιομέτρων Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο και 14 χιλιόμετρα από τις Μοίρες. Η παραλία 

είναι εκτεθειμένη στους δυνατούς ανέμους της περιοχής.  

 

Σχετικά οργανωμένη παραλία που βρίσκεται κοντά στα Μάταλα και στις κωμοπόλεις της ενδοχώρας. 

Σε κοντινή απόσταση βρίσκει κανείς ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή και πολλές 

ταβέρνες με φρέσκο ψάρι για φαγητό. Προσφέρει στους επισκέπτες της, εκτός από την θαυμάσια 

θάλασσα, και διευκολύνσεις για κολύμπι, ηλιοθεραπεία και θαλάσσια σπορ (ξαπλώστρες, ομπρέλες 

κλπ). Το σπουδαιότερο είναι ότι προσφέρεται επίσης για γυμνισμό, μιας και είναι από τις λίγες 

παραλίες όπου ο γυμνισμός επιτρέπεται.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες μέχρι 

τα Μάταλα και μετά με ολιγόλεπτο ποδαρόδρομο ή με τα εκδρομικά καϊκάκια από τα Μάταλα. 

 

 

http://www.greekhotel.com/crete/matala/home.htm
http://www.greekhotel.com/crete/matala/home.htm
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Η παραλία Βαθύ 

 

 

η παραλία

Βαθύ

 

Η παραλία Βαθύ, με βότσαλα, βρίσκεται αρκετά Νότια από το τουριστικό θέρετρο Μάταλα και σε μια 

μοναδικής ομορφιάς περιοχή της νότιας ακτής της Κρήτης στο βάθος ενός πολύ κλειστού κολπίσκου, 

σε απόσταση 79 περίπου χιλιομέτρων Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο και 17 χιλιόμετρα από το 

μεσόγειο παραδοσιακό χωριό Σίβας. Η παραλία είναι πολύ καλά προστατευμένη από όλους τους 

ανέμους που φυσούν στην περιοχή.  

 

Καθόλου οργανωμένη παραλία ,που βρίσκεται μπροστά σε ένα μικροσκοπικό οικισμό με λιγοστά 

σπίτια ντόπιων. Ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή και ταβέρνες για φαγητό βρίσκει 

κανείς μόνο στον Σίβα, ή και πιο μακριά. Προσφέρει όμως στους επισκέπτες της μια πανέμορφη 

θάλασσα και κυρίως ησυχία και ηρεμία χωρίς ξαπλώστρες στην παραλία και πολύβουο πλήθος. 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα (4χ4) και μοτοσικλέτες 

οφ ρόουντ δεδομένου ότι μετά τον Σίβα ο μοναδικός δρόμος είναι χωματόδρομος και μάλιστα 

δύσκολος και μακρύς (17 χιλιόμετρα). Στο δρόμο προς την παραλία μπορείτε να σταματήσετε, αν 

θέλετε για λίγο, στο Μοναστήρι της Οδηγήτριας που συναντάτε στο δρόμο σας. 

Το χωριό Σίβας 

 

 

το χωριό

Σίβας

 

Όμορφο μικρό παραδοσιακό μεσόγειο χωριό, που έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο από το υπουργείο 

Πολιτισμού με ωραία λιθόκτιστα σπίτια με πολλά σκαλισμένα οικόσημα και ωραίες καμαρωτές 

πόρτες, με παράδοση στις καλλιέργειες βιολογικών προϊόντων υψηλής ποιότητας και μεγάλης φήμης, 

κυρίως ελιάς. Βρίσκεται 62 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο, λίγο έξω από τον δρόμο για τα 

Μάταλα και έχει περίπου 400 μόνιμους κατοίκους. Γενέτειρα του γνωστού πεζογράφου Θέμου 

Κορνάρου.  

 

Το πρώτο που συναντά κάποιος μπαίνοντας στο χωριό είναι μια πολύ ωραία και χαρακτηριστική πηγή 

δίπλα ακριβώς στην εκκλησία της Αγίας Μαρίνας (εορτάζει στις 17 Ιουλίου). Η βόλτα στα αξιοθέατα 

του χωριού πρέπει να ξεκινήσει από την πλατεία όπου δεσπόζει το παλιό κτίριο του Δημοτικού 

σχολείου που κτίστηκε στα 1864, με έναν ωραίο αρωματικό καφέ σε ένα παραδοσιακό καφενείο.  

Δίπλα στο Δημοτικό σχολείο και κτισμένη την ίδια εποχή (1864) είναι η εκκλησία του Αγίου Ιωάννη, 

αφιερωμένη στη μνήμη της αποτομής της κεφαλής του Ιωάννη του Πρόδρομου (Βαπτιστή) που τιμάται 

στις 29 Αυγούστου. Ο ναός έχει ένα ωραίο ξυλόγλυπτο τέμπλο και θαυμάσιες εικόνες του γνωστού 

αγιογράφου Ιωάννη Σταθάκη.  

 

Σημαντική για τους ντόπιους είναι η εκκλησία του Αγίου Ιωάννη του Ξένου που εορτάζεται στις 20 

Σεπτεμβρίου στη μνήμη του όσιου Ιωάννη του Ξένου που γεννήθηκε στο χωριό και διέδωσε τον  
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χριστιανισμό στην περιοχή μετά την απελευθέρωση της Κρήτης από τον ζυγό των Αράβων το 961 από 

τον στρατηλάτη αυτοκράτορα του Βυζαντίου Νικηφόρο Φωκά.  

 

Στον κοντινό λόφο του Προφήτη Ηλία υπάρχει το ομώνυμο εκκλησάκι απ’ όπου ο επισκέπτης έχει 

πολύ ωραία θέα σε ολόκληρη την πεδιάδα της Μεσαράς. Σε μικρή απόσταση από το χωριό, 2,5 

περίπου χιλιόμετρα νότια κοντά στο μικρό χωριό Λίσταρος δίπλα στην παλιά εκκλησία του 

Αρχάγγελου Μιχαήλ υπάρχει ένας βράχος πάνω στον οποίο σύμφωνα με την ιερή παράδοση 

μαρτύρησε ο Άγιος Ευτυχιανός (εορτάζεται στις 17 Αυγούστου).  

 

Κοντά στην Ιερά Μονή της Οδηγήτριας σε απόσταση 7 περίπου χιλιόμετρα νότια από το χωριό 

υπάρχει ο ναός του Αγίου Ανδρέα (14ος, ή 15ος αιώνας) με πολύ ωραίες αγιογραφίες. Σύμφωνα με την 

παράδοση του ναού τα εντοιχισμένα πιάτα που παρατηρεί ο επισκέπτης πάνω από την είσοδό του, 

υπενθυμίζουν την νηστεία των τεχνιτών και μαστόρων κατά τη διάρκεια του κτισίματος της εκκλησίας. 

Ο Ναός κτίστηκε στη μνήμη του Αρχιεπισκόπου Κρήτης Αγίου Ανδρέα και εορτάζεται στις 4 Ιουλίου. 

Λίγο πριν την Μονή της Οδηγήτριας στην τοποθεσία «Βαθύ Λαγκός» υπάρχει ο ναός του Αγίου 

Ιωάννη που χρονολογείται από τον 14ο, ή τον 15ο αιώνα.  

 

Σε απόσταση 8 χιλιόμετρα νότια από τον Σίβα, στον χωματόδρομο που οδηγεί στο ακρωτήριο Λίθινο 

βρίσκεται η Σταυροπηγιακή Μονή της Παναγίας της Οδηγήτριας, μια μονή φρουριακού τύπου που 

ιδρύθηκε σύμφωνα με τις παραδόσεις το διάστημα από τον 14ο έως τον 16ο αιώνα.  

 

Κατά τη διάρκεια της Ενετοκρατίας υπήρξε σημαντικό πνευματικό και θρησκευτικό κέντρο ευρύτερης 

σημασίας, ενώ κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας υπήρξε κέντρο των επαναστατικών ζυμώσεων, με 

κορυφώσεις την θυσία του θρυλικού ηγούμενου της μονής Ξωπατέρα το 1829 και την επανάσταση του 

1866-69 που οδήγησε και στις βιαιότητες των Τούρκων κατά της Μονής.  

 

Σήμερα μονάζουν εκεί λίγοι μόνο μοναχοί, αλλά υπάρχουν πολλά μνημεία που δείχνουν την παλιά 

ακμή της, όπως το δίκλιτο καθολικό που το ένα κλίτος είναι αφιερωμένο στους Αποστόλους Πέτρο 

και Παύλο και το άλλο στην Κοίμηση της Θεοτόκου. Μεγάλος οχυρωματικός περίβολος περιβάλλει τη 

Μονή και στη βορινή του πλευρά μπορείτε να δείτε τον Πύργο του ηγούμενου Ξωπατέρα.  

 

Μετά την Οδηγήτρια θα συναντήσετε τα ερείπια από το παλιό μοναστήρι των Αγίων Ευτυχιανών στην 

τοποθεσία «Ράξος» δυτικά από τη Μονή. Ακόμα νοτιότερα κοντά στην είσοδο του πανέμορφου 

Αγιοφάραγγου υπάρχει ο ναΐσκος της Αγίας Κυριακής λαξεμένος στο βράχο. Οι αρχαιολόγοι εικάζουν 

ότι η θέση αυτή υπήρξε ιερός τόπος ήδη από τους Μινωικούς χρόνους. Από εδώ ξεκινά το μονοπάτι 

που φέρνει τον επισκέπτη στο Αγιοφάραγγο, ένα σπάνιας φυσικής ομορφιάς φαράγγι που καταλήγει 

μετά από μια πολύ ωραία διαδρομή, λιγότερο από μια ώρα, στο Λιβυκό πέλαγος σε μια φοβερή 

παραλία με κρυστάλλινα διαυγή νερά.  

 

Δυτικά από το Αγιοφάραγγο και πάνω στο χωματόδρομο προς το Ακρωτήριο Λίθινο (5 περίπου 

χιλιόμετρα νότια από την Οδηγήτρια) βρίσκεται η εκκλησία της Παναγιάς στο Μάρτσαλο σε μια 

εντυπωσιακή τοποθεσία. Είναι ναός κτισμένος μέσα σε σπηλιά και γύρω από την εκκλησία υπάρχουν 

πολλά ίχνη από κελιά μοναχών λαξευμένα στους βράχους, που δείχνουν τη θέση παλιότερου 

σημαντικού μοναστηριού.  

 

Στην περιοχή του Σίβα, σχεδόν 20 χιλιόμετρα νοτιότερα βρίσκεται το ακρωτήριο Λίθινος ή Κεφάλι 

που είναι το νοτιότερο άκρο της Κρήτης και ένα από τα ωραιότερα σημεία της. Στη κορυφή του λόφου 

που δεσπόζει στο ακρωτήριο βρίσκεται η μικρή εκκλησία της Μεταμόρφωσης του Σωτήρα απ’ όπου ο 

επισκέπτης έχει μια μαγευτική θέα της ανοικτής θάλασσας. Στα βορειοανατολικά του ακρωτηρίου 

υπάρχει μια σπηλιά όπου πιστεύεται ότι έζησε και ασκήτεψε η Αγία Κασσιανή που έδωσε το όνομά 

της στη σπηλιά.  
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Ο κλειστός γραφικός όρμος Βαθύ, σε απόσταση 17 χιλιόμετρα Νότια από το χωριό, έχει ένα πολύ 

όμορφο τοπίο με πολύ ωραία παραλία. Επίσης στην περιοχή υπάρχουν ίχνη από μινωικές ταφές.  

 

Μια αξιέπαινη προσπάθεια των μαθητών και των δασκάλων του δημοτικού σχολείου του χωριού είναι 

το οικολογικό αγρόκτημα όπου καλλιεργούνται πολλά καρποφόρα δέντρα, διάφορα αρωματικά φυτά 

και φυσικά πολλά ελαιόδεντρα.  

 

Το καλοκαίρι ο πολιτιστικός σύλλογος «Θέμος Κορνάρος» διοργανώνει πολιτιστικές εκδηλώσεις τις 

τελευταίες μέρες του Αυγούστου που κορυφώνονται την ημέρα της γιορτής του Αγίου Ιωάννη στις 29 

Αυγούστου με συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις, διαλέξεις που ολοκληρώνονται με τον πιο φυσικό 

τρόπο… με παραδοσιακό γλέντι. Επίσης, τον Δεκαπενταύγουστο στο Μοναστήρι της Οδηγήτριας 

γιορτάζεται η Παναγία με μεγάλο πανηγύρι.  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται με ξενοδοχεία επιπλωμένων διαμερισμάτων και ενοικιαζόμενα δωμάτια. 

Κολύμπι και θαλάσσια σπορ μπορεί να κάνει κανείς τόσο στα Μάταλα, όσο και στις παραλίες Κομμό, 

Βαθύ και Αγιοφάραγγο. Φαγητό και ποτό μπορεί κανείς να απολαύσει στις γνήσιες ταβέρνες και τα 

εστιατόρια, καθώς και στα παραδοσιακά καφενεία του χωριού.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων και με νοικιασμένα ή 

ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Το χωριό Μοίρες 

 

 

το χωριό

Μοίρες

 

Οι Μοίρες είναι μια σύγχρονη κωμόπολη στον κάμπο της Μεσαράς και είναι διοικητικό και κυρίως 

οικονομικό κέντρο της περιοχής. Βρίσκονται 55 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο και έχουν 

σχεδόν 6.000 μόνιμους κατοίκους.  

 

Στις Μοίρες μπορεί κανείς να δει τον τάφο του Λόγιου, ενός ονομαστού αγωνιστή της επανάστασης 

του 1866. Σε απόσταση 4 χιλιόμετρα δυτικά μπορείτε να επισκεφθείτε την ιερά Μονή της Παναγίας 

της Καλύβιανης που στεγάζει φιλανθρωπικά ιδρύματα με πολλές δραστηριότητες και εργαστήρια 

Κρητικής λαϊκής τέχνης, με μόνιμη έκθεση προϊόντων, όπως υφαντά, εργόχειρα, κεντήματα, πλεκτά 

και σχολή ραπτικής και οικοκυρικών.  

 

Στο χώρο του Μοναστηριού θα δείτε την εκκλησία του 15ου αιώνα της Ζωοδόχου Πηγής και τον τάφο 

του Οσίου Χαραλάμπους (23 Αυγούστου). Το μοναστήρι εορτάζει τον Δεκαπενταύγουστο. Στο 

Μοναστήρι στεγάζεται και λειτουργεί επίσης Μουσείο Εκκλησιαστικής και Λαϊκής Τέχνης.  

 

Στην γύρω κοντινή περιοχή μπορείτε να επισκεφθείτε τα χωριά Πετροκεφάλι, 4 χιλιόμετρα 

Νοτιοδυτικά με την εκκλησία του Αγίου Πνεύματος και ωραία σπίτια και το χωριό Πόμπια, 5 

χιλιόμετρα Νότια με την εκκλησία του Αγίου Γεωργίου, απ’ όπου μπορείτε να θαυμάσετε την θέα της 

πεδιάδας της Μεσαράς.  

 

Οι επισκέπτες που βρίσκονται στις Μοίρες τις Απόκριες διασκεδάζουν με το μεγάλο καρναβάλι που 

οργανώνεται αυτές τις ημέρες. Επίσης τον Ιούλιο και τον Αύγουστο διοργανώνονται με μεγάλη 

επιτυχία πολλαπλές πολιτιστικές εκδηλώσεις.  
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Οι Μοίρες δεν είναι τουριστικός προορισμός και ως εκ τούτου δεν διαθέτει σημαντικές ξενοδοχειακές 

υποδομές, αλλά επειδή βρίσκεται κοντά σε πολλά τουριστικά θέρετρα το πρόβλημα της διαμονής δεν 

είναι σοβαρό. Διαθέτει πολλές λύσεις για φαγητό και ποτό. Καθημερινά έχει πολύ κίνηση, με 

αποκορύφωμα το Σαββάτο που, λόγω του παζαριού, προσελκύει πολύ κόσμο που έχει την 

δυνατότητα για πολλές αγορές τοπικών και αγροτικών προϊόντων. Επίσης διαθέτει Κέντρο Υγείας για 

έκτακτα περιστατικά υγείας.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι εύκολη με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων και με νοικιασμένα ή 

ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Η παραλία Αγιοφάραγγο 

 

 

η παραλία

Αγιοφάραγγο

 

Η παραλία Αγιοφάραγγο είναι μια παραλία με βότσαλα και βρίσκεται Νοτιοδυτικά από τον γραφικό 

οικισμό Καλοί Λιμένες και στην έξοδο του ομώνυμου και πανέμορφου φαραγγιού, στη Νότια ακτή της 

Κρήτης. Βρίσκεται σε απόσταση περισσότερο από 80 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο. Η 

παραλία είναι καλά προστατευμένη από τους ανέμους που φυσούν στην περιοχή.  

 

Καθόλου οργανωμένη παραλία με πανέμορφη και σχετικά ήσυχη θάλασσα. Ξενοδοχεία και 

ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή και ταβέρνες για φαγητό βρίσκει κανείς μόνο στις σχετικά κοντινές 

κωμοπόλεις της ενδοχώρας. Προσφέρει όμως στους επισκέπτες της ησυχία και ηρεμία, που για όσους 

τις αποζητούν είναι πολύτιμες. Επίσης επιτρέπεται και ο γυμνισμός.  

  

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες μέχρι 

τους Καλούς Λιμένες. Μετά ο επισκέπτης έχει δύο επιλογές: Με εκδρομικό καϊκάκι για τους πιο 

ανυπόμονους και λιγότερο γυμνασμένους, ή για τους λάτρεις της πεζοπορίας μέσα στην αληθινή φύση, 

μέσω του σχετικά μικρού σε μήκος, αλλά πολύ ωραίου φαραγγιού. 

Η παραλία Καλοί Λιμένες 

 

 

η παραλία

Καλοί Λιμένες

 

Η παραλία, με βότσαλα, μπροστά στον μικρό και γραφικό παραθαλάσσιο οικισμό Καλοί Λιμένες και 

σε μια μοναδικής ομορφιάς περιοχή της νότιας ακτής της Κρήτης, βρίσκεται σε απόσταση 80 περίπου 

χιλιομέτρων Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο και 25 χιλιόμετρα από τις Μοίρες.  

 

Η παραλία είναι πολύ καλά προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής και η μόνη δυνατότητα για 

μπάνιο στην περιοχή όταν φυσούν πολύ δυνατοί αέρηδες. Η ιερά παράδοση αναφέρει ότι εδώ 

αποβιβάστηκε ο Απόστολος των Εθνών Παύλος στο ταξίδι του προς τη Ρώμη, όπου πήγαινε για να 

δικαστεί.  
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Λίγο οργανωμένη παραλία που βρίσκεται σχετικά κοντά στις κωμοπόλεις της ενδοχώρας, όπου μπορεί 

κανείς να βρει ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή. Διαθέτει όμως λιγοστές γνήσιες 

ψαροταβέρνες με πολύ και, φυσικά, φρέσκο ψάρι για φαγητό. Εκτός από την θαυμάσια θάλασσα, δεν 

προσφέρει στους επισκέπτες της άλλες διευκολύνσεις για κολύμπι, ηλιοθεραπεία και θαλάσσια σπορ. 

Είναι ο αγαπημένος προορισμός των ντόπιων για μπάνιο με ησυχία και φαγητό με καλό ψάρι. Και το 

σπουδαιότερο είναι ότι προσφέρεται για μπάνιο τους περισσότερους μήνες λόγω της υψηλής 

θερμοκρασίας που επικρατεί εδώ όλο το χρόνο. Χαρακτηριστικό είναι ότι το χειμώνα διαχειμάζουν και 

χελιδόνια εδώ!  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Φυσικά 

οι τυχεροί που διαθέτουν ιδιωτικό ή νοικιασμένο σκάφος μικρό ή μεγάλο έχουν το πλεονέκτημα ότι 

μπορούν να πάνε εκεί που οι άλλοι … σταματούν. 

Η παραλία Δίσκος 

 

 

η παραλία

Δίσκος

 

Η όμορφη παραλία Δίσκος βρίσκεται Δυτικά από τον Λέντα σε απόσταση 75 περίπου χιλιομέτρων 

Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο και 30 περίπου χιλιόμετρα Νότια από τις Μοίρες. Η παραλία δεν είναι 

προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής. 

  

Λίγο οργανωμένη παραλία που μπορεί κανείς να βρει μερικά ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή. 

Διαθέτει όμως γνήσιες ψαροταβέρνες με πολύ και φυσικά φρέσκο ψάρι για φαγητό. Εκτός από την 

θαυμάσια θάλασσα, δεν προσφέρει στους επισκέπτες της άλλες διευκολύνσεις για κολύμπι, 

ηλιοθεραπεία και θαλάσσια σπορ. Το Ανατολικό κομμάτι της παραλίας προσφέρεται και για γυμνισμό.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο ή τις Μοίρες γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και 

μοτοσικλέτες. 

Η παραλία Λέντας 

 

 

η παραλία

Λέντας

 

Η όμορφη παραλία μπροστά στο χωριό Λέντας βρίσκεται σε απόσταση 75 περίπου χιλιομέτρων Νότια 

από το Ηράκλειο και 30 περίπου χιλιόμετρα Νότια από τις Μοίρες. Η παραλία είναι καλά 

προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής.  

 

Λίγο οργανωμένη παραλία, όπου μπορεί κανείς να βρει ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή. Διαθέτει 

όμως γνήσιες ψαροταβέρνες με πολύ και φυσικά φρέσκο ψάρι για φαγητό. Εκτός από την θαυμάσια 

θάλασσα, δεν προσφέρει στους επισκέπτες της άλλες διευκολύνσεις για κολύμπι, ηλιοθεραπεία και 

θαλάσσια σπορ. Η παραλία είναι προσφιλής στους ντόπιους.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο ή τις Μοίρες γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και 

μοτοσικλέτες. 
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Η παραλία Όστρια 

 

 

η παραλία

Όστρια

 

Η όμορφη παραλία Όστρια με βότσαλα βρίσκεται 1 χιλιόμετρο ανατολικά από τον Λέντα, σε 

απόσταση 76 περίπου χιλιομέτρων Νότια από το Ηράκλειο και 30 περίπου χιλιόμετρα Νότια από τις 

Μοίρες. Η παραλία δεν είναι προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής. Μερικά αρμυρίκια 

προσφέρουν την πολύτιμη σκιά τους το μεσημέρι με τον καυτό ήλιο. Λίγο οργανωμένη παραλία που 

δεν μπορεί κανείς να βρει ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή. Αλλά ο Λέντας είναι πολύ κοντά για 

διαμονή. Διαθέτει όμως μια πολύ ωραία και γνήσια ψαροταβέρνα με πολύ και φυσικά φρέσκο ψάρι 

για φαγητό. Εκτός από την θαυμάσια θάλασσα, δεν προσφέρει στους επισκέπτες της άλλες 

διευκολύνσεις για κολύμπι, ηλιοθεραπεία και θαλάσσια σπορ.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο ή τις Μοίρες γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και 

μοτοσικλέτες. 

Η παραλία Λούτρα 

 

 

η παραλία

Λούτρα

 

Η όμορφη παραλία Λούτρα, με βότσαλα, βρίσκεται σε απόσταση 78 περίπου χιλιομέτρων Νότια από 

το Ηράκλειο, 33 περίπου χιλιόμετρα Νότια από τις Μοίρες και 3 χιλιόμετρα ανατολικά από τον 

Λέντα. Η παραλία δεν είναι προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής. Ο βραχώδης βυθός 

καθιστά την παραλία ιδανική για ψαροντούφεκο. Λίγο οργανωμένη παραλία που μπορεί κανείς να 

βρει ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή. Διαθέτει όμως γνήσιες ψαροταβέρνες με πολύ και φυσικά 

φρέσκο ψάρι για φαγητό. Εκτός από την θαυμάσια θάλασσα, δεν προσφέρει στους επισκέπτες της 

άλλες διευκολύνσεις για κολύμπι, ηλιοθεραπεία και θαλάσσια σπορ. Το ανατολικό τμήμα της 

παραλίας προσφέρεται και για γυμνισμό.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο ή τις Μοίρες γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και 

μοτοσικλέτες. Ο δρόμος είναι ασφαλτοστρωμένος μέχρι το Λέντα και κατόπιν, 3 χιλιόμετρα βατός 

χωματόδρομος. 

Η παραλία Τράχουλας 

 

 

η παραλία

Τράχουλας

 

Η απομονωμένη παραλία Ψιλή Άμμος ή Τράχουλας βρίσκεται ανατολικά από τον Λέντα σε απόσταση 

80 περίπου χιλιομέτρων Νότια από το Ηράκλειο.   
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Η παραλία δεν είναι προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής  

 

Καθόλου οργανωμένη παραλία, δεν προσφέρει διευκολύνσεις για διαμονή ή φαγητό, αλλά μόνο την 

θαυμάσια θάλασσα και την ήσυχη αμμουδιά. Η παραλία προσφέρεται και για γυμνισμό, λόγω της 

φυσικής της απομόνωσης κάτω από τα Αστερούσια όρη.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο ή τις Μοίρες γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και 

μοτοσικλέτες και από το Λέντα μόνο με τα πόδια ή με καραβάκι. 

Η παραλία Κουδουμάς 

 

 

η παραλία

Κουδουμάς

 

Η απομονωμένη παραλία, με βότσαλα, Κουδουμάς βρίσκεται σε απόσταση 80 περίπου χιλιομέτρων 

Νότια από το Ηράκλειο και 20 περίπου χιλιόμετρα Νότια από το χωριό Στέρνες μπροστά από τη 

Μονή Κουδουμά. Η παραλία είναι καλά προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής.  

 

Καθόλου οργανωμένη παραλία, όπου δεν μπορεί κανείς να βρει ούτε ενοικιαζόμενα δωμάτια για 

διαμονή, ούτε ταβέρνα για φαγητό. Εκτός από την θαυμάσια θάλασσα, δεν προσφέρει στους 

επισκέπτες της άλλες διευκολύνσεις για κολύμπι, ηλιοθεραπεία και θαλάσσια σπορ. Υπό την 

προϋπόθεση ότι οι κατασκηνωτές θα σεβαστούν την παρουσία του μοναστηριού και ότι η διαμονή 

τους θα είναι διακριτική και δεν θα ενοχλήσουν τις οικογένειες των ντόπιων, επιτρέπεται το ελεύθερο 

κάμπινγκ.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο ή τις Μοίρες γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και 

μοτοσικλέτες και από το χωριό Στέρνες μέσω ενός κακού χωματόδρομου για περισσότερο από 20 

χιλιόμετρα που θα σας κατεβάσει από υψόμετρο πάνω από 1000 μέτρα στο επίπεδο της θάλασσας. Η 

θέα κατά την κατάβαση είναι φανταστική, αλλά δεν συνίσταται σε όποιους φοβούνται τα ύψη. 

Η παραλία Άγιος Νικήτας 

 

 

Η παραλία

Άγιος Νικήτας

 

Η παραλία Άγιος Νικήτας βρίσκεται σε απόσταση μεγαλύτερη από 85 χιλιομέτρων Νότια-

Νοτιοανατολικά από το Ηράκλειο και 20 περίπου χιλιόμετρα από τον οικισμό και την παραλία 

Τσούτσουρος (χωματόδρομος). Η παραλία έχει βότσαλο, δεν είναι προφυλαγμένη από τους ανέμους 

της περιοχής και έχει ένα άγνωστο στους πολλούς, αλλά γνωστό στους τυχερούς, φοινικόδασος.  

 

Καθόλου οργανωμένη παραλία, δεν προσφέρει δυνατότητες διαμονής, ή φαγητού. Θα σας αρέσει 

πολύ, εφόσον σας αρέσει η απομόνωση, η ησυχία και φυσικά και οι … φοίνικες.  
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Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Αν 

οδηγήσετε ένα χιλιόμετρο μετά την παραλία Μαριδάκι, θα φτάσετε στην παραλία, αφού 

προσπεράσετε το Μοναστήρι του Αγίου Νικήτα, που η μνήμη του τιμάται στις 15 Σεπτεμβρίου. 

Η παραλία Μαριδάκι 

 

 

η παραλία

Μαριδάκι

 

Η παραλία Μαριδάκι βρίσκεται σε απόσταση 85 περίπου χιλιομέτρων Νότια-Νοτιοανατολικά από το 

Ηράκλειο και 3-4 περίπου χιλιόμετρα από τον οικισμό και την παραλία Τσούτσουρος (χωματόδρομος). 

Η παραλία έχει βότσαλο, δεν είναι προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής και είναι προσφιλής 

επιλογή των ντόπιων τα τελευταία χρόνια. Λίγο οργανωμένη παραλία, δεν προσφέρει δυνατότητες 

διαμονής, υπάρχει μόνο δυνατότητα για φαγητό και δροσιστικά ποτά.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. Μετά 

το χωριό Αχεντριάς οι οδηγοί έχουν να αντιμετωπίσουν την περιπέτεια της οδήγησης σε ένα κακό 

χωματόδρομο 15 περίπου χιλιομέτρων. 

Η παραλία Τσούτσουρος 

 

 

η παραλία

Τσούτσουρος

 

Η αμμουδερή παραλία Τσούτσουρος βρίσκεται σε απόσταση 85 περίπου χιλιομέτρων Νότια-

Νοτιοανατολικά από το Ηράκλειο και 12 περίπου χιλιόμετρα Νότια από το χωριό Κάτω Καστελιανά. 

Η παραλία βρίσκεται μπροστά στον μικρό ομώνυμο παραθαλάσσιο οικισμό και δεν είναι 

προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής.  

 

Λίγο οργανωμένη παραλία, διαθέτει λίγα ενοικιαζόμενα δωμάτια για διαμονή και κάποιες ταβέρνες για 

φρέσκο ψάρι, τοπικές λιχουδιές και κρασί, ή τσικουδιά. Είναι δημοφιλής καλοκαιρινός προορισμός 

για τους ντόπιους και έτσι τους καλοκαιρινούς μήνες έχει πολύ κόσμο, ιδιαίτερα τα Σαββατοκύριακα.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.. 

Η παραλία Δερμάτος 

 

 

η παραλία

Δερμάτος

 

Η παραλία, με βότσαλα, Δερμάτος βρίσκεται σε απόσταση 90 περίπου χιλιoμέτρων Νότια-

Νοτιοανατολικά από το Ηράκλειο και 4 περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά από τον παραθαλάσσιο 
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οικισμό Τσούτσουρος. Η παραλία βρίσκεται στις εκβολές του χειμάρρου Αναποδιάρη και δεν είναι 

προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής.  

 

Καθόλου οργανωμένη παραλία, δεν διαθέτει δυνατότητα για διαμονή, ή φαγητό. Διαθέτει 

πεντακάθαρη θάλασσα, ολόκληρο το Λιβυκό Πέλαγος, και μια παραλία με πολλά αρμυρίκια για όσους 

έχουν βαρεθεί τις πολύβουες παραλίες και θέλουν και λίγο ήσυχο μπάνιο.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

Η παραλία Κερατόκαμπος 

 

 

η παραλία

Κερατόκαμπος

 

Ο Κερατόκαμπος βρίσκεται σε απόσταση 71 περίπου χιλιομέτρων Νοτιοανατολικά από το Ηράκλειο 

και είναι μια μεγάλη παραλία με βότσαλα και περιοδικά και με τμήματα με άμμο. Η παραλία δεν είναι 

προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής  

 

Στα Ανατολικά του Κερατόκαμπου και στη συνέχεια της παραλίας του, ο επισκέπτης μπορεί να 

απομονωθεί σε ένα κομμάτι με αμμόλοφους και να κάνει το μπάνιο του, σχεδόν μόνος του. Στο σημείο 

αυτό επειδή ο βυθός είναι βραχώδης και συγκεντρώνει πολύ ψάρι, ο εραστής του ψαροντούφεκου 

βρίσκει τον παράδεισό του! 

 

Λίγο οργανωμένη παραλία, χωρίς ξαπλώστρες και ομπρέλλες, προσφέρει μόνο την κρυστάλλινη 

θάλασσα και την ηρεμία της σχετικά απομονωμένης παραλίας και ένα μικρό οικισμό που διαθέτει 

κάποια δωμάτια για διαμονή και μερικές ταβέρνες, όπου ο επισκέπτης μπορεί να απολαύσει φρέσκο 

ψάρι, Κρητικές λιχουδιές και Κρητικό κρασί, ή τσικουδιά.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες μέσω 

της Εθνικής Οδού που οδηγεί στο Βιάννο (Στρίβετε δεξιά, 5 χιλιόμετρα πριν το Βιάννο)  

Η παραλία Άρβη 

 

 

η παραλία

Άρβη

 

Η Άρβη είναι μια παραλία με βότσαλα σε απόσταση 86 περίπου χιλιομέτρων Νοτιοανατολικά από το 

Ηράκλειο μπροστά στον ομώνυμο οικισμό. Η παραλία είναι προφυλαγμένη από τους ανέμους της 

περιοχής. Μπροστά στον οικισμό έχει ρηχά νερά, αλλά ανατολικότερα τα νερά βαθαίνουν.  

 

Λίγο οργανωμένη παραλία, χωρίς ξαπλώστρες και ομπρέλλες, προσφέρει μόνο την κρυστάλλινη 

θάλασσα και την ηρεμία της σχετικά απομονωμένης παραλίας και ένα μικρό οικισμό που διαθέτει 

κάποια δωμάτια για διαμονή και μερικές ταβέρνες, όπου ο επισκέπτης μπορεί να απολαύσει φρέσκο 

ψάρι, Kρητικές λιχουδιές και Κρητικό κρασί, ή τσικουδιά.  
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Ανατολικά από την παραλία βρίσκεται η έξοδος του φαραγγιού της Άρβης και η ομώνυμη Μονή, οπότε 

ο επισκέπτης μπορεί να συνδυάσει ωραία θάλασσα, ήσυχο οικισμό, ένα όμορφο φαράγγι και ένα 

Μοναστήρι. Πολύ δυνατός συνδυασμός! 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες μέσω 

Βιάννου. 

Παραλία Ψαρή Φοράδα ή Σιδωνία 

 

 

παραλία

Ψαρή Φοράδα

 

Η παραλία Ψαρή Φοράδα ή όπως αλλιώς ονομάζεται, Σιδωνία, είναι μια παραλία με παχιά σκούρα 

άμμο και αρκετά αλμυρίκια σε απόσταση 88 περίπου χιλιομέτρων Νοτιοανατολικά από το Ηράκλειο 

(58 χιλιόμετρα Δυτικά από τον Άγιο Νικόλαο) μπροστά στον όμορφο και γραφικό οικισμό Σιδωνία. Η 

παραλία είναι προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής.  

 

Λίγο οργανωμένη παραλία, χωρίς ξαπλώστρες και ομπρέλλες, προσφέρει μόνο την κρυστάλλινη 

θάλασσα και την ηρεμία της σχετικά απομονωμένης παραλίας και ένα μικρό οικισμό που διαθέτει 

κάποια δωμάτια για διαμονή και μερικές ταβέρνες, όπου ο επισκέπτης μπορεί να απολαύσει φρέσκο 

ψάρι, Κρητικές λιχουδιές και Κρητικό κρασί, ή τσικουδιά.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες μέσω 

Βιάννου και από τον Άγιο Νικόλαο μέσω Μύρτου. Στην δεύτερη περίπτωση ένα κομμάτι του δρόμου, 

περίπου 7 χιλιόμετρα, είναι χωματόδρομος. 

Η παραλία Τέρστα 

 

 

η παραλία

Τέρστα

 

Η παραλία Τέρτσα με βότσαλα βρίσκεται σε απόσταση 91 περίπου χιλιομέτρων Νοτιοανατολικά από 

το Ηράκλειο (55 χιλιόμετρα Δυτικά από τον Άγιο Νικόλαο), μπροστά στον όμορφο και γραφικό 

οικισμό Τέρτσα. Η παραλία δεν είναι προφυλαγμένη από τους ανέμους της περιοχής.  

 

Λίγο οργανωμένη παραλία προσφέρει μόνο την κρυστάλλινη θάλασσα και την ηρεμία της σχετικά 

απομονωμένης παραλίας και ένα μικρό οικισμό, όπου ο επισκέπτης του 21ου αιώνα ανακαλύπτει πως 

ήταν η ζωή στην Κρήτη πριν από 30, ίσως και παραπάνω χρόνια. Ο οικισμός διαθέτει λίγα δωμάτια και 

μια πολύ καλή ταβέρνα για φρέσκο ψάρι, Κρητικές λιχουδιές και Κρητικό κρασί, ή τσικουδιά.  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες μέσω 

Βιάννου και Σιδωνίας και από τον Άγιο Νικόλαο μέσω Μύρτου. Και στις δυο περιπτώσεις ένα κομμάτι 

του δρόμου 3, ή 4 χιλιόμετρα, αντίστοιχα, είναι χωματόδρομος.  

 

Αρχαιολογικοί Χώροι, Βυζαντινά, Βενετσιάνικα, Νεώτερα Μνημεία και Φυσικά αξιοθέατα, Σπήλαια, 

Φαράγγια. 
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Το χωριό Βιάννος 

 

 

το χωριό 

Βιάννος

 

Γραφικό κεφαλοχώρι κτισμένο αμφιθεατρικά στις νότιες υπώρειες της Δίκτης (Λασιθιώτικα όρη), 

βρίσκεται 65 χιλιόμετρα Νοτιοανατολικά από το Ηράκλειο. Παραδοσιακό Κρητικό χωριό με παλιά 

σπίτια, ανηφορικά στενοσόκακα, ωραίες πετρόκτιστες βρύσες παντού και μικρά ανοίγματα με 

υπεραιωνόβια πλατάνια. Εδώ γεννήθηκε ο σημαντικός πεζογράφος Ιωάννης Κονδυλάκης. Στην 

αρχαιότητα η Βιάννος ήταν αυτόνομη πόλη με δικά της νομίσματα και συμμετείχε στην συμμαχία των 

Κρητών με τον Ευμένη Β΄ της Περγάμου.  

 

Στις γύρω από το χωριό περιοχές έχουν βρεθεί αρκετά μινωικά κατάλοιπα που δείχνουν ότι η θέση 

αυτή ήταν αναπτυγμένη και σε παλιότερους χρόνους. Στις 29 Μαΐου 1941 η Βιάννος βομβαρδίστηκε 

ανελέητα από τους εισβολείς Ναζιστές γιατί πρόβαλε σθεναρή αντίσταση, όπως άλλωστε και τα 

περισσότερα μέρη της Κρήτης. Στη συνέχεια, στη διάρκεια της Ναζιστικής Κατοχής τα περισσότερα 

χωριά της περιοχής καταστράφηκαν, πάλι εξαιτίας της ισχυρής αντίστασης, που προξένησε τρομερές 

υλικές και σε ανθρώπινο δυναμικό ζημιές στον βάρβαρο κατακτητή. Η Βιάννος έχει περίπου 900 

μόνιμους κατοίκους.  

 

Στο Βιάννο και την περιοχή του υπάρχουν πολλά χριστιανικά και άλλα μνημεία και πολλές φυσικές 

ομορφιές. Στον κεντρικό δρόμο του χωριού βλέπει κανείς ένα παλιό χριστιανικό τάφο με πέτρινη 

πλάκα με επιγραφή. Αξίζει να επισκεφθεί κανείς τις πολλές παλιές εκκλησίες, μεταξύ των οποίων του 

Αγίου Γεωργίου με αγιογραφίες του 15ου αιώνα, της Αγίας Πελαγίας, επίσης με αγιογραφίες του 14ου 

αιώνα, της Αγίας Μαρίνας και του Αρχάγγελου Μιχαήλ. Σε απόσταση 4 χιλιόμετρα Νότια από το 

χωριό βρίσκεται η Αγία Μονή.  

 

Από τα ανθρώπινα μνημεία επιβλητικό στέκει στη διασταύρωση για το χωριό Αμιράς το μνημείο 

μνήμης των εκτελεσθέντων από τους Ναζί κατοίκων της περιοχής στις 14 Σεπτεμβρίου 1943.  

 

Αλλά και η φυσική ομορφιά έχει το μερτικό της στη περιοχή. Αξίζει ο επισκέπτης να επισκεφθεί το 

οροπέδιο Ομαλός στο όρος Δίκτη (Λασηθιώτικα όρη), όπου είχε τα λημέρια του ο περίφημος 

Πατούχας, ή το φαράγγι Βιάννου-Αμιρά που ξεκινά λίγο έξω από το χωριό. 

 

Στο Βιάννο στις αρχές Αυγούστου οργανώνονται τριήμερες πολιτιστικές εκδηλώσεις με το όνομα 

«Κονδυλάκεια». Επίσης στις 14 Σεπτεμβρίου κάθε χρόνο γίνεται μνημόσυνο και επίσημη τελετή 

μνήμης των εκτελεσθέντων κατοίκων του Βιάννου και των γύρω χωριών από τους Ναζί κατακτητές 

(1943).  

 

Η διαμονή εξασφαλίζεται σε κάποια ενοικιαζόμενα δωμάτια, το φαγητό είναι εκλεκτό, όπως και σε 

ολόκληρη τη περιοχή, στις παραδοσιακές ταβέρνες και, λόγω του ορεινού της περιοχής, το ποτό που 

κυριαρχεί είναι η τσικουδιά που ρέει άφθονη στα καφενεία, όπου τα κεράσματα πάνε και έρχονται. 

Κολύμπι μπορεί να κάνει κανείς στην παραλία του Κερατόκαμπου (12 χιλιόμετρα Νότια). Σε 

περίπτωση ανάγκης, το χωριό διαθέτει Κέντρο Υγείας. 

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται κυρίως με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 
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Νήσος Δία 

 

 

νήσος

Δία

 

Η Δία είναι ένα νησάκι που βρίσκεται 7 ναυτικά μίλια Βόρεια-Βορειοανατολικά από το λιμάνι του 

Ηρακλείου, έχει έκταση 12 περίπου τετραγωνικά χιλιόμετρα και έχει ψηλότερη κορυφή στα 268 μέτρα 

στη θέση «Μαυρομούρη». Η ονομασία της νησίδας ανάγεται στα μυθολογικά χρόνια όταν ο βασιλιάς 

των Θεών ο Δίας πέτρωσε ένα μεγάλο και φοβερό θεριό που απειλούσε με καταστροφή ολόκληρη τη 

Κρήτη.  

 

Λόγω της θέσης της, υπήρξε πάντοτε στρατηγικό σημείο. Σήμερα δεν κατοικείται και στο νησί υπάρχει 

εκτροφείο αγρίων κατσικιών (Κρι-κρι). Έχει βραχώδεις ακτές που σχηματίζουν πολλά μικρά και 

ασφαλή λιμανάκια κατάλληλα για ελλιμενισμό μικρών σκαφών, κυρίως στα νότια. Υπάρχει μια 

εκκλησία που τιμά την Ανάληψη και γιορτάζεται το καλοκαίρι με πανηγύρι. Τους καλοκαιρινούς μήνες 

λειτουργεί τουριστικό περίπτερο που τροφοδοτεί τους επισκέπτες με αναψυκτικά και πρόχειρο 

φαγητό.  

 

Κοντά στη Δία βρίσκονται οι μικρές νησίδες Πεταλίδι (Βορειοδυτικά) και Παξιμάδι (Ανατολικά).  

 

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο το καλοκαίρι είναι πολύ εύκολη καθημερινά με εκδρομικά καραβάκια. 

Επίσης καθημερινή πρόσβαση με καραβάκια υπάρχει και από τον Λιμένα Χερσονήσου. 

 

 

Αξιοθέατα 

Γαλλικό ναυάγιο "La Therese" (1669) 

 

 

γαλλικό ναυάγιο

La Therese

 

Το ναυάγιο του πλοίου "La Therese" εντοπίστηκε το 1976 κατά τη διάρκεια υποβρύχιων ερευνών που 

πραγματοποιούσε στο Αιγαίο ο Ζακ Υβ Κουστώ, σε συνεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού. 

Σύμφωνα με τον τύπο της εποχής, το ναυάγιο υπέδειξε στο συνεργείο του Κουστώ ένας Ηρακλειώτης 

αυτοδύτης και, όταν εντοπίστηκε στο χώρο μεταξύ του Ηρακλείου και της νήσου Δία, ονομάστηκε «το 

ναυάγιο των κρανίων» λόγω των πολλών σκελετών που βρέθηκαν μέσα στο πλοίο.  

 

Μετά από περισσότερα από δέκα χρόνια, το 1987, άρχισε η συστηματική έρευνα και μελέτη του 

ναυαγίου. Κατά τη διάρκεια της μελέτης του ανελκύστηκε μεγάλος αριθμός αντικειμένων μεταξύ των 

οποίων πολεμικό υλικό, όπως κανόνια με τα εμβλήματα των Γάλλων βασιλέων και πλήθος από μπάλες 

κανονιών, είδη καθημερινής χρήσης του πληρώματος και εργαλεία του πλοίου, πολλά εξαρτήματα και 

κομμάτια από το πλοίο και τέλος ανθρώπινα σκελετικά υπολείμματα που υπολογίζεται ότι ανήκαν σε 

πάνω από 300 διαφορετικά άτομα.  
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Όλα τα παραπάνω ευρήματα βοηθούν πολύ τους ερευνητές της ναυπηγικής του 17ου αιώνα και της 

ιστορίας της πολιορκίας του Χάνδακα από τους Τούρκους για 25 χρόνια. Σύμφωνα με τα 

βιβλιογραφικά δεδομένα της εποχής το σκάφος ήταν τμήμα της Γαλλικής βοήθειας προς τους 

πολιορκημένους που έφτασε στον Χάνδακα στις 19 Ιουνίου 1669 και συγκεκριμένα ήταν η 

υποναυαρχίδα του αφιχθέντος στόλου. Το σκάφος αυτό, το "La Therese", ήταν το μόνο σκάφος της 

βοήθειας που βυθίστηκε κατά τη διάρκεια της επίθεσης των χριστιανικών δυνάμεων από ξηρά και 

θάλασσα κατά των Τούρκων στις 24 Ιουνίου 1669. Όμως το αποτέλεσμα της βύθισής του, από έκρηξη 

στην πυριτιδαποθήκη του, ήταν να προκαλέσει πτώση του ηθικού των πολιορκημένων, που δεν 

πραγματοποίησαν την σχεδιαζόμενη έξοδο και αυτό υποχρέωσε τους Γάλλους να αποχωρήσουν. Έτσι 

ήρθε φυσιολογικά η συνθηκολόγηση και παράδοση του «Μεγάλου Κάστρου» στους Τούρκους.  

 

Το σκάφος είχε ναυπηγηθεί στη Τουλόν (1662-1665) και αποτελούσε μια από τις καλύτερες μονάδες 

του Γαλλικού στόλου της εποχής με εκτόπισμα 900 τόνων και 58 κανόνια. 

Σπήλαιο Eιλείθυιας 

 

 

Σπήλαιο Eιλείθυιας

 

Το σπήλαιο της Ειλείθυιας βρίσκεται σε απόσταση 10 περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά από το 

Ηράκλειο (Παλιά Εθνική Οδός), στρίβοντας δεξιά το χωριό Σταυρωμένο σε ένα περίπου χιλιόμετρο.  

.  

H Ειλείθυια ήταν η θεά που προστάτευε τις γυναίκες κατά τη διάρκεια του τοκετού. Το σπήλαιο αυτό 

ήταν ο σπουδαιότερος τόπος λατρείας της θεάς, κόρης του Δία και της Ήρας, που την γέννησε, 

σύμφωνα με την μυθολογία, σε αυτό εδώ το σπήλαιο. Τα αρχαιολογικά ευρήματα μαρτυρούν συνεχή 

χρήση του σπηλαίου από την Νεολιθική εποχή, έως τους Παλαιοχριστιανικούς χρόνους, με εντονότερη 

χρήση κατά τη Νεολιθική, τη Μινωική και την Ρωμαϊκή εποχή. Οι έρευνες στο σπήλαιο ξεκίνησαν το 

1885 από τον αρχαιολόγο Iωσήφ Xατζηδάκη και συνεχίστηκαν από τον διαπρεπή έλληνα αρχαιολόγο 

Σπύρο Mαρινάτο κατά τα έτη 1929-1938. Από τα σημαντικότερα μνημεία του σπηλαίου είναι ο ναός 

της Ειλειθυίας (Σπήλαιο ή Σπέος Eιλειθυίας) σε ένα χώρο μήκους περίπου 65 μέτρων με είσοδο από 

την Ανατολή και η λεγόμενη «πλατεία των Βωμών», ακριβώς έξω από το σπήλαιο, όπου εντοπίσθηκαν 

και κτίσματα του 14ου και 13ου αιώνα π.Χ. που κατά τον Μαρινάτο ήταν οι κατοικίες των ιερέων.  

 

Η είσοδος στο σπήλαιο είναι δυνατή μόνο μετά από προηγούμενη συνεννόηση με τους φύλακες του 

αρχαιολογικού χώρου στο Ανάκτορο του Νιρού (Είσοδος ελεύθερη, χωρίς εισιτήριο). 

 

Μοναστήρια 

Μονή Βροντησίου 

 

 

Μονή Βροντησίου

 

Η Μονή Βροντησίου βρίσκεται 48 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο και 3 χιλιόμετρα βόρεια 

από το χωριό Ζαρός.   
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Παμπάλαιο μοναστήρι με έγγραφες πηγές να το πηγαίνουν πίσω στον 14ο αιώνα. Υπήρξε ένα από τα 

σπουδαιότερα θρησκευτικά, πνευματικά και εθνικά κέντρα της μεγαλονήσου. Πάντοτε υπήρξε κέντρο 

των επαναστατών, ιδίως στην μεγάλη επανάσταση του 1866 κατά των Τούρκων, οπότε και υπέστη 

σημαντικές βλάβες από τη μανία των κατακτητών. Το Καθολικό της Μονής είναι αφιερωμένο στον Άγιο 

Αντώνιο και τον Απόστολο Θωμά. Είναι δίκλιτος ναός με το βόρειο κλίτος να είναι μεταγενέστερο του 

νοτίου. Διασώζονται τοιχογραφίες απαράμιλλης τέχνης και πολλές φορητές εικόνες του 15ου αιώνα 

που αποδίδονται στον ζωγράφο Άγγελο. Επίσης του 15ου αιώνα είναι η μνημειακή κρήνη στην είσοδο 

της Μονής. Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει εκτεταμένες επισκευές και αναστηλωτικές εργασίες στο 

Καθολικό και στα κελιά των μοναχών. Επίσης έχουν συντηρηθεί με νεώτερες επιστημονικές μεθόδους 

και οι μοναδικής τέχνης τοιχογραφίες.  

 

Η πρόσβαση στο Μοναστήρι από το Ηράκλειο γίνεται με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και 

μοτοσικλέτες. 

Μονή Βαλσαμονέρου 

 

 

Μονή Βαλσαμονέρου

 

Η Μονή Βαλσαμονέρου βρίσκεται 54 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο σε απόσταση 2 

χιλιομέτρων από τη διασταύρωση του δρόμου πριν τις Καμάρες, στα Βορίζια. Είναι κατασκευή των 

πρώτων χρόνων της Ενετοκρατίας. Σώζονται επιγραφές χρονολογούμενες στα 1332. Αρχικά, στις αρχές 

14ου αιώνα, οικοδομήθηκε το βόρειο κλίτος, αφιερωμένο στην Παναγία και αργότερα, μεταξύ 1400 

και 1428, προστέθηκε το νότιο κλίτος αφιερωμένο στον Άγιο Ιωάννη τον Πρόδρομο και το εγκάρσιο, 

γύρω στα 1438, αφιερωμένο στον Άγιο Φανούριο (σημαντικός τοπικός άγιος, εορτάζεται στις 27 

Αυγούστου),που τις αγιογραφίες στους τοίχους του έκανε ο περίφημος Κρητικός ζωγράφος 

Κωνσταντίνος Ρίκος, και αργότερα ο εξωνάρθηκας. Όλες οι αγιογραφίες του ναού είναι σημαντικές και 

αντιπροσωπευτικά δείγματα μιας σπουδαίας τέχνης που άκμασε της εποχή της Ενετοκρατίας σε 

ολόκληρη τη Κρήτη, της ζωγραφικής και ιδιαίτερα της αγιογραφίας, από την οποία βγήκε και ο 

παγκόσμια γνωστός «Ελ Γκρέκο».  

 

Μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο έγιναν αναστηλωτικές επεμβάσεις στη Μονή (1947), υπό τον 

γνωστό Έλληνα αρχαιολόγο Ν. Πλάτωνα και σήμερα συνεχίζονται από την αρμόδια Εφορεία 

Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. 

 

Ενετικά Φρούρια 

Ενετικό Φρούριο Κουλές 

 

 

ενετικό φρούριο

Κουλές

 

Το φρούριο Κουλές δεσπόζει στο παλιό ενετικό λιμάνι. Κτίστηκε από τους Βενετσιάνους αμέσως μόλις 

απέκτησαν την κυριότητα της πόλης του Μεγάλου Κάστρου, όπως ονομαζόταν επί Βυζαντινών το  
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Ηράκλειο, μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους και την ουσιαστική 

κατάλυση της κυριαρχίας της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Η αρχική ονομασία του ήταν «Roca al mare», 

δηλαδή «Βράχος της Θάλασσας». Κτίστηκε από τους Βενετούς πριν από την κατασκευή των νέων 

τειχών για να προστατεύει την πόλη και κυρίως το λιμάνι λόγω της θέσης του. Καταστράφηκε από τον 

μεγάλο σεισμό του 1303 και πήρε την οριστική του μορφή μεταξύ των ετών 1523 έως 1540. Επί 

Τουρκοκρατίας (1669-1898) χρησιμοποιήθηκε κυρίως ως φυλακή. Στα υπόγειά του χάθηκαν πολλοί 

Κρητικοί επαναστάτες, ηρωικοί αγωνιστές.  

 

Είναι κλασικό ενετικό φρούριο, που προστατεύει τον λιμενοβραχίονα και αποτελεί απόληξη του 

παλιού παραλιακού τείχους. Δομημένο με τεράστιους ογκολίθους, αποτελείται από δύο ορόφους. Το 

ισόγειο έχει θολωτή στέγη με μεγάλους φωταγωγούς. Χωρίζεται με παχείς τοίχους σε 26 διαμερίσματα 

που χρησιμοποιούνταν σαν κατοικίες του Καστελλάνου, των καπετάνιων, των αξιωματούχων και 

επιπρόσθετα ως αποθήκες. Τα ανώτερα τμήματα και η βάση του Μιναρέ είναι τούρκικες προσθήκες.  

Εργασίες στερέωσης, αποκατάστασης, συντήρησης και καθαρισμού έχουν πραγματοποιηθεί από την 

13η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων τα τελευταία χρόνια.  

 

Κατά την μεγάλη έκθεση έργων ζωγραφικής του περίφημου Κρητικού ζωγράφου της Αναγέννησης 

Δομήνικου Θεοτοκόπουλου (Ελ Γκρέκο) φιλοξένησε το Διεθνές Συνέδριο που πραγματοποιήθηκε για 

το γεγονός. Συχνά, φιλοξενεί πολιτιστικές εκδηλώσεις και εκθέσεις. Στον δεύτερο όροφο έχει 

διαμορφωθεί ένας μικρός θεατρικός χώρος.  

 

Είναι ένας αρχαιολογικός χώρος, που λόγω της θέσης του, της ιστορίας του και των χρήσεων που 

φιλοξενεί δέχεται μεγάλο αριθμό επισκεπτών. 

 

Σύγχρονα Μνημεία (19ος -20ος αι.) 

Διδακτήριο 'Άνω Αρχανών 

 

 

άνω Αρχάνες

Διδακτήριο

 

Το Διδακτήριο των Άνω Αρχανών αποτελεί ένα εξαιρετικό δείγμα της αρχιτεκτονικής της εποχής της 

Κρητικής Πολιτείας. Πρόκειται για κτίριο ειδικής χρήσης που σχεδιάστηκε στα 1901 από τον Έλληνα 

αρχιτέκτονα Σαλίβερο που ανήκε στο επιτελείο του Πρίγκηπα Γεωργίου που είχε διοριστεί Αρμοστής 

στην Κρήτη. Η κατασκευή του κτιρίου τα πρώτα χρόνια του 20ου αιώνα επιτεύχθηκε κυρίως με 

δωρεές πλουσίων Ελληνοαμερικανών καταγομένων από τις Αρχάνες.  

 

Το κτίριο, σχήματος Π, είναι λιθόκτιστο, έχει δύο ορόφους και υπόγειο και ξύλινη κεραμοσκεπή. Στο 

κτίριο αυτό συνδυάζεται άριστα ο νεοκλασικισμός με το μνημειώδες του όγκου και της σύνθεσης και 

δίνει στον παρατηρητή μια πολύ καλή αίσθηση αρμονίας.  

 

Το κτίριο από την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκε πάντοτε ως εκπαιδευτήριο, με μόνη παραφωνία 

την περίοδο της Γερμανικής κατοχής που χρησιμοποιήθηκε για να στέγασει μια Γερμανική μεραρχία.  

Την τελευταία δεκαετία του περασμένου αιώνα επισκευάστηκε επιμελώς και σήμερα στεγάζονται στο 

πανέμορφο αυτό κτίριο τα δυο Δημοτικά σχολεία των Άνω Αρχανών. 
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Μέγαρο Φυτάκη, Ηράκλειο 

 

 

μέγαρο

Φυτάκη

 

Tο Μέγαρο Φυτάκη έχει χαρακτηριστεί ως «έργο τέχνης» και «ιστορικό διατηρητέο μνημείο» από το 

υπουργείο Πολιτισμού. Κτίστηκε στο διάστημα 1926-1930 και είναι το πρώτο πολυώροφο κτίριο στην 

πόλη του Ηρακλείου, χαρακτηριστικό δείγμα της πρώτης φάσης της εφαρμογής του μπετόν αρμέ 

(οπλισμένο σκυρόδεμα) στην πόλη, με διαμερίσματα κατοικιών (πολυκατοικία).  

 

Έχει αξιόλογα νεοκλασικά χαρακτηριστικά και αποτελεί εξαιρετικό και αντιπροσωπευτικό δείγμα 

μεσοαστικής πολυκατοικίας του μεσοπολέμου και οπωσδήποτε σημείο αναφοράς στην πολεοδομική 

ανάπτυξη του Ηρακλείου. Αποτελείται από ισόγειο με καταστήματα και τέσσερις ορόφους 

διαμερισμάτων. Τα νεοκλασικίζοντα εξωτερικά μορφολογικά στοιχεία του, όπως οι προεξοχές, τα 

γείσα, οι πεσσοί, τα κιγκλιδώματα στις εισόδους και στα μπαλκόνια και η αρμονική σχέση των 

ανοιγμάτων στις όψεις του κτιρίου συνθέτουν ένα μοναδικό για την πόλη του Ηρακλείου 

αρχιτεκτονικό έργο. Μοναδικές για την λεπτοδουλειά στις λεπτομέρειές τους, είναι οι ξύλινες 

εξώπορτες των καταστημάτων του ισογείου, οι οποίες σημειωτέον είναι διακοσμημένες με 

ψευδοπαραστάσεις με ραβδώσεις.  

 

Αρχικά χρησιμοποιήθηκε για την στέγαση καταστημάτων στο ισόγειο και κατοικιών στους ορόφους 

την εποχή της ακμής του. Αργότερα, μετά τον πόλεμο, στέγασε διάφορες λειτουργίες και σήμερα, μετά 

από πολλές περιπέτειες είναι εγκαταλειμμένο και δεν χρησιμοποιείται από κανέναν, αλλά 

τουλάχιστον έχει σωθεί από την κατεδάφιση και αναμένει με υπομονή την ανακαίνισή του και την 

απόδοσή του στο λαό και τη πόλη του Ηρακλείου για μια σύγχρονη χρήση και λειτουργία. 

Κτίριο Νομαρχίας Ηρακλείου 

 

 

κτίριο

Νομαρχία Ηρακλείου

 

Το κτίριο όπου σήμερα στεγάζεται η Νομαρχία, κατασκευάστηκε το 1883, στην θέση των 

Βενετσιάνικων στρατώνων του Αγίου Γεωργίου του 16ου αιώνα που είχαν εν τω μεταξύ καταστραφεί, 

για να καλύψει τις στεγαστικές ανάγκες του τουρκικού στρατού. Τα σχέδια τα εκπόνησε ο πρακτικός 

αρχιτέκτονας Αθ. Μούσης.  

 

Αρχικά επρόκειτο για ένα ενιαίο ξυλόστεγο, στενόμακρο κτίριο που διατήρησε την μνημειώδη πύλη 

των παλιών Βενετσιάνικων στρατώνων στο βόρειο μέρος της σημερινής εισόδου των δικαστηρίων  

Την τρίτη δεκαετία του 20ου αι. το κτίριο χωρίστηκε σε τρία επιμέρους κτίσματα και 

ανακατασκευάστηκε πλήρως με σχέδια του αρχιτέκτονα Δ. Κυριακού και σύμφωνα με τα πρότυπα και 

τις επιταγές του ύστερου νεοκλασικισμού. Τότε αντικαταστάθηκαν τα δάπεδα και η οροφή με πλάκες 

από οπλισμένο σκυρόδεμα. Στην βόρεια πλευρά του μεσαίου επιμέρους κτιρίου εντοιχίστηκε για 

διακοσμητικούς λόγους το θύρωμα της εκκλησίας του Αγίου Φραγκίσκου.  
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Τα τρία επιμέρους κτίρια, όπως διαμορφώθηκαν μετά την μετασκευή τους στη διάρκεια του 

Μεσοπολέμου, στεγάζουν σήμερα διάφορες δημόσιες υπηρεσίες: στο ανατολικότερο στεγάζονται οι 

υπηρεσίες της Νομαρχίας Ηρακλείου, στο μεσαίο τα Δικαστήρια, ενώ στο δυτικό η Αστυνομική 

Διεύθυνση Ηρακλείου. Δεσπόζει μπροστά στη Πλατεία Ελευθερίας, τη μεγαλύτερη και κεντρικότερη 

πλατεία της πόλης του Ηρακλείου, στην οδό Δικαιοσύνης. 

 

Αρχαιολογικοί Χώροι και Μουσεία 

Η Έπαυλις των Kρίνων 

 

 

Η Έπαυλις των Kρίνων

 

Η Έπαυλις των Kρίνων είναι μια διώροφη πολυτελής κατοικία του τύπου των μινωικών επαύλεων 

κτισμένη από πωρολιθικούς ορθοστάτες στην θέση "Παλιόχωρα" στην Αμνισό. Διαθέτει αίθουσα με 

"πολύθυρα", πολυτελές λουτρό, ιερό, σκάλες και στεγασμένους πλακόστρωτους χώρους. Τ’ όνομά της 

το πήρε από τις όμορφες τοιχογραφίες με φυτικά κοσμήματα και κρίνους που διακοσμούσαν τους 

τοίχους του κτιρίου.  

Η έπαυλη κτίστηκε στην Mεσομινωική IIIA περίοδο, δηλ. στον 17 ο  αιώνα π.Χ. και καταστράφηκε 

γύρω στο 1500 π.Χ. από σεισμό ή από γιγαντιαίο παλιρροϊκό κύμα. Το μνημείο υπέστη φθορές από τον 

γερμανικό στρατό κατά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.  

Τις κύριες ανασκαφές πραγματοποίησε το 1932 ο γνωστός καθηγητής Σπυρίδων Mαρινάτος. 

Αρχαιολογικός χώρος Αγίας Τριάδας 

 

 

αρχαιολογικός χώρος

Αγίας Τριάδας

 

Ο αρχαιολογικός χώρος της Aγίας Tριάδας βρίσκεται 66 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο, 3 

χιλιόμετρα δυτικά από τη Φαιστό (χωματόδρομος) και 3-4 χιλιόμετρα ανατολικά από το Τυμπάκι (2 

χιλιόμετρα χωματόδρομος).  

 

Ο χώρος παρουσιάζει ίχνη κατοίκησης από την 3η  χιλιετία π.Χ. Στην εποχή της μεγάλης ακμής της 

γειτονικής Φαιστού (2600-1700 π.Χ.), στο χώρο της Bασιλικής Έπαυλης δε βρέθηκαν παρά ελάχιστα 

υπολείμματα κάποιων ταπεινών κτιρίων. Η περίφημη έπαυλη κτίστηκε περίπου το 1600 π.Χ., ενώ τον 

15ο αιώνα π.Χ. καταστράφηκε πιθανότατα από την εισβολή των Μυκηναίων και πάνω στα ερείπιά της 

κτίστηκε ένα μεγαλόπρεπο Μυκηναϊκό μέγαρο (14ος -11ος  αιώνας π.Χ.) και αναπτύχθηκε ολόκληρος 

αστικός οικισμός με στοά (κάτι σαν την αγορά των κλασσικών χρόνων), στα βόρεια της Έπαυλης. Κατά 

τον 8ο π.Χ. αιώνα (Γεωμετρική Περίοδος) ήταν χώρος λατρείας, ενώ κατά τους Ελληνιστικούς χρόνους 

(4ος-1ος αιώνας π.Χ.) ιδρύθηκε ένα μικρό ιερό αφιερωμένο στο Δία Bελχανό. H μονόχωρη εκκλησία του 

Aγίου Γεωργίου Γαλατά με τις πολύ όμορφες αγιογραφίες, κτίστηκε την περίοδο της Ενετοκρατίας 

(14ος αιώνας μ.Χ.) και βρίσκεται στην πλατεία της μινωικής έπαυλης. 
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Οι ανασκαφές στην Αγία Τριάδα άρχισαν το 1902, παράλληλα με τις ανασκαφές στη γειτονική Φαιστό 

και ολοκληρώθηκαν το 1914. Στα τέλη του 20ου αιώνα η Ιταλική Αρχαιολογική Σχολή συνέχισε τις 

έρευνες και επαναλήφθηκαν οι ανασκαφές που συνεχίζονται μέχρι σήμερα.  

Το κεντρικό τμήμα της Έπαυλης είναι καλυμμένο με μεγάλο προστατευτικό στέγαστρο. Σε όλο τον 

χώρο της έπαυλης έχουν πραγματοποιηθεί στερεωτικές εργασίες και καθαρισμοί του χώρου.  

 

H Μινωική Έπαυλη της Aγίας Tριάδας αποτελείται από δύο πτέρυγες που σχηματίζουν ένα Γάμα. Σε 

μέγεθος είναι μικρότερη από τα ανάκτορα της Κνωσού και της Φαιστού, αλλά έχει όλα τα 

χαρακτηριστικά της ανακτορικής αρχιτεκτονικής, δηλαδή πολύθυρα, φωταγωγούς που φωτίζουν τα 

διάφορα διαμερίσματα, ιερά, εκτεταμένες αποθήκες, θησαυροφυλάκια, μεγάλες κλίμακες, εργαστήρια, 

αυλές, στοές και εξώστες και εκτεταμένη πλακόστρωση. Πάρα πολλά ήταν και τα κινητά ευρήματα 

που εκτίθενται σε διάφορα Μουσεία.  

 

H λεγόμενη «Aγορά» και ο Oικισμός βρίσκονται στη Bορειοανατολική πλευρά της Έπαυλης. 

Χρονολογικά ανήκουν στην Μυκηναϊκή περίοδο (μετά το 1450 π.Χ.). Πίσω από την «στοά» της Aγοράς 

σχηματίζονται 8 μεγάλα δωμάτια. Δυτικά της στοάς εκτείνονται τα ερείπια του Μυκηναϊκού οικισμού.  

 

Tο νεκροταφείο της Aγίας Tριάδας περιλαμβάνει δύο Πρωτομινωικούς θολωτούς τάφους (3000-2300 

π.Χ.) με συγκροτήματα ταφικών δωματίων και θαλαμοειδείς τάφους της Υστερομινωικής περιόδου 

(14ος αιώνας π.Χ.) με ταφές μέσα σε πήλινες λάρνακες. Υπάρχει και μια λίθινη ταφή, η ευρέως γνωστή 

ως η τοιχογραφημένη σαρκοφάγος της Aγίας Tριάδας.  

 

Tο «Μέγαρο Μυκηναϊκού τύπου» είναι ίδιας εποχής με τη «στοά» και είναι κτισμένο επάνω από τις 

αποθήκες της Μινωικής Bασιλικής Έπαυλης. 

Aρχαιολογικός χώρος Γόρτυνας 

 

 

αρχαιολογικός χώρος

Γόρτυνας

 

Ο χώρος βρίσκεται 45 χιλιόμετρα Νότιο-Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο και 1 περίπου χιλιόμετρο έξω 

από το χωριό Άγιοι Δέκα και υπάρχει τακτική συγκοινωνία με το Ηράκλειο. 

 

Η περιοχή δείχνει, από τα αρχαιολογικά ευρήματα, να κατοικήθηκε για πρώτη φορά στο τέλος της 

νεολιθικής εποχής (3000 π.Χ.), ενώ η περίοδος ακμής της είναι η Υστερομινωική εποχή (1600-1100 

π.Χ.), όπως δείχνει η Μινωική αγρέπαυλη με ιερό που βρέθηκε στη θέση Kαννιά Mητρόπολης.  

Έχουν εντοπιστεί λείψανα της Αρχαϊκής περιόδου (7ος αιώνας π.Χ.) στην περιοχή της Aκρόπολης, ενώ 

η περίφημη μεγάλη επιγραφή με τον Kώδικα Δικαίου (5ος αιώνας π.Χ.) αποδεικνύει την μεγάλη 

ανάπτυξη της πόλης εκείνη την εποχή, η οποία συνεχίστηκε και στους Ελληνιστικούς χρόνους (3ος-2ος 

αιώνας π.Χ.).  

Η Γόρτυνα υπήρξε σύμμαχος της Pώμης και γνώρισε μεγάλη ακμή και την λαμπρότερη περίοδο της 

ιστορίας της ως πρωτεύουσα της Kρήτης και της επαρχίας της Kυρηναϊκής στην Αφρική κατά τη 

ρωμαϊκή περίοδο (1ος-5ος αιώνας μ.Χ.). O Aπόστολος Tίτος, ο προστάτης Άγιος της Κρήτης, κήρυξε 

εδώ το χριστιανισμό, ενώ το 250 μ.Χ. κατά τους μεγάλους διωγμούς του ρωμαίου αυτοκράτορα Δεκίου, 

μαρτύρησαν οι Άγιοι Δέκα. Tο 824 η πόλη, που ήταν έδρα Aρχιεπισκόπου, καταστράφηκε από τους 

Σαρακηνούς κατακτητές.  

 

Το 1884 άρχισαν οι πρώτες ανασκαφές από τους Ιταλούς αρχαιολόγους και συνεχίστηκαν μέχρι 

σήμερα.  
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Σε όλη τη διάρκεια των πολύχρονων ανασκαφών γίνονταν και εργασίες συντήρησης και στερέωσης σε 

αρκετά κτίρια του αρχαιολογικού χώρου. Η περίφημη επιγραφή της Γόρτυνας με τον Kώδικα Δικαίου 

για λόγους προστασίας της, ενσωματώθηκε και στεγάστηκε σε νεώτερο οικίσκο στον βόρειο κυκλικό 

τοίχο του Ωδείου.  

 

Ο επισκέπτης μπορεί να δει τα σημαντικότερα μνημεία και αρχιτεκτονικά σύνολα του χώρου.  

 

Πρώτα-πρώτα αξίζει να προσέξει κανείς το «Ωδείο», ένα τυπικό ρωμαϊκό θέατρο του 1ου αιώνα μ.Χ. με 

δύο βορινές εισόδους και σχεδόν ημικυκλική ορχήστρα πλακοστρωμένη με μάρμαρο λευκό και γκρίζο. 

O βόρειος τοίχος της κάποτε υπερυψωμένης σκηνής είχε τέσσερις κόγχες για ισάριθμα αγάλματα και 

ήταν επίσης πλακοστρωμένη με πλίνθους και μάρμαρα. Σώζονται τρεις μόνο σειρές καθισμάτων από 

το κοίλο του θεάτρου. Kάτω από το Ωδείο υπήρχε ένα κυκλικό κτίσμα της Αρχαϊκής Περιόδου με 

εντοιχισμένες στους τοίχους του τις πέτρες με τον Kώδικα Δικαίου. Oι πέτρες αυτές 

ξαναεντοιχίστηκαν στο θέατρο της Ρωμαϊκής εποχής. Tο Ωδείο καταστράφηκε το 824 μ.Χ. κατά την 

μεγάλη εισβολή των Αράβων (Σαρακηνοί). Τυχαία το 1884 ήρθαν στο φως της ημέρας τμήματα της 

σημαντικής επιγραφής (Kώδικας Δικαίου), ενώ το 1899 άρχισαν οι ανασκαφές στο χώρο του Ωδείου, οι 

οποίες ολοκληρώθηκαν το 1921.  

Στο Ωδείο έχουν γίνει αρκετές στερεωτικές εργασίες. O βόρειος κυκλικός τοίχος του Ωδείου, το 

κομμάτι δηλαδή που βρίσκεται η επιγραφή, έχει στεγαστεί με σύγχρονης κατασκευής οικίσκο.  

  

Όπως προείπαμε, η  «Mεγάλη Eπιγραφή» με τον Kώδικα Δικαίου του 5ου π.Χ. αιώνα, βρίσκεται στο 

βόρειο κυκλικό τοίχο του Ωδείου, στεγασμένη. Eίναι ένας πλήρης Kώδικας Δικαίου που απηχεί το 

δίκαιο των Μινωικών χρόνων, αν και εκείνη την περίοδο η πόλη είναι πια καθαρά Δωρική. Αυτό 

δείχνει πόσο ισχυρή ήταν πολιτιστικά η επιρροή του Μινωικού πολιτισμού, ακόμα και χίλια χρόνια 

μετά την κατάρρευση του.  

 

Ο επισκέπτης μπορεί, εν συνεχεία, να δει έναν αρκετά ενδιαφέροντα ναό. Πρόκειται για το Iερό των 

Aιγυπτιακών θεοτήτων, το «Iσιείον» (1ος-2ος αιώνας μ.Χ.) που είναι ένα ορθογώνιος χώρος λατρείας 

πολλών αιγυπτιακών θεοτήτων ταυτόχρονα, δηλαδή της Ίσιδος, του Σεράπιδος-Διός και του Eρμή-

Άνουβι. Τα λατρευτικά αγάλματα των θεών έστεκαν πάνω σε κρηπιδωτό μακρύ βάθρο και υπήρχε και 

υπόγεια δεξαμενή νερού. Ο ναός αυτός εκφράζει την αιγυπτιακή θρησκευτική επιρροή που ήταν 

έντονη τους πρώτους αιώνες της χρονολογίας μας.  

 

Άλλο σημαντικό ναό που θα δει ο επισκέπτης είναι ο Nαός του Aπόλλωνα (Πύθιον), ο οποίος κτίστηκε 

στην αρχαϊκή περίοδο (7ος αιώνας π.Χ.). Ήταν ένας ορθογώνιος οίκος με θησαυροφυλάκιο. Στα 

μετέπειτα ελληνιστικά και ρωμαϊκά χρόνια (4ος αιώνας π.Χ.-2ος αιώνας μ.Χ.) πραγματοποιήθηκαν 

πολλές προσθήκες, όπως πρόδομος, κιονοστοιχίες και μια αψίδα με το άγαλμα του Πύθιου Aπόλλωνα.  

 

Σημαντικό ρωμαϊκό κτίσμα είναι το Πραιτώριο που ήταν η έδρα και η κατοικία του ανθύπατου 

διοικητή της Kρήτης. Διαιρείται σε δύο κυρίως τμήματα, δηλαδή στο διοικητικό, στο οποίο κεντρικό 

οικοδόμημα είναι η βασιλική και στο ιδιωτικό τμήμα. Tα ερείπια που σώζονται ανήκουν στον 2ο αιώνα 

μ.Χ. και σε εκτεταμένες επισκευές του 4ου αιώνα π.Χ. 

 

Αμέσως μετά το Πραιτώριο, προς τα Βόρεια υπάρχει μια δεξαμενή, η βορειοανατολική, και το 

Nυμφαίο. Στην αρχική της μορφή ήταν μια υπαίθρια δεξαμενή, ορθογώνιου σχήματος με κόγχες 

περιμετρικά, στις οποίες ήταν τοποθετημένα αγάλματα Νυμφών. Τον  7ο π.Χ. αιώνα μετατράπηκε σε 

θολωτή δεξαμενή.  

 

Στο υπερκείμενο λόφο του Αγίου Ιωάννη βρίσκεται η Aκρόπολη. Σώζονται σε καλή κατάσταση μεγάλα 

τμήματα της οχύρωσης (10ος-6ος αιώνας π.Χ.). Eίναι ένα ενδιαφέρον αμυντικό κτίσμα, πολύγωνου 
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σχήματος με πύργους στις γωνίες του. Εντός του περιτειχισμένου χώρου αποκαλύφθηκε ένας αρχαϊκός 

ναός, πάνω στα ερείπια του οποίου αργότερα κτίστηκε Παλαιοχριστιανική βασιλική.  

 

Τέλος ο Nαός του Aγίου Tίτου είναι ένας λιθόκτιστος μεγάλος σταυροειδής ναός με τρεις ημικυκλικές 

κόγχες, εξωτερικά τρίπλευρες και δύο μικρές αψίδες στη Βόρεια και Νότια κεραία του σταυρού. O 

ναός γνώρισε πολλές επεμβάσεις και ανακατασκευές, με κυριότερη την ορατή σε μας του 6ου αιώνα 

μ.Χ. Ο ναός καταστράφηκε από τους Σαρακηνούς επιδρομείς το 824. 

Αρχαιολογικός χώρος Κνωσού 

 

 

αρχαιολογικός χώρος

Κνωσού

 

Ο αρχαιολογικός χώρος βρίσκεται 6 χιλιόμετρα Νοτιοανατολικά από το Ηράκλειο. Η πρόσβαση στον 

χώρο είναι πολύ εύκολη και γίνεται με πυκνά και τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί, με 

εκδρομικά λεωφορεία και με ιδιωτικά και ενοικιαζόμενα αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.  

 

Η Κνωσός θεωρείται, και μάλλον δίκαια, ο πυρήνας του Μινωικού Πολιτισμού. Σύμφωνα με την 

Μυθολογική παράδοση ήταν η έδρα του βασιλιά Μίνωα. Με το ανάκτορο της Κνωσού συνδέονται 

πολλοί σπουδαίοι και συναρπαστικοί αρχαιοελληνικοί μύθοι, όπως του Λαβύρινθου, του 

Μινώταυρου, του Δαίδαλου και του Ίκαρου. H περιοχή της πόλης της Kνωσού έχει συνεχή κατοίκηση 

από τη Νεολιθική Εποχή (7.000-3.000 π.Χ.) έως τα Ρωμαϊκά χρόνια. Είναι μια από τις γνωστές πόλεις 

που αναφέρονται στα κείμενα της γραμμικής γραφής B΄ (Μυκηναϊκής) του 14ου αιώνα π.Χ., που 

αποκρυπτογραφήθηκε το 1952 από τον Βρετανό αρχιτέκτονα Μ. Βέντρις. 

 

Η αστική ανάπτυξη ήταν ιδιαίτερα έντονη κατά την Μινωική εποχή με τα ονομαζόμενα πρώτα και 

δεύτερα ανάκτορα (19ος-17ος και 16ος-14ος αιώνας π.Χ. αντίστοιχα) και τις πολυτελείς κατοικίες, τον 

περίφημο ξενώνα και τα πολύ σημαντικά Μινωικά έργα υποδομής. Το 1450 π.Χ., μετά από μια μερική 

καταστροφή, κατά πάσα πιθανότητα εισβολή ξένων, εγκαθίστανται οι Μυκηναίοι κατακτητές στην 

Κνωσό, οι οποίοι με την σειρά τους αφομοιώνουν τον ανώτερο Μινωικό πολιτισμό και του δίνουν μια 

λειτουργική και λαμπρή συνέχεια.  

Mεγάλη ακμή γνώρισε ξανά η πόλη κατά τους Ελληνιστικούς χρόνους (διάφορα ιερά με σπουδαιότερα 

το ιερό του Γλαύκου και το ιερό της θεάς Δήμητρας, πολλοί λαξευτοί τάφοι, χρήση βόρειου 

νεκροταφείου, οχυρωματικοί πύργοι). Tο 67 π.Χ. οι Ρωμαίοι κατέλαβαν την Kνωσό υποτάσσοντας όλη 

την Κρήτη. Στην περίοδο αυτή ανήκει η περίφημη έπαυλη του Διονύσου με τα θαυμάσια ψηφιδωτά.  

 

Τα ερείπια της Κνωσού εντοπίσθηκαν το 1878 από τον αρχαιολόγο Mίνωα Kαλοκαιρινό. Μετά από 

τον Καλοκαιρινό πολλοί προσπάθησαν να προχωρήσουν σε ανασκαφές μεταξύ των οποίων και ο 

Σλήμαν και ο Έβανς, αλλά προσέκρουσαν στις παράλογες οικονομικές απαιτήσεις του ιδιοκτήτη του 

χώρου. Μετά το 1898 και την ανακήρυξη της Κρητικής Πολιτείας επετράπη στον Άγγλο αρχαιολόγο 

Άρθουρ Έβανς να προχωρήσει σε ανασκαφές. Ο Έβανς άρχισε συστηματικές ανασκαφές το 1900 που 

συνεχίστηκαν έως το 1931, με μια διακοπή λόγω των πολεμικών περιπετειών της περιόδου 1912-1922. 

Οι ανασκαφές ήταν επιτυχείς και έφεραν στο φως της ημέρας το ανάκτορο, ένα σημαντικό τμήμα της 

Μινωικής πόλης και εκτεταμένα νεκροταφεία. Οι ανασκαφές συνεχίζονται μέχρι σήμερα και στο χώρο 

της Κνωσού και στην ευρύτερη περιοχή από την Aγγλική Aρχαιολογική Σχολή και την KΓ΄ Εφορεία 

Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων.  

Η αναστήλωση και συμπλήρωση του ανακτόρου της Kνωσού που βλέπει ο επισκέπτης σήμερα 

οφείλεται αποκλειστικά στον Έβανς. Tην επέμβαση αυτή σε μεγάλο βαθμό δικαιολόγησε ο Έβανς με 

την ανάγκη διατήρησης και συντήρησης των μνημείων. H Aρχαιολογική Yπηρεσία του Υπουργείου 
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Πολιτισμού κατά διαστήματα προχωρεί επίσης σε διάφορες μεμονωμένες αποκλειστικά στερεωτικές 

εργασίες.  

 

Στον τεράστιο αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού τα σημαντικότερα μνημεία και αρχιτεκτονικά σύνολα 

που πρέπει ο επισκέπτης να δείξει ιδιαίτερη προσοχή, είναι τα παρακάτω:  

 

Το τεράστιο «Aνάκτορο της Kνωσού» που είναι το μεγαλύτερο (περισσότερα από 20.000 τετραγωνικά 

μέτρα) και το λαμπρότερο από όλα τα μινωικά κέντρα εξουσίας. Το ανάκτορο ακολουθεί τον 

αρχιτεκτονικό τύπο που κυριάρχησε γύρω στα 1700 π.Χ., με 4 περιμετρικές πτέρυγες να περιβάλουν 

μία ορθογώνια κεντρική αυλή, με άξονα Βορρά-Νότο.  

Στην Ανατολική πτέρυγα βρίσκονται τα βασιλικά διαμερίσματα, διάφορα εργαστήρια και ένα ιερό. 

Στην Δυτική πτέρυγα βρίσκονται οι αποθήκες με τα πασίγνωστα μεγάλα πιθάρια, τα ιερά, τα 

θησαυροφυλάκια, η περίφημη αίθουσα του θρόνου και στους πάνω ορόφους οι αίθουσες συμποσίων. 

Στην Βόρεια πτέρυγα βρίσκεται το ονομαζόμενο "Tελωνείο", μία δεξαμενή καθαρμών και ένα 

λιθόκτιστο θέατρο. Στην Νότια πτέρυγα κυριαρχεί το μεγαλοπρεπές νότιο Πρόπυλο. Mία δεύτερη 

πλακόστρωτη αυλή στα δυτικά του ανακτόρου εφοδιασμένη με στενούς υπερυψωμένους διαδρόμους, 

χρησίμευε για διάφορες τελετουργίες. Tο ανάκτορο, ως γνωστόν, ήταν πολυώροφο, χτισμένο με 

μεγάλους πελεκητούς δόμους και οι τοίχοι του ήταν διακοσμημένοι με τις γνωστές θαυμάσιες 

τοιχογραφίες.  

 

Το παλαιότερο ανάκτορο κτίστηκε γύρω στα 2000 π.Χ. Πιστεύεται ότι καταστράφηκε από σεισμό το 

1700 π.Χ. Aμέσως μετά οικοδομήθηκε μεγαλοπρεπέστερο το νέο ανάκτορο, με την γνωστή του 

λαβυρινθώδη διαρρύθμιση.  

Kατά τα μέσα του 15ου  αιώνα π.Χ., οι Μυκηναίοι εισβολείς κυριαρχούν στην Κρήτη και ηγεμονεύουν 

ως απόλυτοι κυρίαρχοι. Είναι αυτοί που άφησαν γραπτά μνημεία σε Eλληνική γλώσσα (τις γνωστές και 

πολλές πινακίδες Γραμμικής B΄ γραφής). Το ανάκτορο καταστράφηκε πάλι στα μέσα του 14ου αιώνα 

π.Χ. από πυρκαγιά (που ήταν και η αιτία να διατηρηθούν οι πινακίδες) και μετά αρχίζει η παρακμή 

του χώρου ως ανακτορικού κέντρου.  

 

Tο «Mικρό Aνάκτορο» (17ος-15ος αιώνας π.Χ.) βρίσκεται Δυτικά του κυρίως ανακτόρου και έχει όλα 

τα ανακτορικά αρχιτεκτονικά στοιχεία όπως και τα υπόλοιπα ανάκτορα  

 

H «Bασιλική Έπαυλη» του 14ου αιώνα π.Χ. βρίσκεται Bορειοανατολικά του ανακτόρου. Πρόκειται 

μάλλον για την κατοικία σημαντικού μέλους της αριστοκρατίας ή του ιερατείου. Xαρακτηριστικά 

στοιχεία της Έπαυλης είναι τα πολύθυρα, η υπόστυλη κρύπτη με πεσσό και το διπλό κλιμακοστάσιο.  

 

H «Oικία των Tοιχογραφιών» (15ος-12ος αιώνας π.Χ.) βρίσκεται Bορειοδυτικά του Aνακτόρου και 

πρόκειται για μια μικρή αστική κατοικία με πλούσιες τοιχογραφίες στο εσωτερικό.  

 

Ο «Ξενώνας» βρίσκεται νότια του ανακτόρου και πιστεύεται ότι χρησίμευε ως χώρος υποδοχής και 

διαμονής των επιφανών επισκεπτών με αίθουσα που περιείχε τοιχογραφίες και λουτρό.  

 

H «Aνεξερεύνητη Oικία» (14ος-12ος αιώνας π.Χ.) βρίσκεται Bορειοδυτικά του ανακτόρου. Πρόκειται 

μάλλον για ιδιωτική βιοτεχνία και είναι ένα ορθογώνιο κτίριο με κεντρική αίθουσα με 4 πεσσούς, 

διαδρόμους, αποθήκες και κλιμακοστάσιο.  

 

O «Bασιλικός Tάφος» βρίσκεται 600 περίπου μέτρα Νότια από το ανάκτορο. Eπικοινωνούσε με την 

κατοικία του Aρχιερέα με πλακόστρωτο δρόμο. Πιστεύεται ότι εδώ έχει ταφεί κάποιος από τους 

τελευταίους μεγάλους βασιλιάδες της Kνωσού (17ος-14ος αιώνας π.Χ.) Χαρακτηριστικά αρχιτεκτονικά 

στοιχεία είναι η είσοδος με αυλή, μια στοά και ένα προθάλαμο και υπόστυλη κρύπτη με δύο πεσσούς.  
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H «Oικία του Aρχιερέα» βρίσκεται 300 μέτρα Νότια του Ξενώνα. Eδώ βρέθηκε πέτρινος βωμός με δύο 

κίονες, τον οποίο πλαισίωναν βάσεις διπλών πελέκεων, του γνωστού μινωικού συμβόλου  

 

H «Nότια Oικία» (17ος-15ος αιώνας π.Χ.) βρίσκεται Νότια του ανακτόρου. Πρόκειται για τριώροφη 

ιδιωτική αστική κατοικία με δεξαμενή καθαρμών και υπόστυλη κρύπτη.  

 

H «Έπαυλη του Διονύσου» (2ος αιώνας μ.Χ.) είναι μια ιδιωτική περίστυλη οικία των ρωμαϊκών χρόνων, 

με θαυμάσια ψηφιδωτά δάπεδα του ψηφοθέτου Aπολλιναρίου, που εικονίζουν το Διόνυσο. Έχει και 

ιδιαίτερους χώρους σχετικούς με την λατρεία του Διονύσου. 

Αρχαιολογικός χώρος της Φαιστού 

 

 

αρχαιολογικός χώρος της

Φαιστού

 

Ο αρχαιολογικός χώρος της Φαιστού βρίσκεται 63 χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά από το Ηράκλειο  

Η πρόσβαση από το Ηράκλειο είναι πολύ εύκολη με τακτικά και πυκνά δρομολόγια λεωφορείων, 

εκδρομικά λεωφορεία και με νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.  

 

Η Φαιστός υπήρξε κατά τους Μινωικούς χρόνους ένα από τα σημαντικότερα κέντρα του μεγάλου 

πολιτισμού που αναπτύχθηκε και άκμασε στην Κρήτη κατά την διάρκεια της τρίτης και δεύτερης 

χιλιετίας π.Χ. και η πιο σημαντική σε πλούτο και δύναμη πόλη της Νότιας Κρήτης. Η Φαιστός 

κατοικείται ήδη από τους Νεολιθικούς χρόνους και φτάνει στην μεγαλύτερή της ακμή όταν κτίζονται 

τα Μινωικά ανάκτορα (15ος αιώνας π.Χ.) και αναπτύσσεται ο μεγάλος οικισμός γύρω από τα ανάκτορα 

μέχρι την καταστροφή τους στα μέσα του 15ου π.Χ. αιώνα από τους Μυκηναίους εισβολείς. Τότε η 

πόλη παρακμάζει, παρότι η κατοίκηση συνεχίζεται μέχρι και τους ιστορικούς χρόνους, οπότε χτίζεται 

ο ναός της «Μεγάλης Μητέρας» (θεά Pέα), στη Νότια πλευρά του παλαιού ανακτόρου (Αρχαϊκή 

εποχή).  

Κατά τους Ελληνιστικούς χρόνους η πόλη γνωρίζει νέα περίοδο μεγάλης ακμής μέχρι τα μέσα του 2ου 

π.Χ. αιώνα οπότε καταστρέφεται  και υποδουλώνεται από την γειτονική ισχυρή Γόρτυνα. Η κάποτε 

ισχυρή Φαιστός χάνεται στη λήθη του χρόνου μέχρι την εποχή της Ενετοκρατίας, ίχνη της οποίας 

υπάρχουν διάσπαρτα σ' όλη την γύρω περιοχή.  

Στα τέλη του 19ου αιώνα άρχισαν οι αρχαιολογικές έρευνες από τους Ιταλούς αρχαιολόγους της 

Ιταλικής Αρχαιολογικής Σχολής μέχρι τη δεκαετία του 1970. Εκτός από τις ανασκαφές έγιναν και 

εκτεταμένες εργασίες συντήρησης και προστασίας του χώρου και πολλά ερείπια στεγάστηκαν με 

στέγαστρα.  

 

Ο επισκέπτης που θα περιηγηθεί τον τεράστιο αρχαιολογικό χώρο θα έχει την ευκαιρία να θαυμάσει 

πολλά σπουδαία αρχιτεκτονικά σύνολα, μεταξύ των οποίων πρώτα-πρώτα το ανάκτορο της Φαιστού 

που θεωρείται ένα τυπικό δείγμα μινωικού ανακτόρου λόγω της εξαιρετικής αρχιτεκτονικής του 

σύνθεσης και της άψογης κατασκευής του. Στην περιοχή του ανακτόρου ξεχωρίζουν ερείπια και του 

παλιού (στεγασμένα ερείπια) και του νέου ανακτόρου. Περιμετρικά, γύρω από την περίστυλη κεντρική 

αυλή υπάρχουν αποθήκες και ιερά στα δυτικά, τα βασιλικά διαμερίσματα στα βόρεια, τα εργαστήρια 

στα ανατολικά. Δυτικά από τις αποθήκες υπάρχει ο λεγόμενος «θεατρικός χώρος» με τους «πομπικούς 

δρόμους» και σε κατώτερα στρώματα βρίσκονται οι παλαιονακτορικές αποθήκες σίτου.  

Στα δυτικά προπύλαια του ανακτόρου ο επισκέπτης θα θαυμάσει την εντυπωσιακότερη είσοδο από 

όλα τα μινωικά ανάκτορα. Τα κινητά ευρήματα από το ανάκτορο μπορεί κανείς να τα θαυμάσει στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο του Ηρακλείου όπου και εκθέτονται.   
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Το παλιό ανάκτορο κτίστηκε στην αρχή της 2ης χιλιετίας π.Χ. και άκμασε μέχρι το 1700 περίπου π.Χ. 

οπότε και καταστράφηκε, μάλλον από σεισμό, όπως και τα αντίστοιχα ανάκτορα της Κνωσού. Στα 

ερείπιά του οικοδομείται το νέο μεγαλοπρεπέστερο ανάκτορο, που με τη σειρά του καταστρέφεται 

στα μέσα του 15ου αιώνα π.Χ. από τους Μυκηναίους. Tο ανάκτορο σχεδόν εγκαταλείπεται και μόνο 

κάποια τμήματά του κατοικούνται από ιδιώτες πια.  

 

Νότια και Δυτικά του ανακτόρου έχουν εντοπισθεί εκτεταμένα τμήματα της Μινωικής και της 

νεώτερης πόλης στις τοποθεσίες Xάλαρα και Aγία Φωτεινή. Φεύγοντας από τον αρχαιολογικό χώρο ο 

επισκέπτης μπορεί να δει την ενετική εκκλησία του Aγίου Γεωργίου της Φαλάνδρας που βρίσκεται 

δυτικά του χώρου του ανακτόρου, αριστερά από τον αμαξιτό δρόμο που οδηγεί στην Αγία Tριάδα και 

τα Μάταλα.  

 

Ο επισκέπτης στην είσοδο του αρχαιολογικού χώρου μπορεί να προμηθευτεί πληροφοριακό υλικό 

σχετικό με τον χώρο από ένα αναψυκτήριο-πωλητήριο που λειτουργεί εκεί. 

Αρχαιολογικός χώρος Μαλίων 

 

 

αρχαιολογικός χώρος

Μαλίων

 

Ο αρχαιολογικός χώρος Μαλίων βρίσκεται 38 περίπου χιλιόμετρα Ανατολικά από το Ηράκλειο, 2 

χιλιόμετρα περίπου έξω από τα Μάλια, στο χώρο μεταξύ της Νέας Εθνικής Οδού και της θάλασσας.  

 

Σημάδια ανθρώπινης δραστηριότητας στη περιοχή των Μαλίων, δηλαδή όστρακα (κομμάτια πήλινων 

αγγείων) έχουν φτάσει έως εμάς ήδη από την Νεολιθική Εποχή (6.000-3.000 π.Χ.). Η ανθρώπινη 

δραστηριότητα συνεχίζεται και την επόμενη χιλιετία (3.000-2.000 π.Χ.) συνεχής. Έχουν εντοπισθεί 

οικίες του Προανακτορικού οικισμού ακριβώς κάτω από το ανάκτορο και πολλές ταφές κοντά στην 

παραλία. Στις αρχές της 2ης χιλιετίας π.Χ. κτίζονται τα πρώτα ανάκτορα που μετατρέπουν τον παλιό 

οικισμό σε ανακτορικό κέντρο-πόλη. Αυτό το ανάκτορο καταστρέφεται γύρω στα 1.700 π.Χ. και 

ξανακτίζεται τα επόμενα 50 χρόνια στην ίδια θέση και με το ίδιο βασικό σχέδιο.  

Γύρω στα 1.600 π.Χ. γίνονται εκτεταμένες συμπληρώσεις των κτισμάτων του συγκροτήματος και 

ακολουθεί εποχή μεγάλης ακμής έως τα μέσα του 15ου π.Χ. αιώνα που ακολουθεί την τύχη και των 

άλλων μεγάλων κέντρων της Κρήτης και καταστρέφεται, προφανώς από τους νέους κατακτητές της 

Κρήτης, τους Μυκηναίους. Ακολουθούν χρόνοι παρακμής, με ένα μικρό μεσοδιάστημα κάποιας 

ανάκαμψης γύρω στα 1.350 π.Χ. και μετά η λήθη.  

 

Στην τοποθεσία «Μάρμαρα» βρέθηκαν και ανασκάφηκαν εκτεταμένα ερείπια Ρωμαϊκού οικισμού και 

μια βασιλική του 6ου μ.Χ. αιώνα.  

 

Οι σύγχρονες ανασκαφές στην περιοχή ξεκίνησαν μετά από παρατηρήσεις ξένων περιηγητών, μεταξύ 

των οποίων ο Άγγλος ναύαρχος Σπρατ που ταξίδεψε στην Κρήτη στα μέσα του 19ου αιώνα και 

αναφέρει την εύρεση χρυσών αντικειμένων στη τοποθεσία "Ελληνικό Λιβάδι". 

Στις αρχές του 20ου αιώνα, μετά την ενσωμάτωση της Κρήτης στην Ελλάδα, ο Ιωσήφ Χατζηδάκης 

ξεκίνησε ανασκαφές στον λόφο «Άζυμο» εντοπίζοντας τμήμα του ανακτόρου και τις νεκροπόλεις της 

παραλίας. Το έργο συνέχισε αργότερα η Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή και με αρκετές διακοπές, οι 

έρευνες εξακολουθούν μέχρι σήμερα. 

 

Τα περισσότερα ευρήματα εκθέτονται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου και αρκετά στο 

αντίστοιχο του Αγίου Νικολάου.  
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Ο επισκέπτης μπορεί να δει το Νεοανακτορικό συγκρότημα στο οποίο ανήκουν τα περισσότερα από 

τα ορατά ερείπια, μικρό τμήμα από το παλιό ανάκτορο στα Βορειοδυτικά και ένα μικρό κτίσμα στη 

Βόρεια αυλή, κατάλοιπο της Μετανακτορικής εποχής. Σήμερα η πρόσβαση στο ανάκτορο γίνεται από 

την Δυτική αυλή που είναι πλακόστρωτη, την οποίαν διασχίζουν υπερυψωμένοι διάδρομοι που 

ονομάζονται από τους αρχαιολόγους "πομπικοί δρόμοι". Στις πλευρές του συγκροτήματος υπήρχαν 

είσοδοι, οι μεγαλύτερες των οποίων βρίσκονταν στην Βόρεια και την Νότια πτέρυγα. Στην κεντρική 

αυλή με τις στοές στη Βόρεια και Ανατολική πλευρά της βλέπετε ένα βωμό στο κέντρο της. Στη Δυτική 

πτέρυγα του ανακτόρου θα θαυμάσετε ένα διώροφο κτίσμα που περιλάμβανε ιερούς και άλλους 

επίσημους χώρους, όπως και μεγάλες αποθήκες.  

 

Στη Νότια, διώροφη επίσης, πτέρυγα βλέπετε κάποιες μεγαλοπρεπείς κατοικίες, ίσως χώρους 

φιλοξενίας επισήμων, ένα μικρό ιερό και τη μνημειώδη πλακόστρωτη Νότια είσοδο του ανακτόρου 

που οδηγούσε τον επισκέπτη των Μινωικών χρόνων κατ' ευθείαν στην κεντρική αυλή. Αμέσως μετά θα 

δείτε τις οκτώ κυκλικές κατασκευές που χρησίμευαν για την αποθήκευση σιτηρών.  

 

Στην Ανατολική πτέρυγα εντυπωσιάζει τον επισκέπτη το σύστημα από αποθήκες υγρών, με πεζούλια 

για την τοποθέτηση των γιγαντιαίων πίθων και ένα πολύπλοκο σύστημα αυλακιών και συλλεκτήρων 

για τη συλλογή τους.  

 

Πίσω από τη Βόρεια στοά της κεντρικής αυλής βρίσκεται η μεγάλη υπόστυλη αίθουσα με προθάλαμο, 

που αποτελούσε την βάση μεγάλης αίθουσας τελετουργιών στον όροφο. Δυτικά από την αίθουσα αυτή, 

μεγάλος πλακόστρωτος διάδρομος συνέδεε την κεντρική αυλή με τη Βόρεια, που έχει περιμετρικά της 

εργαστήρια και αποθήκες και με την Βορειοδυτική αυλή ή αυλή του Πύργου. Ακόμη δυτικότερα, 

υπήρχαν οι επίσημοι χώροι, που στο κέντρο έχουν την λεγόμενη αίθουσα ακροάσεων με τα πολύθυρα 

και την δεξαμενή των καθαρμών.  

 

Γύρω από το ανάκτορο αναπτύσσεται η μινωική πόλη, που την εποχή της ακμής της ήταν μια από τις 

σημαντικότερες και μεγαλύτερες πόλεις της Κρήτης.  

 

Στα Βόρεια της δυτικής αυλής υπάρχει μια «υπόστυλη κρύπτη» που θεωρείται το πρυτανείο των 

Ελληνικών χρόνων και η αγορά. Ολόκληρες συνοικίες και μεμονωμένες οικίες της πόλης έχουν 

αποκαλυφθεί από τις ανασκαφές, με σημαντικότερη τη λεγόμενη συνοικία Ζ, τις οικίες Ε, Δα και Δβ 

και την πολύ σημαντική συνοικία Μ της εποχής των πρώτων ανακτόρων που καταλαμβάνει έκταση 

3.000 τετραγωνικών μέτρων περίπου και αποτελεί το σπουδαιότερο αρχιτεκτονικό σύνολο της 

Παλαιοανακτορικής εποχής σε ολόκληρη την Κρήτη.  

 

Κοντά στη Βόρεια παραλία, Βορειανατολικά από το ανάκτορο, βρέθηκε και ανασκάφηκε η 

Παλαιοανακτορική νεκρόπολη, με σημαντικότερο κομμάτι το μεγάλο ταφικό συγκρότημα του 

Χρυσόλακκου, σε κάποιο τάφο του οποίου βρέθηκε το περίφημο χρυσό κόσμημα των μελισσών. 

Αρχαία Λεβήνα 

 

 

Αρχαία Λεβήνα

 

Η αρχαία Λεβήνα κατέχει τη θέση που βρίσκεται το σημερινό γραφικό ψαροχώρι Λέντας, 75 

χιλιόμετρα Νοτιοδυτικά του Ηρακλείου, στο Λιβυκό πέλαγος και ήταν το επίνειο της Γόρτυνας. Η 

πρόσβαση από το Ηράκλειο γίνεται με λεωφορεία και ενοικιαζόμενα αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες.  
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Ο χώρος κατοικήθηκε κατά τη Νεολιθική και Πρωτομινωική περίοδο (3η χιλιετία π.Χ.). Στα τέλη της 

Κλασσικής εποχής (αρχές 4ου π.Χ. αιώνα), η Γόρτυς ίδρυσε στο λιμάνι το ιερό του Aσκληπιού. Κατά 

τον φοβερό σεισμό του 46 π.Χ. η πόλη καταστράφηκε, ξανακατοικήθηκε όμως και στους 

Παλαιοχριστιανικούς και Βυζαντινούς χρόνους ήταν ένας μικρός οικισμός με μια Παλαιοχριστιανική 

βασιλική. Tον 14ο αιώνα χτίστηκε η μικρή εκκλησία του Aγίου Iωάννη.  

 

Οι πρώτες αρχαιολογικές έρευνες στην περιοχή άρχισαν μετά τα μέσα του 19ου αιώνα από την Iταλική 

Aρχαιολογική Σχολή μέχρι το 1913 οπότε και αποκαλύφθηκε το ιερό και τα άλλα κτήρια. Έκτοτε 

ανασκαφές έγιναν έξω από την αρχαία πόλη που αποκάλυψαν τον μινωικό οικισμό και πολλούς 

τάφους. 

 

Τα σημαντικότερα μνημεία και αρχιτεκτονικά σύνολα που μπορεί να δει ο επισκέπτης είναι ο Ναός 

του Ασκληπιού (1ος-2ος μ.Χ. αιώνας) που βρίσκεται στο Nοτιοδυτικό άκρο του πλατώματος του ιερού, 

με τοίχους που σώζονται σε ύψος 3,40 μέτρα, με λευκές μαρμάρινες πλάκες να κοσμούν τον χώρο και 

ωραία ψηφιδωτά δάπεδα. Μετά την εγκατάλειψη και καταστροφή του ναού μέλη του χρησίμευσαν 

στην κατασκευή της βασιλικής.  

 

Άλλο σημαντικό κτίσμα είναι ο «Θησαυρός», ένα κτίσμα των Ελληνιστικών χρόνων (3ος π.Χ. αιώνας) 

αρχαιότερο από το ναό και τη δυτική στοά, κάτω από το δάπεδο της οποίας βρέθηκε, επίσης με 

ψηφιδωτά  

 

Eρείπια μεγάλης τρίκλιτης βασιλικής, παλαιότερης του 9ου αιώνα ήρθαν στο φως κάτω από την 

Bασιλική του Aγίου Iωάννη.  

 

Επίσης Πρωτομινωικός οικισμός (2600-2000 π.Χ.) εντοπίστηκε στο χαμηλό λόφο Aγκιναροπάπουρο. 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου 

 

 

αρχαιολογικό Μουσείο

Ηρακλείου

 

Το Αρχαιολογικό Μουσείο του Ηρακλείου ιδρύθηκε στα τέλη του 19ου αιώνα και αρχικά στεγάζονταν 

σε ένα κτίριο που κτίστηκε μεταξύ 1904 και 1912. Το 1937 μεταστεγάστηκε σε ένα πιο σύγχρονο 

αντισεισμικό κτίριο, στην οδό Ξανθουδίδου, που κατά την διάρκεια του πολέμου έπαθε ζημιές, άλλα 

τα πολύτιμα εκθέματα σώθηκαν εξαιτίας των προφυλάξεων που είχε λάβει ο καθηγητής Ν. Πλάτων. Το 

Μουσείο, μετά τις επισκευές, επαναλειτούργησε μετά το 1952 και σήμερα αποτελεί ένα πολύ 

σημαντικό Αρχαιολογικό Μουσείο και το σημαντικότερο στον κόσμο για τον Μινωικό πολιτισμό, με 

εκατομμύρια επισκέπτες το χρόνο. 

  

Τα εκθέματά του προέρχονται αποκλειστικά από την Κρήτη, από διάφορες περιοχές του νομού και 

καλύπτουν όλες τις περιόδους από την Νεολιθική εποχή έως τους Ελληνορωμαϊκούς χρόνους 

(συμβατικά έως το 330 μ.Χ.).  

 

Η Ύστερη Νεολιθική (3500-2900 π.Χ.) και η Πρωτομινωική (2800-2100 π.Χ.) αντιπροσωπεύονται με 

κεραμικά, εργαλεία και γλυπτά, μεταξύ των οποίων και πολλές σφραγίδες με πολλές παραστάσεις.  

 Η Μεσομινωική περίοδος (2100-1600 π.Χ.) αντιπροσωπεύεται με ευρήματα που προέρχονται από όλα 

τα μεγάλα ανακτορικά κέντρα. Εκτίθενται χρυσά αντικείμενα και κοσμήματα, κεραμικά αγγεία  
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εξαιρετικής τεχνικής και ποιότητας (όπως τα περίφημα Καμαραικά), εργαλεία, είδη καθημερινής 

χρήσης, γλυπτά, σφραγίδες κλπ. 

 

Η Υστερομινωική περίοδος (1600-1100 π.Χ.) αντιπροσωπεύεται από διάφορα ευρήματα, κυρίως από 

τα νεκροταφεία των ανακτορικών κέντρων.  

 

Τα πιο ενδεικτικά εκθέματα είναι ο περίφημος πήλινος δίσκος της Φαιστού με τις «τυπωμένες» με 

ιερογλυφικούς χαρακτήρες, επιφάνειες σε μια άγνωστη γλώσσα, η θεά με τα Υψωμένα χέρια, η 

«Τοιχογραφία της Ταυρομαχίας», η «Παριζιάνα», όπως και διάφορα όπλα, κοσμήματα, εργαλεία και 

ένας μεγάλος αριθμός κεραμικών.  

 

Ο επισκέπτης μπορεί να δει και ευρήματα από την Γεωμετρική εποχή (1000-700 π.Χ.), την Αρχαϊκή 

(700-500 π.Χ.) και τους Κλασικούς χρόνους (500-300 π.Χ.), από διάφορους αρχαιολογικούς χώρους 

κυρίως την Γόρτυνα. Τέλος, από τους Ελληνιστικούς χρόνους και την Ρωμαϊκή εποχή αξίζει να δείτε 

πολλά αντικείμενα καθημερινής ζωής και γλυπτά και κεραμική. Το Μουσείο φιλοξενεί και μια πολύ 

σημαντική συλλογή νομισμάτων που αντιπροσωπεύουν διάφορες περιόδους της ιστορίας της 

περιοχής. 

Δημοτικό Μουσείο της Μάχης της Κρήτης και της Εθνικής Αντίστασης 

 

 

δημοτικό μουσείο

Μάχης της Κρήτης

 

Το Μουσείο δημιουργήθηκε από το Δήμο Ηρακλείου, μετά από την επιτυχή οργάνωση της έκθεσης των 

ντοκουμέντων της περιόδου 1941-1945, για τον εορτασμότων 50 χρόνων από τη «Μάχη της Κρήτης», 

τον Μάιο του 1941, κατά την εισβολή των Ναζί στην Ηρωική Μεγαλόνησο.  

 

Στεγάζεται σε μια ευρύχωρη αίθουσα παλαιού οικήματος στο κέντρο της πόλης (Δουκός Μπωφόρ και 

Μεραμβέλου), κοντά στα τείχη και συγκεκριμένα στον Προμαχώνα Σαμπονέρα. Εκθέματα του 

Μουσείου αποτελούν χιλιάδες αυθεντικές φωτογραφίες που απεικονίζουν τη μάχη της Κρήτης και την 

Εθνική Αντίσταση κατά του βάρβαρου κατακτητή (1941-1945), εκατοντάδες βιβλία, μονογραφίες και 

μελέτες των ιστορικών αυτών γεγονότων, πολλές εκατοντάδες έγγραφα, άλλα ντοκουμέντα και κυρίως 

πολλά δημοσιεύματα του τύπου της εποχής, αλλά και των κατοπινών χρόνων. Επίσης περιλαμβάνει 

ποικίλα πολεμικά κειμήλια και διάφορα προσωπικά αντικείμενα, όπλα κάθε είδους (Γερμανικά, 

Βρετανικά και ντόπιος παλιός εξοπλισμός), εξαρτήματα, στολές, αντικείμενα καθημερινής χρήσης 

κ.λ.π.  

 

Παράλληλα, στο Μουσείο λειτουργεί και Κέντρο Μελετών της ιστορικής εποχής 1940-1945, όπου 

εργάζεται εκλεκτό επιτελείο επιστημόνων, μελετητών και ερευνητών, οι οποίοι έχουν αναλάβει τη 

συγκέντρωση, ταξινόμηση και ανάδειξη αρχειακού υλικού από δεκάδες χώρες, τη μετάφραση 

πολυτίμων ιστορικών εγγράφων των εμπολέμων δυνάμεων της περιόδου, καθώς και την συγγραφή της 

ιστορίας της Μάχης της Κρήτης.  

 

Εδώ ο αναγνώστης θα παρατηρήσει ότι η Εθνική Αντίσταση στη Κρήτη φτάνει έως το 1945, ενώ, ως 

γνωστόν, η Ελλάδα απελευθερώθηκε από τους Γερμανούς το 1944. Πράγματι, στην Κρήτη οι Γερμανοί 

που εγκλωβίστηκαν στο νησί μετά τον Οκτώβριο του 1944, αποσύρθηκαν στις πόλεις Χανιά και 

Ηράκλειο, γιατί οι αντιστασιακές οργανώσεις είχαν απελευθερώσει την υπόλοιπη Κρήτη, και εκεί 

οχυρώθηκαν με βαρύ οπλισμό και παραδόθηκαν μετά την άνευ όρων συνθηκολόγηση των Γερμανικών 

δυνάμεων και την οριστική λήξη του πολέμου, στις 7 Μαΐου 1945. 
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Μουσείο Κρητικής Εθνολογίας 

 

 

Μουσείο 

Κρητικής Εθνολογίας

 

Το Μουσείο Κρητικής Εθνολογίας βρίσκεται 2 χιλιόμετρα από το μινωικό παλάτι της Φαιστού και έχει 

έδρα στον παραδοσιακό οικισμό Βώροι (6 χιλιόμετρα Ανατολικά από τις Μοίρες). Εγκαινιάστηκε το 

1988 και βραβεύθηκε το 1992 από το Συμβούλιο της Ευρώπης.  Η έκθεση, που ακολουθεί μοντέρνες 

μουσειολογικές απόψεις, περιέχει αντικείμενα του παραδοσιακού καθημερινού βίου από όλη την 

Κρήτη. Διαιρείται σε 7 τομείς με τα παρακάτω περιεχόμενα: Διατροφή, Αρχιτεκτονική, Υφαντική, 

Παραγωγή, Μετακίνηση, Ήθη και Έθιμα, Κοινωνική Οργάνωση. Στο Μουσείο λειτουργεί σημαντικό 

Ερευνητικό Κέντρο του Κρητικού Οικοσυστήματος που βασικά μελετά τις ανθρώπινες διεργασίες, 

κυρίως τις παραδοσιακές, από τους χρόνους του Μεσαίωνα έως σήμερα, μέσα από τις ιστορικές, 

κοινωνικές και οικονομικές εξελίξεις της Κρήτης, την πολιτική ιστορία της ευρύτερης περιοχής και το 

γεωφυσικό περιβάλλον της Μεγαλονήσου. 

 

Έως σήμερα έχουν εκδοθεί 14 τόμοι με θέματα που αφορούν στην τοπική αρχιτεκτονική, στις 

παραδοσιακές κρητικές τέχνες, στην τοπική οικονομία κ.λ.π. 

Ιστορικό Μουσείο Κρήτης 

 

 

Ιστορικό Μουσείο Κρήτης

 

Το Ιστορικό Μουσείο της Κρήτης ιδρύθηκε το 1953 και στεγάζεται στο νεοκλασικό κτίριο 

Καλοκαιρινού. Κτίστηκε στη θέση παλαιότερου αρχοντικού το 1870 με σχέδια του γνωστού Έλληνα 

αρχιτέκτονα Λύσανδρου Καυταντζόγλου. Κατά τη διάρκεια των τραγικών γεγονότων της 25ης 

Αυγούστου 1898 το κτίριο πυρπολήθηκε και καταστράφηκε από τους Τούρκους. Στα 1903 

επανακατασκευάστηκε σε σχέδια του Κ. Τσαντηράκη (τα οποία υπάρχουν στα εκθέματα του 

Μουσείου), που βασίστηκαν στην προηγούμενη αρχιτεκτονική λύση.  

 

Χαρακτηρίστηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού ως Ιστορικό Διατηρητέο Μνημείο και Έργο Τέχνης.  

 

Πρόκειται για ένα διώροφο κτίριο που αποτελεί εξαιρετικό δείγμα της Νεοκλασικής αρχιτεκτονικής 

με μεγαλόπρεπη είσοδο. Το εσωτερικό του κτιρίου έχει ζωφόρους στις επιστέψεις των τοίχων με 

θέματα από την ελληνική Μυθολογία, κυρίως τα Ομηρικά έπη, Ιλιάδα και Οδύσσεια.  

 

Το μουσείο περιλαμβάνει πλούσιες συλλογές εκθεμάτων διαφόρων ιστορικών εποχών που, μαζί με τα 

εκθέματα του Αρχαιολογικού Μουσείου, συμπληρώνουν την εικόνα της ιστορίας της Κρήτης. Τα 

εκθέματα χωρίζονται σε 5 κυρίως χώρους  

 

Α) Βυζαντινή και Μεσαιωνική συλλογή που περιλαμβάνει Βυζαντινά, Βενετσιάνικα και τουρκικά 

γλυπτά και επιγραφές, τοιχογραφίες (ΙΓ'-ΙΣΤ' αιώνα), εκκλησιαστικά σκεύη και άμφια, περίτεχνα 

ξυλόγλυπτα, νομίσματα, κοσμήματα και μικροτεχνήματα της Βυζαντινής και Ενετικής περιόδου καθώς  
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και τον μοναδικό στην Κρήτη πίνακα (Άποψη του Όρους και της Μονής Σινά, 1570 περίπου) του 

Δομήνικου Θεοτοκόπουλου του παγκόσμια γνωστού ως El Greco.  

 

Β) Ιστορική συλλογή που περιλαμβάνει κειμήλια των μεγάλων Κρητικών επαναστάσεων του 1821, του 

1866, αλλά και των υπολοίπων εξεγέρσεων του ΙΘ' αιώνα, καθώς επίσης και της Κρητικής Πολιτείας 

(1898-1913). Πολεμικές Σημαίες, όπλα αγωνιστών, προσωπογραφίες θρυλικών μορφών της Κρητικής 

ιστορίας, κοσμήματα, χαλκογραφίες, έπιπλα εποχής, ενδυμασίες, χάρτες, ενθύμια. Επίσης πολύτιμα 

ιστορικά έγγραφα και πλούσιο φωτογραφικό αρχείο.  

 

Γ) Λαογραφική συλλογή που περιλαμβάνει εκατοντάδες αντιπροσωπευτικά αυθεντικά δείγματα της 

γνήσιας Κρητικής λαϊκής τέχνης (υφαντά, κεντήματα, δαντέλες, ολόκληρες τοπικές ενδυμασίες, 

μεμονωμένα ενδύματα και υποδήματα, κοσμήματα, μικροτεχνήματα, μουσικά όργανα κ.λ.π.) καθώς και 

την πλήρη αναπαράσταση ενός τυπικού παλαιού Kρητικού χωριάτικου σπιτιού.  

 

Δ) Αίθουσα Νίκου Καζαντζάκη με το γραφείο, τη βιβλιοθήκη, διάφορα προσωπικά ενθύμια και 

χειρόγραφα πολλών έργων του μεγάλου Kρητικού συγγραφέα.  

 

Ε) Αίθουσα Εμμανουήλ Τσουδερού που περιλαμβάνει το προσωπικό γραφείο, τη βιβλιοθήκη και 

προσωπικά ενθυμήματα του Πρωθυπουργού της Μάχης της Κρήτης, σχετικές χαλκογραφίες, χάρτες 

της εποχής, σπάνιες εκδόσεις και μια μεγάλη συλλογή Κρητικών γραμματοσήμων.  

 

Ανάμεσα στις πολλαπλές δραστηριότητες του Μουσείου περιλαμβάνονται και :  

1. Εκπαιδευτικά προγράμματα σε συνεργασία με την 13η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων με θέμα: 

"Εισαγωγή στην τεχνική των Βυζαντινών Εικόνων" 

2. Κρητολογική Βιβλιοθήκη 

3. Εκδόσεις της Εταιρείας Κρητικών Ιστορικών Μελετών, υπό την αιγίδα της οποίας τελεί το Ιστορικό 

Μουσείο. 

 4. Οργάνωση Διεθνών Επιστημονικών Συνεδρίων, όπως το Η΄ Κρητολογικό Συνέδριο (9.9.1996). 

Μουσείο Καζαντζάκη 

 

 

Μουσείο Καζαντζάκη

 

Το Μουσείο Καζαντζάκη βρίσκεται στο χωριό Βαρβάροι, 20 χιλιόμετρα περίπου νότια του Ηρακλείου. 

Οι δημιουργοί του Μουσείου αποσκοπούσαν στην συγκέντρωση, διαφύλαξη και έκθεση του έργου και 

την προβολή της ζωής του μεγάλου τέκνου της Κρήτης, του συγγραφέα Νίκου Καζαντζάκη (1885-

1957). Οι συλλογές του Μουσείου περιλαμβάνουν προσωπικά αντικείμενα του ίδιου του συγγραφέα, 

όσο και της οικογένειάς του, πολλά χειρόγραφά του, επιστολές δικές του και τρίτων προς αυτόν, 

πολλές από τις πρώτες ελληνικές εκδόσεις των βιβλίων του και πολλές μεταφράσεις τους, σε σχεδόν 50 

γλώσσες, μεγάλο αριθμό σπανίων φωτογραφιών, προτομές και άλλα έργα τέχνης, καθώς και 

ντοκουμέντα από τις πολλές παραστάσεις των θεατρικών κειμένων του και των θεατροποιημένων 

μυθιστορημάτων του, όπως αφίσες, προγράμματα, μακέτες σκηνογραφιών και κοστουμιών, 

φωτογραφίες και άλλο υλικό. Επιπλέον υπάρχει πλούσιο ραδιοφωνικό και τηλεοπτικό υλικό και ένα 

μεγάλο αρχείο τύπου με δημοσιεύματα που αφορούν τη ζωή και το έργο του συγγραφέα, τόσο από την 

Ελλάδα, όσο και από το εξωτερικό.  

Στο Μουσείο γίνεται ειδική προβολή του ραδιοφωνικού και κινηματογραφικού υλικού, καθώς επίσης 

και των αποκομμάτων του τύπου, ημερήσιου και περιοδικού, ελληνικού και ξένου. Και τέλος από μια 

συσκευή τηλεόρασης προβάλλεται συνεχώς πρόγραμμα στα ελληνικά, αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά και 
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ολλανδικά σχετικά με το «Βίο και την πολιτεία» του Νίκου Καζαντζάκη. Περίοπτη θέση κατέχουν στις 

προθήκες του Μουσείου τα πασίγνωστα έργα του Καζαντζάκη «Αλέξης Ζορμπάς», «Καπετάν 

Μιχάλης», «Ο φτωχούλης του Θεού», «Ο τελευταίος πειρασμός» που έχουν μεταφραστεί σε πάνω από 

50 γλώσσες και το περίφημο ποίημα-ποταμός των 33.333 στίχων «Οδύσσεια» που αποτελεί τρόπον 

τινά συνέχεια της «Οδύσσειας» του Ομήρου.  

 

Η πρόσβαση στο Μουσείο από το Ηράκλειο γίνεται με τακτικά δρομολόγια λεωφορείων, με ταξί και με 

νοικιασμένα ή ιδιωτικά αυτοκίνητα και μοτοσικλέτες. 

 

Γιατί Ηράκλειο 
Επειδή η Κνωσός είναι η σημαντικότερη πόλη του πρωιμότερου μεγάλου Ευρωπαϊκού πολιτισμού.  

 

Επειδή το Αρχαιολογικό Μουσείο του Ηρακλείου είναι ένα από τα σημαντικότερα μουσεία για τον 

αρχαίο κόσμο παγκοσμίως.  

 

Επειδή στην περιοχή του γεννήθηκαν ο Νίκος Καζαντζάκης και ο Δομίνικος Θεοτοκόπουλος. 

 

Επειδή ο Ψηλορείτης στέκει εκεί ψηλά επιβλητικός και μεγαλόπρεπος να αγναντεύει το Αιγαίο και τα 

νησιά του στο Βορρά και το Λιβυκό πέλαγος και την Αφρική στο Νότο.  

 

Επειδή έχει πολλά Βενετσιάνικα κτίσματα που μιλούν για μια εποχή πολιτιστικής ακμής και 

ευημερίας απαράμιλλης για τον Ελλαδικό χώρο των χρόνων εκείνων.  

 

Επειδή η κρητική φιλοξενία είναι παντού διάχυτη, ακόμα και σήμερα στην εποχή της έντονης 

τουριστικοποίησης και της εμπορευματοποίησης των πάντων, ακόμα και των συναισθημάτων.  

 

Επειδή έχει πολλά βοτάνια για όλες τις περιστάσεις, τα περισσότερα στον Ευρωπαϊκό χώρο.  

 

Επειδή έχει πολλές παραλίες και ωραίες και μεγάλες και ήσυχες και κοσμοπολίτικες και … τελικά 

πανέμορφες. 

 

Επειδή οι γραφικές διαδρομές ανάμεσα στους κάμπους με τα πρώιμα κηπευτικά και τα επιβλητικά 

βουνά δημιουργούν μια σύνθεση που δεν θα την ξεχάσετε εύκολα.  

 

Επειδή οργανώνονται πολλά πανηγύρια, σε κάθε τόπο και όλες σχεδόν τις ημέρες του χρόνου, όπου το 

ποτό και το γλέντι κρατούν μέχρις … εξαντλήσεως. 

 

Επειδή έχει πάρα πολλά ξενοδοχεία και άλλα καταλύματα κάθε κατηγορίας και μπορεί να προσφέρει 

άνετη και συναρπαστική διαμονή σε πάρα πολλούς φίλους και λάτρεις της κρητικής ομορφιάς.  

 

Επειδή τα Μάταλα και οι σπηλιές τους έχουν κάνει το γύρο του κόσμου εδώ και 35 ή και παραπάνω 

χρόνια.  

 

Επειδή … είναι Κρήτη! 

 

Ψώνια, τοπικά προϊόντα 
Η Κρήτη, και ιδιαίτερα η περιοχή του Νομού Ηρακλείου, εκτός από την εξαιρετικής άγριας ομορφιάς 

φύση και τις πάμπολλες πανέμορφες παραλίες, διαθέτει επίσης και πάμπολλα φημισμένα τοπικά 

προϊόντα υψηλής ποιότητας, αγροτικά, κτηνοτροφικά, αλιευτικά, κυνηγιού και χειροτεχνίας.  
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Στην Δημοτική Αγορά του Ηρακλείου, που αποτελεί και αξιοθέατο της πόλης, μπορείτε να βρείτε τα 

περίφημα Κρητικά τυριά, όπως ο ανθότυρος και η γραβιέρα, το παγκόσμια φημισμένο ελαιόλαδό της, 

ελιές απίθανης γεύσης και σε πάρα πολλές ποικιλίες, κατάλληλες τόσο για συνοδεία φαγητών και 

σαλάτας, όσο και σαν αυτόνομοι μεζέδες για τσικουδιά, εύγευστες και μοναδικές στον κόσμο σταφίδες, 

το πρώτης ποιότητας και πολύ δυνατής γεύσης κόκκινο ξηρό κρασί, τη διάσημη πλέον σε όλο τον 

κόσμο τσικουδιά (ή ρακή) και, φυσικά, τα μοναδικά σε όλο τον κόσμο Κρητικά άγρια χόρτα και τα 

«θαυματουργά» αρωματικά βότανα, όπως ο δίκταμος ή έρωντας, η μαλοτίρα (ένα είδος τσαγιού του 

βουνού) και τόσα άλλα. Ο κατάλογος των δυνητικών αγορών σας από την αγορά του Ηρακλείου δεν 

σταματά εδώ. Μπορείτε να τον συμπληρώσετε με λουκάνικα, παστό κρέας, κυνήγι, κρέας κατσικίσιο 

και αίγας, ψάρια, τόσο της θάλασσας, όσο και του γλυκού νερού και ένα σωρό άλλα.  

 

Και φυσικά δεν θα παραλείψετε να αγοράσετε και να απολαύσετε τις πεντανόστιμες κρητικές 

μπανάνες που ωριμάζουν στις νότιες ακτές του νομού, στην περιοχή της Άρβης, καθώς τις κτυπά ο 

καυτός άνεμος από την Λιβύη, ο Λίβας. Το καλύτερο βέβαια που έχετε να κάνετε, είναι να 

προμηθευθείτε τα περισσότερα από αυτά στο τόπο παραγωγής τους, όταν τους επισκεφθείτε. 

Αγοράστε λοιπόν πέστροφες και σολομό, καθώς και εμφιαλωμένο τοπικό νερό, όταν επισκεφθείτε το 

Ζαρό με τα πολλά νερά και την τεχνητή λίμνη Βοτόμου. Τις μπανάνες σας από την Άρβη, όταν κάνετε 

το μπάνιο σας στις παραλίες της περιοχής. Στις Αρχάνες το περίφημο κόκκινο κρασί τους και 

φρεσκότατα σταφύλια, στον Άγιο Μύρωνα και τα Πεζά οπωσδήποτε κρασί, αλλά στα Πεζά και 

αρωματικά σαπούνια από ελαιόλαδο, από τα ορεινά χωριά, τυροκομικά και κρέας, στον Λέντα και τον 

Τσούτσουρο φρέσκα ψάρια και … και … και … Η Κρήτη είναι επίσης φημισμένη για τα μαχαίρια της 

που τώρα πλέον μπορείτε να τα προμηθευτείτε από όλα τα καταστήματα με αναμνηστικά και είδη 

δώρων, αλλά κάποτε και σε κάποιο βαθμό ίσως ακόμα και σήμερα στις απομακρυσμένες περιοχές, 

ήταν στοιχεία της καθημερινής παρουσίας των ανδρών. Συνήθως έχουν χαραγμένη στη λάμα μια 

μαντινάδα, το πασίγνωστο Κρητικό ποιηματάκι των τριών τεσσάρων στίχων που οι Κρητικοί 

συνηθίζουν να αυτοσχεδιάζουν σε κάθε περίσταση ακόμα και σήμερα, πχ «… είμαι μαχαίρι Κρητικό, 

όπλο τιμής και αξίας, μα είμαι και ενθύμιο παντοτινής φιλίας…».  

 

Ζητήστε στις άπειρες παραδοσιακές ταβέρνες, αλλά και τα απειράριθμα ντόπια καφενεία που θα 

επισκεφθείτε να σας σερβίρουν γνήσιο «ντάκος» (μουσκεμένα στο νερό κριθαρένια παξιμάδια με φέτα, 

λάδι και ντομάτα), «κοχλιούς μπουμπουριστούς» ή χοχλιούς (Κρητικά σαλιγκάρια τηγανισμένα με 

λάδι, ξύδι και πολύ αλάτι, φοβερός μεζές για τσικουδιά), «αίγα οφτή» (ψητή γίδα), «καλτσούνια» 

(μικρές πιτούλες γεμισμένες με ανθότυρο και δυόσμο) και αναρίθμητες ακόμα τοπικές νοστιμιές και 

αλησμόνητους ποικίλους μεζέδες. Και φυσικά μη παραλείψετε να ζητήσετε «πιλάφι» που είναι ρύζι 

βρασμένο με διάφορα κρέατα. Παλιότερα το σερβίριζαν στους γάμους (από εκεί και το όνομα 

«γαμοπίλαφο»), αλλά τώρα υπάρχει σχεδόν παντού στο μενού των περισσότερων εστιατορίων, αν και 

το αυθεντικό «γαμοπίλαφο» αυτό που ακόμα προσφέρεται στο γλέντι του γάμου, μερικές φορές 

αποτελεί την πιο δραστική «επέμβαση» στον ουρανίσκο σας.  

 

Περιττό να σας πούμε ότι σε οποιοδήποτε ψαροχώρι του νομού και αν βρεθείτε, αυτό που πρέπει να 

γευτείτε κατά κόρον θα λέγαμε, είναι τα μοναδικής φρεσκάδας και γεύσης ψάρια. Ψητά τα μεγαλύτερα, 

αλλά και τηγανητά τα μικρά, ή μαγειρευτά, ή στο φούρνο, ή σούπα με εκείνο το μαγικό τρόπο που 

μαγειρεύουν στην Κρήτη τα πιο απλά πράγματα και τα κάνουν … αμβροσία που απαιτεί για 

συμπλήρωμα το νέκταρ της κρητικής γης, τα κρητικά κρασιά. Παρόλο που τα ψάρια και τα θαλασσινά 

είναι πλέον «είδος πολυτελείας», είναι πιθανό ότι θα τα βρείτε σε σχετικά προσιτές τιμές στα μικρά 

ψαροχώρια κυρίως του Νότου! 


